

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 20 korona. Félévre 14 korona.
Hagyományos 9 korona. Egy hónapra 8 korona 40 fillér.
Egyes szám kiadások és vidéki 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szerkesztési és kiadóhivatal: VI. Eötvös-károly
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-károly 22.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 700. Kiadóhivatal 700.

A fenséges sarjak forradalma.

Budapest, április 15.

Megint riadalom van a bécsi Burg tájkán: egy főherceg ismét arra készül, hogy a trón zsámolyhoz dobja a hermelint s maga esze után egyéni hajlamait, személyes óhaját követni. József Ferdinánd főherceg az összes előkelően fésült és finoman kivastalt fejedelmi leánysarjadékok mellőzésével fejbe vette, hogy egy polgári leányt vesz feleségül s ezt a bogarat oly igen erősen tartja a fejében, hogy már a tiszti rangjáról is lemondani készül s elhatározásában nem ingatja meg semmiféle könyörgés és császári parancsolat.

Nem kedveljük a limonádés romantikát, épen azért nem irunk a szív jogáról, mely minden családi törvénynél és családi gögnél erősebb s egyre másra kergeti meszállásba a fenséges urakat és fenséges asszonyokat. A szív joga és az örök szerelem ereje nem elégséges annak a tünetnek a megmagyarázására, melyet mi, összefoglalva a fejedelmi házak egyre gyakoribb botrányait, így mernénk nevezni: a fenséges sarjak forradalma. A szívnek régen is elvitázhatatlan joga volt arra, hogy vonzalmával azt ajándékozza meg, aki neki tetszik. Az örök szerelem ereje pedig ma sem nagyobb, mint volt ennekötte. Hogyha tehát azt látjuk, hogy a fenséges szívek eddig engedelmesek voltak és kormányozhatóak, most pedig egyszerre rakoncátlanok lettek és

nem respektálják a családi törvényt, az valami egyebet jelent, ami úgy lehet, nem is sokára, válságot fog okozni az uralkodó házak történetében.

A magyarázat egyik fele könnyű és közelfekvő. A kor vallása ma az egyéniség kultusza s e befolyás alól nem tudják kivonni magukat azok sem, akik biborban születtek. Kicsinyek és nagyok, előkelők és jelentéktelenek egy czélt, egy törvényt ismerünk: boldogok, elégedettek akarunk lenni mindenáron és pedig most rögtön, még e földi létben. Tulvilági élet, a család dicsősége egyszerű babona lett e természetes és elemi erejű követeléssel szemben, mely vörös zászló alá csoportosítja a legszomorubb állapotban sanyalódó páriákat, de nem veszi el varázserejét azokban a körökben sem, amelyek nem ismerik a létért való küzdelem nehézségeit, forradalmárokká avatja azokat is, akik az emberi jóllét és előkelőség kivirágzásai. A boldogság és megelégedettség feltétele az, hogy mindenki szabadon, korlátozás nélkül fejthesse ki egyéni hajlandóságait. A vagyontalan proletárt ebben megakadályozza a mai gazdasági berendezés, mely milliókat állandó nyomorba süllyeszt. A vagyontalan forradalmár tehát a mai gazdasági rend ellen fordul. A fenséges családok tagjai ellenben hiába élvezik a gondtalan jóllétet, egyéni hajlandóságukat nem kevésbé fájó és kegyetlen guzsba szorítja az ő ragyogó, kiváltságos helyzetük, a gögös és könyörtelen családi

tradiczió. Az ő forradalmuk tehát ez ellen fordul.

A magyarázat második fele távolabb fekvő, éppen azért nehezebben áttekinthető, de természettudományos alapon áll s ezért komolyan kell venni. Az exkluzív fejedelmi házak századokon keresztül egymásba házasodtak, közöttük nemzedékről nemzedékre minden vérfrissítés nélkül származtak át ugyanazok a bűnök, ugyanazok a szervi, idegzeti gyengeségek. Minden fejedelmi családban így szinte mesterségesen tenyésztették a degenerációt, az egymásra következő ivadékok abnormis sajátságait. Holott a család jövője éppen a normális, köznapi embertípus szaporítását kívánta volna. Az átlagos, normális ember meg tudja becsülni a maga pozíciójának becstét, nincsenek szertelen, leküzdhetetlen vágyai, szépen megalkuszik a lehetőségekkel. Az abnormis ember ellenben vagy felette van az átlagnak, vagy alatta: vagy állati vágyait vakon követő fél-ember, aki semmivel sem számol, vagy kifinomult és tulcsigázott hajlandóságú egyéniség, aki nem tűri magán a féket. Mind a két típus a lehető legalkalmatlanabb arra, hogy a meglévő, körülhatárolt keretekben való konzerválást el-
tűrje.

Nem tudjuk, hogy József Ferdinánd főherceg a két típus közül melyikbe tartozik? Ugy hisszük azonban, hogy nem véletlen az, hogy ez a legfrissebb sütetű forradalmár abból a toszkánai

Andrássy — az elnök.

Az embert nem lehet megjutalmazni akarata ellenére. Ha gróf Andrássy tiltakozott volna az ellen, hogy a „Nemzeti Szalon” megünnepelje az ő elnökösködésének tizéves fordulóját, az Erzsébet-téri kis művész-palotában nem gyülnének össze ünnepélyes diszközgyűlésre a magyar művészek. Annak tehát, hogy Andrássy engedje jubiláltatni magát — szimptomatikus jelentősége van. Amint szimptomatikus ez az egész jubileum, amilyenre példa még alig volt ebben a mi — jubileumokban pedig nem szegény — országunkban sem.

Egy miniszter, akit megjutalmaznak! — ez bizonyára nem szokatlan tünemény. (A miniszterektől tudvalevőleg nem szokott idegenkedni az érdekelt!) De egy miniszter, akit egy szegény egyesület jubilál meg; egy belügyminiszter, akit a művészek ünnepelnek, azok a művészek, kik legtöbbször a maguk miniszterét is legszívesebben felfalnák; egy közjogi politikus, aki vezére az egész magyar képzőművészeti kulturának s egy kulturpolitikus, aki nem a hatalom eszközeivel csinál kulturpolitikát, de társadalmi téren a maga emberi egyéniségének sajátos vonásával — ez mindenestre érdekesebb jelenség, semhogy mellette szó nélkül elhaladni lehetne, pláne mikor azok, kik erre legkompetensebbek: a magyar művészek, jubilaris emlékoszlop állításával figyelmeztetik a napnak siető krónikásait . . .

Rosszul mondtam az imént: gróf Andrássy Gyula nem a vezére az egész magyar képzőművészeti kulturának. Helyesebben: nem ő egyedül a vezére. Ezt a kulturát egy vezérkar dirigálja s ez az — Andrássy-család. Tíz év óta, mióta Andrássy Gyula beleült a „Nemzeti Szalon” elnöki székébe s megmutatta, hogy nála ideálisabb piktor-fejedelmet a bohémvilág a maga véréből sem választhatott volna, e tíz év óta minden társadalmi polezon, hol beleszólnak a magyar képzőművészet ügyeibe, az Andrássy-család egy-egy tagja ül. Szegény boldogult Tivadar gróf az „Országos Magyar Képzőművészeti Társulat”-nak volt az elnöke; Batthyány Lajosné grófnő, szül. Andrássy Ilona a „Műbarátok Köré”-nek megteremtője és vezére; gróf Hadik-Barkóczy Endre az „Országos Iparművészeti Társulat” élén áll, Andrássy Gyulának pedig — akinek tudvalevőleg egy mellékfoglalkozása is van: a belügyminiszterség — a „Nemzeti Szalon” mellett elhunyt bátyja örökét, a „Műcsarnok”-ot is kell igazgatnia.

A magyar művészvilágnak rendületlen hite az Andrássyakban s főleg rajongó szeretete gróf Andrássy Gyula iránt, tán soha oly irappánsan meg nem nyilatkozott, mint a boldogult Tivadar gróf halála után, mikor árván maradt a „Műcsarnok” elnöki széke. Ki legyen méltó utóda a művészelkü és nobiles Tivadar grófnak? Hogy ez az utód egyedül Gyula gróf lehet, abban nem kételkedett senki egy percig is. Csakhogy a dolog nem látszott oly könnyen megvalósíthatónak. Ha a nagy, hatalmas Társulat választja elnökének, nem-e fogja Andrássy

Gyula otthagyni a Szalon elnöki székét, elvégre is — főleg még akkor, mikor új palotája még csak egy szebb reménység ködében uszott — sokkal kevesebb dekorumot adhat csak vezérének, mint a hivatalos művészvilág gazdag egyesülete? . . . Ezen töprengett — főleg a Szalon — de az egész művészvilág is. És jellemző a „Nemzeti Szalon”-ra, hogy minden aggodalma és jogos félelme dacára, hogy valósággal bálványozott elnökét elveszti, az ő köréből indult ki a mozgalom, mely Andrássy Gyulának a „Műcsarnok” elnökévé történt megválasztását eredményezte. Igaz, hogy Andrássy honorálta is a Szalon nagylelkű önzetlenségét. Elfogadta ugyan a Műcsarnok elnökségét, de megtartotta a Szalon-ét is. Sőt nem mondott le akkor sem, mikor a király és a nemzet együttes bizalma a belügyminiszteri székbe ültette. Pedig ürügyet találhatott volna ki, ha akart volna. A Műcsarnok és a Szalon is tudvalevőleg állami szubvenziót huznak. És az inkompatibilitás tudvalevőleg . . .

De hiszen, csinálnának is a magyar piktorok tüntető felvonulást az összeférhetlenségi törvény ellen, csak jutna eszébe valakinek ezen, vagy más alapon megfosztani elnöküktől! Már ők csak nem hagyják megbolygatni ezt a szép rendet, mely lassacskán ily bölcsen kialakult! Az ő elnöküket ők fel nem cserélik se Wekerlével, se Falliérrel, se Roosevelttel! Mert bár azok elnökök ugyan, de micsoda gyenge alapon. Választás, kinevezés?! . . . De Andrássy! Ő választással kapcsolatos örökösödés után került az elnöki székbe.

És még mondja valaki, hogy a piktor-nép

családból származik, amelyik a volt szász királynő, Wölfling Lipót s a bohém festővé vedlett Henrik Ferdinánd botrányaival lepte meg a világot. Az sem véletlen, hogy a toszkánai család habsburgi vérből származik, s hogy szem-melláthatólag átok van a habsburgi véren, mert azok fölött, akik ebből a vérből származnak végzeteljes tragédiák árnya bolyong. Ott van Rudolf trónörökös, a magyar nép máig siratott, beczelt kedvencze, akit lobogó szenvedélyes hajlamai sodortak kora pusztulásba. Ott van János főherceg, aki nagy akaratosságában világgá bujdosott Miksa herceg, aki kalandos korona-hajhászásban veszítette életét, Koburg Lujza, akit hercegi férj mellől szöktetett meg szerelmese. (A másfajta generáltokról, a csendes paralitikusokról, és házi fogságba internáltokról itt nem tétetik említés.)

Ezek a példák csak erősítik azt a két szabályt, amit fentebb említettünk. A Habsburg-házban dühöng a legszigorubb etikett, itt akarják népek és családtagok hajlamait oly egyenletesre nyírni, mint a francia parkok útjait. Természetes hát, hogy ha ebben a családban tör ki legerőszakosabban a fenséges forradalmárság. És a Habsburg-házban dühöng a legszigorubb exkluzivitás, ez a család üldözte legszigorubb kiméletlenséggel a mensallianszot. Az ő vérük a legbetegebb, természetes tehát, hogy ha szertelen megnyilatkozásaiban köztük mutatkozik a degeneráció legtöbb típusa.

A fejedelmi házak között a Habsburg ház vezetett gögös elzárkózottságban és kegyetlen formalizmusban. Csak a könyörtelen, természeti törvények érvényesülését láthatjuk hát abban, hogyha őt érinti legérzékenyebben a romladozó dinasztiák gyászos végzele.

Budapest, április 15.

A külügyminiszter gyanúsítása. Báró Aehrenthal külügyminiszter gyanúsítása, amelyek minden visszazívás dacára egészen földúlták a politikai világot, szóba fognak kerülni a képviselőház-

nem politikus népség! Micsoda új közjogi formulát tudtak kieszelni . . .

Az Andrásnyak egyébként az örökösödés és választás jogán kívül még egy harmadik jogon is igényt tarthatnak a magyar képzőművészeti közélet trónusaira: az ugyancsak született és örökölt — művésztörvény jogán. Művész valamennyi s a legtöbb köztük: képzőművész. Talán csak az egy Andrásny Gyula íróművész, a többi mind piktor és szobrász. A boldogult Tivadar grófról ma már mindenki tudja — mióta hátrahagyott munkáit külön kiállításban mutatta be a „Műcsarnok” — hogy milyen szeniális festőművész volt, de életében csak bizalmasai és a társaság tagjai tudta erről a gyönyörű szenvedélyéről. Pedig hányszor kérték, hogy állítson ki, biztosítván őt a legszigorubb zsüriizésről! De az elnök Tivadar gróftól jobban félt a művész Andrásny, mint a zsüritől; félt, hogy a személyét körülvevő hódolatból jutni talál kritika nélkül a festőnek is. És sohase lépett a nyilvánosság elé. Hogy milyen joggal, az talán kitűnik abból, hogy e sorok írója — aki pedig hivatásból üzi a képzőművészeti kritikát — egyik dus lombozatu és vastag törzsű tölgyfát ábrázoló festményét, mikor azt Andrásny Gyula neki a szalónja falán megmutatta, Courbet képének nézte . . .

Andrásny Ilona grófnőről is csak a legutóbbi időben tudta meg a nagy nyilvánosság, milyen szeniálisan kezeli a mintázófát. Mikor boldogult férjének magamintázta mellszobra megjelent egyik illusztrált újságban, a szobrászok szinte megijedtek a váratlan konkurrencziától. Talán csak a napokban nyugodtak meg véglegesen,

ban is. Nagy György balpárti képviselő ugyanis ma sürgős interpellációt jegyzett be a képviselőházban a kémkedési ügyben. Az interpelláló a külügyminiszter gyanúsítására vezeti vissza a híresztelést és foglalkozni fog a pángermán, pánszláv mozgalmakkal, a nagyhorvát és nagyszerb propagandával is. Az interpellációt a husvétii szünetet követő első ülésen mondja el Nagy György.

A darabont-tisztviselők fizetése. Ma már kiegészítik a darabontoknak kijutott tartásdíj részleteivel is az eddig közrejutott híreket. Ezek szerint a király a Fejérváry-kormány elbocsátott tisztviselői közül három kategóriáról kíván gondoskodni. Az első kategóriába azok a tisztviselők tartoznak, akik már a Fejérváry-kormány előtt valamelyik megye szolgálatában olyan hosszú ideje állottak, hogy már ekkor igényük volt a nyugdíjra. Ezek a hivatalnokok a király magánpénztárából azt a teljes fizetésüket és lakáspénzt kapják, melyet a Tisza-kormány végén élveztek, mindaddig, míg megfelelő állami, vagy törvényhatósági alkalmazáshoz jutnak. Ha valamelyik hivatalnok időközben nyugdíjhoz int, akkor a nyugdíj összegét a most biztosított illetményekből le fogják számítani. A második kategóriába azok a tisztviselők tartoznak, akik városi szolgálatban állottak már a Fejérváry-kormány előtt, de nem szereztek igényt a nyugdíjra. Ezek a tisztviselők annak a fizetésnek és lakásdíjnak, melyet a Fejérváry-kabinet kormányra lépésekor élveztek, ötven százalékát kapják. A harmadik kategóriába azok a tisztviselők tartoznak, akiket a Fejérváry-kormány alatt neveztek ki. Ezek a király magánpénztárából egyszer és mindenkorra egy évi teljes fizetésüket kapják. A királyi kegyelmi ténye ezek szerint kizárólag csak megyei tisztviselőkre vonatkozik, tehát nem a Fejérváry-kormány alatt kinevezett főispánokra, királyi és miniszteri biztosokra is. Az ilyen hivatalnokok száma nem túlságos nagy, mert csak kevés vármegyében bocsátották el tömegesen a tisztviselőket. A korona azonban minden körülmények között gondoskodik arról, hogy ha még egyszer eszébe jut valakinek nemzeti ellentétet csinálni, a megyei tisztikarban legyenek olyan elemek, amelyek tudják, hogy az abszolútizmusnak teit szolgálat nem marad viszonzatlan. Kérdés azonban, hogy a királyi kegynek csengő pénzben való megnyilvánulása fődözi-e a darabontokat a becsületes gondolkozásu magyar emberek megvetése ellen? . . .

Kossuth Ferencz utazása. Szerajevóból az éj folyamán az a jelentés érkezett Budapestre, hogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter csütörtökön vagy pénteken Boszniába utazik és meglátogatja

mikor kiderült, hogy a grófnő hűtelen lett az agyaghoz és a mintázó-fát felcsérélte a — lanttal. De viszont dicsőségét most meg a poéták irigylük. Kevés dalnak jutott osztályrészeül oly gyorsan akkora népszerűség, mint a „Krasznahorka várán”-nak, mely a Fráter Lóránd melódiájának szárnyain járja be most az országot!

Titok még, de aligha marad sokáig titok, hogy az ifju Batthyány gróf is piktor. Akik látják a fiatal, sudár növésű, gyönyörű ifjut a tárlatokon, nem is sejtik, hogy egy kolléga műértő szemével nézi a képeket s nem a főúri amatőrrel. S nem lehetetlen, hogy néhány év múlva a Harkányi-díj odaítélésénél megint összeférhetlenségi helyzetbe kerül Andrásny Gyula. Mert esetleg az öcsésének kell majd odaítélnie a legjobb, első ízben kiállító művészek díját.

Ez lesz csak az igazi inkompatibilitás!

Még jó szerencse, hogy a művásárlás nem összeérhetetlen az elnökséggel! A magyar, de az internacionális műpiacz is ugyancsak megszínylet, ha Andrásny Gyula egy egyszerre beszüntetné a képvásárlást. De lepadna a magyar műkincsek száma!

Mert tudni kell, hogy a legszebb és legértékesebb modern galériának Andrásny Gyula gróf a boldog tulajdonosa. Mikor modernnek mondom a képtárat, akkor persze Rembrandtot s a barbizoniakat is oda számítom a modernek közé. Mert van ott Rembrandt is; van egy ragyogó szép szobor is a Michel Angelo iskolájából, (ha ugyan nem a mestertől magától!) a Barbizoni-iskola pedig szebben van képviselve, mint akárhány muzeumban — hogy a magyart ne is említsem.

Szerajevó, Raguz, Castelnovo és Mostar városokat. A hír, mint illetékes helyről értesülünk, alaptalan koholmány. Kossuth Ferencz ez idő szerint Budapestben van s hivatalos ügyeit intézi. Arra, hogy Boszniába utazik, a miniszter egyáltalában nem gondolt.

A szerbek a bán ellen. Zágrábból jelentik: A szerb önálló párt képviselői tegnap este értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a bánnak a párt nyilatteleire tett kijelentésére a következő választ adják: E hónap 10-iki nyílt levelünkkel fölszólítottuk báró Rauch Pál Horvátország, Szlavónia és Dalmátország királyságok bánját, hogy a levélben felsorolt konkrét állításait, amelyekben pártunkat antidinasztikus és hazaáruló magatartással vádolja és amely vádak az ország alapjából fizetett sajtó átvett és elterjesztett, bizonyítsa be. E levélre báró Rauch Pál a hivatalos lap április 11-iki számában megjelent nyilatkozattal válaszolt, amelyből kitűnik, hogy rágalmasait nem tudja bizonyítani. Erre való tekintettel konstatáljuk, hogy báró Rauch bán nagy állásából tudatosan és rosszakaratulag hazudott, rágalmazott és denuncziált. Zágráb, 1908. április 15. (Következik a párt tizenhatszék képviselőjének aláírása.)

Politikai hangulatok.

I. Jelentés.

Báró Aehrenthal Lexa (Lexa és nem Leza sem nem Laza, valamiként nem Zala) Alajos külügyminiszter visszaérkezvén Bécsbe, kihallgatásra ment a királyhoz és a következő jelentést terjesztette elő:

— Budapest, felséges ur, megbízásomhoz képest érintkezésbe léptem a magyarországi kirendeltség illetékes tagjaival és tájékozódást igyekeztem szerezni a politikai viszonyok felől abban az irányban, hogy terveink megvalósítására minő kilátások mutatkoznak. Figyelemmel kellett lennem azon információkra, melyeket elutazásom előtt felséged kipróbált hívüktől, Zichy János gróftól elfogadni kegyes volt, tudomásul véve és egyuttal kötelességszerűen tovább adva, hogy a gróf kihallgatása nélkülözöte a hivatalos szinezetet, sőt a politikai jelleget is. Hódolattal jelentem, hogy tapasztalataim nem ellentétesek ama hiedelmekkel és feltevésekkel, melyeket mi itt Bécsben előre megfogalmazni bátrak voltunk. Magyarországon a lakosság egyik része földmíveléssel, állattenyésztéssel és

Millet, Corot, Diaz, Trofon, Combat, Bonnington, Turner — csak aki e nevek műpiaczi árait ismeri, tudja megítélni: micsoda vagyont s micsoda utánjárászt reprezentál egy ilyen kollekczió. Gazdag és boldog országoknak valóságos művészeti attaséik utazgatnak a külföldön, hogy kényelmesen vadászhatnának és a kellő pillanatban lecsaphassanak egy-egy ilyen ritka műkincsre, ha szabadddá válik. És micsoda körülményes naczionáléja van egy-egy ilyen képnek! Mily gondosan van nyilvántartva: hol indult bolygó pályájára, kinél tartott stáncziókat, kiknek a kezén fordult meg, mik a különös ismertető jelei s hol, miként van reprodukálva!? Az ifju Andrásny Gyula neve ilyen amatőr-minőségben is majdnem annyiszor fordul elő a művészet „kék könyvei”ben, mint az idős Andrásnyé az igazi kék-könyvekben.

Aztán az egész modernnek: Lieberman, Stuck, Lenbach, egy sereg új francia s a magyar impresszionisták: Vaszary, Rippl-Rónai, Fényes, Ferenczy, Magyar-Mannheimer, Olgyay, Szlányi, Mihalik és Katona Nándor — ezek Andrásny Gyula kedvencei s a kitűnő mestereknek szinte a legszebb képei az ő tulajdonában vannak. A „Nemzeti Szalon” kiállításait azelőtt — mikor még a belügyminiszteri gondjai annyira igénybe nem vették idejét — Andrásny rendszeren még a sajtó-vernissage előtt felkereste s mikor a festők másnap megjelentek a hivatalos vernissage-on, meglepetve látták, hogy képük máris elkelt, még a kiállítás megnyitása előtt. S a vevő rendszeren Andrásny Gyula volt. Tőle tanulták a magyar amatőrök ezt az ügyes szokást, hogy vásárlásaikat most már jobbra a vernissage előtt való napon eszközlik, nehogy a

keres
mem
rand
zetek
javas
marc
része
memo
jaul M
tüzte
a poli
van,
valam
együtt
tenem,
kegyes
ban sz
gondos
legi kor
felelő k
sokba a
lemben
delmezt
ged a k
állított.
a kérdés
nem lett
rabontos
volna. M
lene oly
kabátban
irigyelne
sleges ura
vannak g
küzdök a
tehát má
mivel ugy
memoran
randumok
nak és jav
Éppen az
hetne a m
zése utáni
mányról g
könyvtára
gourmetek
elől más va
Am ves
ő gyengébb
más lapra:
tartozik. An
azok a kéz
szoktak kií
temetik az
... E
járván And
gadó-szalón
egy képet. V
s győrt a
— Szab
tam is a ké
— Szab
fobbán a par
juk mindjárt
a gróf s már
— Jó le
nyárra!
De én az
ban élő fiatal
séget. Nem k
vett tőle.
Mert nob
állja szivesen
még humanizi
Hogy elnö
milyen komol
annak lehet né
vele ezalatt a
saságból ily ko
egyesületben.

kereskedelemmel foglalkozik s a másik része memorandumokat ír . . .

— Miket ír?

— Memorandumokat felséges uram, memorandumokat, amelyeket magyar nyelven tervezeteknek, emlékiratoknak, felterjesztéseknek és javaslatoknak neveznek, de a latin kifejezés marad náluk közhasználatban. A lakosság ezen része, amelyik, amint mondani bátorkodom, memorandumok írásával foglalkozik, élete céljál Magyarországra jövőjéről való gondoskodást tűzte ki s ehhez jogszimmet onnan szerez, hogy a politikai fórumon vagy elsőrangú befolyása van, vagy semmiféle befolyása nincs, hanem valamit szerezni akar a megfelelő lehnunggal együtt.

— Lehnunggal?

— Igenis felséges uram, ha szabad jelenem, közfelháborodást keltett felségednek ama kegyes elhatározása, hogy a darabont-korszakban szolgált egyénokről saját magánpénztárából gondoskodni méltóztatik. Nevezetesen a jelenlegi kormány még korántsem helyezhette el megfelelő kellemes, nyugalmas és jó fizetésű állásokba azokat a férfiakat, akik a nemzeti küzdelemben éppen ezen darabontokkal szemben védelmezték az alkotmányosságot, melyet felséged a koalíciós kormány kinevezésével helyreállított. Most tehát a ki nem elégitettek közt az a kérdés merül fel, hogy anyagi szempontból nem lett volna-e üdvösebb, ha ők is inkább darabontokoskodnak vala, mintsem önzetlenkedtek volna. Most legalább lenne pénzük és nem kelene oly rengeteg sokat előszobáznok feketekabátban és lyukas cipőben s asszonyaik nem irigyelnék a darabontok feleségét és pardon felséges uram, ugyanezeknek maitresseit, akik tele vannak gyémántokkal, míg a nemzeti jogokért küzdők adósságokkal vannak tele. Nem marad tehát más hátra, mint a memorandumgyártás, mivel úgy tudják, hogy a darabontok ellátása is memorandumozások eredménye. De e memorandumoknak, előterjesztéseknek, emlékiratoknak és javaslatoknak másféle ágazatai is vannak. Éppen ama fontos kérdésben, hogy miképpen lehetne a mostani kormány működésének befejezése utáni időkre Magyarország részére kormányról gondoskodni: a memorandumok egész könyvtára készül. Tapasztalnom kellett, hogy a

a koalíciót nem csupán aként kell koalíciónak tartani, hogy három különböző elvi alapon álló párt szövetezett, hanem ezkívül minden egyes külön elvi alappal bíró párt egész sereg apró csoportnak a veszedelmesen koalíciós összetétele. Ezek aztán valamennyien memorandumoznak. Egy külön fiakkereken kellett Pesten a vasúthoz vitetnem az ő javaslataikat s most felhordattam a kabinetirodába Daruváryhoz, hogy egy kicsit rendezesse és osztályozza. A helyzet úgy fest, hogy kellő megoldásnak nem találják, hogyha a koalíció megszűnése után felséged egyszerűen azt mondaná, hogy a függetlenségi párt lévén többségben, erre bizza a kormányalakítást. Mert ebben az esetben tudni akarják előzetesen, hogy melyik frakció a kabinetben mily arányban foglal helyet, kik által képviseltetik s a maguk és hozzátartozóik részére minő állások és javadalmak jutnak. Mert más-különb, ha e kívánalmak nem lesznek kielégítőek, akkor a többségből nyomban kisebbség lesz és nem lehet a kormányalakításnál rátámaszkodni. Ha aztán felséged az alkotmány-pártra gondol, akkor nyomban arrafelé vonulnak és odacsatlakoznak az érvényesülésre törekvő csoportok s az egész művelet elől kezdődik, azzal a különbséggel, hogy az egyezkedés területe nem a függetlenségi oldalon lesz, hanem a hatvanhetes oldalon.

— De kedves Aehrenthal, a katonai kérdések, tisztjeim fizetésének javítása, a bank? . . .

— Igenis, felséges uram, ez mind csak látszik elsőrangú veszedelmes kérdésnek. Mihelyt a többiben el tudunk igazodni és meg tudjuk oldani a hatalmi kérdéseket, a miniszteri és más állások kiosztását, akkor a többi rendben van, akkor ők úgy intézik el valamennyit, ahogy mi akarjuk.

— Köszönöm, kedves báró, hisz így nincs semmi baj. Mert nekem ugyan mindegy, akár a W. betűből, akár a B. betűből van a minisztérium.

— Hódolat, felség és könyörgöm, kegyeskedjék meghallgatni a „mindegy“ indokolását.

— Halljuk, kedves szolgám . . .

— Nekünk mindegy, hogy melyik betűből van a minisztérium, mert a mi zsebkendőnkbe nem a magyar minisztérium monogramját varriák be, hanem a császári ház czimerét.

— Isten önnel báró. A többi viczczet adja be a kabinetirodába.

II. A spion-ügy.

A spion-ügy nem akar megszűnni. Minden nap egy-egy új czáfolat jelenik meg és minden új czáfolat más és más szempontból foglalkozik a kérdéssel. És nevezetes, hogy ahány új szempont mutatkozik, ugyanannyi új gyanu keletkezik. Most már határozottan konsztatálják, hogy báró Aehrenthal nem emlegette a spionok fizetését. Tehát ki emlegette? kérdezik. S a felelet a kellemetlennél kellemetlenebb, mert arra felé fordul, hogy ha nem báró Aehrenthalról származik a leleplezés, akkor a magyar kormány valamelyik tagjának akartak szolgálatot tenni vele. Erre aztán a kormány egyhangulag kijelenti, hogy semmi köze a dologhoz. Ugyanekkor a szerbek Zágrábban gyülekezvén, határozatilag kimondják, hogy báró Rauch horvát bánt rágalmazónak minősítik, mert felőlük több ízben azt a hirt terjesztette, hogy köztük árulók és fizetett spionok vannak. De báró Rauch legutóbb Budapesten konferált Aehrenthallal és a magyar kormány vezetőjével.

Nos, tehát erre következnie kellett még egy czáfolatnak, hogy a spionokkal való összeköttetés vádja nem illeti a politikai életben szereplő képviselőket s egyáltalán nem olyanokat, akik irányító befolyással bírnak.

Igy eljutnánk oda, hogy spion nincs és a spionnak gazdája sincs, de mégis van spion és ennek összeköttetései is vannak, de nem azok a czinkosok, akiket gondolnak, hanem mások.

E gyönyörű felvilágosítás után persze, mindenki meggyanusítottan érezi magát és előlről kezdődik az egész komédia.

KÜLFÖLD.

Az új angol kormány. Londonból jelentik, hogy az Asquith-kabinet a következőleg alakult meg véglegesen:

Miniszterelnök és a kincstár első lordja: Asquith;

a titkos tanács elnök-lordja: lord Tweedmouth;

gyarmatügyi miniszter: lord Crewe;

Mégis, ez volt az egyetlen eset, mikor a Szalon választmánya majdnem hálátlanságot követett el vele szemben. A gvengelelki testületet elfogta a szánalom a bünösök iránt s a szavazásnál, mely sorsuk felett volt döntendő, magam maradtam az elnökkel azon az állásponton, hogy a bünösök bünhődjének. Andrassy eleinte kabinetkérdést akart csinálni a dologból, de mikor a választmány küldöttséggel kért tőle kegyelmet a megtévedettek részére, deferált a közhangulatnak — „szívében ugyan undorral és minden akarata ellenére.“ S ha a közvélemény el is felede a kínos epizódot s látszólag megbocsátott is a hűtlen sáfárnak, Andrassy nem feledett maig sem. Ők ketten tudják: mit tartsanak egymásról . . .

Ez a szigorú „alkotmányos“ érzék, melylyel Andrassy a kis köztársaság ügyeit vezeti, tartja őt vissza egyébként attól, hogy a különböző művészi irányok harczaiba hatalmi szóval beleegyedjék. A művészek autonómiáját aggodalmas gonddal őrzi s ha érzésével, meggyőződésével nem is egyezik az a reakció, mely most a Szalonban urrá lett, tárgyilagossá vezető szerepéből nem vetkőzik át — agitátorra. Pedig azt megint csak mi tudjuk: mennyire szívéhez van növe a modern művészet ügye s mily rajongással csüng a modern műalkotásokon, az igazi művészetben. Csak egy kis epizódot ennek jellemzésül.

Még a Kossuth Lajos-utcai Cziráky-palotában rendezett tudvalevőleg a Szalon egy internacionális, helyesebben francia-kiállítás, melyre Mourey Gabriel, a francia „Studio“ szerkesztőjének segítségével sikerült összehozni a modern francia művészet legnagyobb meste-

gourmeteknek való falatokat elkapja az orruk elől más valaki, vagy az — állam.

Am vesz Andrassy nemcsak műkincset, vesz ő gyengébb, sőt egészen gyenge képet is. De ez más lapra: a humanizmus és gavallérság lapjára tartozik. Am ugyis járnak ezek a képek, mint azok a kéziratok, melyeket a szerkesztőségek szoktak kiízetni — ha muszáj! — de aztán eltemetik az íróasztal fiókjába. Jó lesz nyárra!

... Egy ízben valami művészeti ügyben járván Andrassy-nál, a Dunára néző nagy fogadó-szalon egyik pamlaga mögé állítva látok egy képet. Valami új attrakciót sejtettem benne s győőrt a kíváncsiság: mi lehet?

— Szabad, kegyelmes uram? — s már fogtam is a képet, hogy előránczigáljam.

— Szabad, de nem kihuzni, hanem még jobban a pamlag mögé reiteni. Vagy talán dugjuk mindjárt a kanapé alá! — felelt mosolyogva a gróf s már dugdosta is a terjedelmes vásznat.

— Jó lesz valamelyik vadászházba — a nyárra!

De én azért már láttam: mi volt. Egy Párisban élő fiatal festőnek juttatott ily módon segítséget. Nem könyöradományt adott neki, képet vett tőle.

Mert nobiliseknek, nagylelkűeknek lenni, ezt állja szívesen Andrassy Gyula. De rossz képet még humanizmusból sem akaszt a falára . . .

Hogy elnöki tisztét a „Nemzeti Szalon“-ban milyen komolyan veszi Andrassy, arról csak annak lehet némi sejtelme, aki együtt dolgozott vele ezalatt a tíz esztendő alatt, az asztaltársaságából ily komoly művész fakkorra avansált egyesületben. Nem akarom hűségükben meg-

bántani a hon mélyen tisztelt atyáit, de meg vagyok róla győződve, hogy a belügyminiszter sokkal kisebb hányadát ismeri a Ház tagjainak név- és személy szerint, mint a Szalon kis parlamentjének, ahol pedig aránytalanul kevesebb a gyűlés, ha nem ritkán épp oly szenvedélyes hangja is. Szinte mulatságos, mily komolyan szólítja névszerint szólásra X. tanár urat, Y. festőművészt urat, vagy mily biztossággal jelöl ki, ugyancsak mindig névszerint, jegyzőkönyvhitelesítőket, bizottságokat. Mintha egyéb dolga se lenne, csak hogy bennünket számon tartson! És milyen szívós kitarással hallgatta végig órákon keresztül szegény boldogult Kardos Gyula gravamencit, aki pedig nemcsak hogy a legapróbb és leghosszabb járatu szónok volt, de hozzá még — dadogott is! És — a régi Szalon-ban — mindezt egy sötét, rendetlen, piszkos raktárhelyiségben (ez volt a gyűlésterem!), ahova ugyancsak kevesen követték volna barátai a Nemzeti Kaszinó-ból, mikor ebéd után tőlük hozzánk sietett!

Volt egy szerencsétlen epocha a Szalon életében, mikor súlyos szabálytalanságok derültek ki a pénzkezelés körül. Akkor Andrassy parancsára vizsgálat indult meg („ne mondassák, hogy mi is csak a kis bünösöket akasztjuk fel, a nagyokat pedig futni hagyjuk!“) s a vizsgálóbizottság naponkint ülésezett délután 3-tól nem egyszer este 10-ig — egy héten keresztül. És Andrassy egyetlen egyszer sem hiányzott; tanukat, vádlottakat, könyvszakértőket hallgatott ki, mintha — előzőleg ő nem is fizette volna már ki a Szalon kárát. De „példa statuálásáról“ volt szó s erkölcsi kérdésekben Andrassy tudvalevőleg hajthatatlan.

a kincstár kancellára: Lloyd George; tengerészeti miniszter: Reginald Mac Kenna; kereskedelmi miniszter: Winston Churchill; közoktatási miniszter: Walter Runciman; Az Asquith-minisztérium most felsorolt új tagjain kívül tárczáikat megtartották a Bannermann-kabinet következő tagjai.

Külgügyminiszter: sir Edward Grey; hadügyminiszter: Haldane; indiai államtitkár: John Morley; belügyminiszter: Gladstone; a helyi közigazgatás elnöke: John Burno; földművelésügyi miniszter: lord Carrington; ir államtitkár: Birrel; posta- és táviratügyi miniszter: Sidney Buxton;

közmunakügyi miniszter: L. V. Harcourt; a titkos pecsét őre továbbra is lord Ripon maradt, éppen úgy lord-kancellár maradt lord Loreburn; lord Aberdeen ir alkirályi méltóságát az új kabinetben is megtartotta.

Új államtitkárok lettek a következők: Gyarmatügyi: Secly ezredes; hadügyi: lord Lucas; indiai: Buchanan.

Bülow a pápánál. Bülow herceg birodalmi kancellár és neje tizenegy óra előtt néhány perccel a német nagykövetség egyik kocsiján a Regina-szállóba hajtottak, ahol dr. Mühlberg vatikáni porosz követ lakik, aki őket az előcsarnokban üdvözölte. Azután a hercegi pár a követtel együtt a vatikáni követség kocsiján a vatikánba hajtott. Egy másik kocsin követték őket Renvers és Rotov követek. A szent atya a hercegi párt és kísérőiket azonnal fogadta.

A birodalmi kancellár fogadtatása a vatikánban ugyanazon ceremóniák között ment végbe, mint amelyeket diplomáciai képviselők megbízó-levelének átadása alkalmával követnek. A pápai gárda végezte a katonai tisztelgést. A szent atya elsősorban Bülow herceget egy óráig tartó magánkihallgatáson fogadta. A pápa azután igen szívélyes fogadtatásban részesítette Bülow hercegnét és továbbá Mühlberg és Flotow, valamint dr. Renvers követeket, akik a hercegi párt kísérték. Közben Bülow herceg Merry del Val államtitkárnál háromnegyed óráig tartó látogatást tett. Bülow herceg és neje kíséretükkel 1 órakor hagyták el a vatikánt és a vatikáni porosz követség kocsiján visszatértek a Regina-szállóba, ahol a kvirináli német nagykövetség kocsijába szálltak és dejeuner czéljából az utóbb említett nagykövetségre hajtottak.

Mery del Val bitoros államtitkár délután a

reinek alkotásait. Mindnyájan türelmetlenül vártuk a csodaszép kollekczió megérkezését, de talán legtürelmetlenebb volt maga Andrassy. Naponta bejött megkérdezni: megérkezett-e már a gyűjtemény? Végre egy délután, a Kaszinóból jövet, érte a kellemes hír, hogy a ládák itt vannak. Jött fel rögtön, de csalódás várta: azt kellett jelentenünk, hogy a ládák még nincsenek kicsomagolva.

— Hát ez is baj? Majd kicsomagoljuk! — felelte s már dobta is le a felsőkabátját.

S az éppen nem Herkules-erejű Andrassy ott tülekedett köztünk s a szolgák között, amint vállvetve kalapácsoltuk szét a ládákat, óriási porfelhő közepette.

Am az első láda fedele alig hogy lehullott, új csalódás várt bennünket. A képek legtöbbször ugyanis üveg alatt volt s az ilyen beüvegezett képeket, hogy az üveg a szállításkor össze ne törjön, tudvalevőleg keresztül-kasul szokták raggatni papírszalagokkal. Megint nem láthattunk semmit sem a sóvárgott képekből.

— Hát majd lemossuk a szalagokat! — rendelkezett Andrassy.

És Ó Felsőge valóságos belső titkos tanácsosa térdén állva segített sikálni a szolgáknak s nekünk az üvegtáblákat, csak hogy öt perczel előbb ittassodhassék meg egy Puvís de Chavannes, Besnard, La Touche, Sidaner, Toulouse-Lautrec s más festő-zsenik színes álmaitól...

Ilyen olthatatlan szomjúság a szép után csak a vérbeli aestheta-lelkeket győtri. És valóban — nekünk legalább, kik az Andrassy színes egyéniségének inkább csak ezt az oldalát ösmérjük — mondom, nekünk úgy tetszik, hogy az aestheta

Regina-szálló elé hajtott és ott Bülow herceg és neje, valamint dr. Mühlberg követ részére névjegyet hagyott hátra.

Új román minisztérium. A szenátus 57 szóval 23 ellen elfogadta a kereskedelmi és ipari minisztérium felállítására vonatkozó törvényjavaslatot.

A kamara 68 szavazattal 3 ellenében elfogadta az Ausztria-Magyarországgal kötött azon egyezményt, amely az irodalmi, művészeti és fényképezési szerzői jogok védelmére vonatkozik. A szenátus 50 szóval 7 ellenében elfogadta a birtokbérlet jogának korlátozására vonatkozó törvényjavaslatot.

A Kongó állam és Anglia. A Kongó állam kormánya ma tette közzé válaszáat az angol kormány által legutóbb a Kongóról kiadott fehérvényre. A Kongó állam kormánya válaszában az angol konzulok jelentéseit részben téveseknek mondja. Különösen a Kongó állam kereskedelmi szabadságára vonatkozó ígéretéről szóló adatokat czáfolja és tagadja, hogy a benszülötteknek nem adják meg mindenkor a lehetőséget arra, hogy adójukat pénzben fizessék le, ne pedig munkában. A kormány visszautasítja továbbá azokat az adatokat, amelyek azt igyekeznek föltüntetni, hogy a Kongó állam az oka a kedvezőtlen ércpénzforgalomnak. A válasz továbbá a Kongó állam főkörmányzójához intézett levelet tartalmaz, amely ezt fölszólítja, hogy az angol konzulok jelentéseiben érintett pontokról információkat szerezzen és utasítsa a bíróságokat, fontolják meg, vajjon a szóban forgó adatok elég alaposak-e arra, hogy igazolják a törvényes vizsgálat esetleges megindítását.

Az Amur-vasút. A дума elfogadta az Amur-vasút építésére vonatkozó törvényjavaslatot első és második olvasással azzal a változtatással, hogy nem Nercsinszkből, hanem Kuluengából fog kiindulni.

Zavargások Perzsiában. Perzsiából ismét zavargások híre érkezik. Szeisztánban két angol hindut, akiket azzal vádoltak, hogy egy perzsa asszony ellen merényletet követtek el, elfogtak és megverték. Az egyik hindunak sikerült az angol konzulátusba menekülni. Számos benszülött felfegyverkezett s kijelentette, hogy megostromolja a konzulátust és meggyilkol minden ott lévő embert, ha a hindut ki nem szolgáltatják. A kormányzó gyalogságot és lovasságot küldött a konzulátus megoltalmazására, de a brit és az olasz konzulok nem bízva ebben az oltalomban, fégyverrel látták el a konzulátusi őrséget.

Teheránból táviratozzák a Lokalanzeigernek, hogy tegnapelőtt három ember bérkocsira ült és a város környékére hajtott. A városban kívül megölték a kocsist, a kocsit othagyták az országúton és a két lovat falusi gazdáknak megvételre kínálták.

Andrassy dominál Andrassyban, az emberben is. A hozzá való hűséget, az ő részéről mindig csak hideg zárkózottsággal viszonzott fiú szeretetet, melyet ez a kis család tíz év óta hordoz a szívében; az érte, neki, vagy legalább is a kedvére való munkálkodásnak ezt az elpusztíthatatlan vágyát, melyet mindnyájan éreznünk, akár méltítja ő figyelmére buzgalmunkat, akár elméz a fejünk fölött — ezt a láthatatlan kapcsolatot, a szeretetnek ezt a lenyűgöző igáját csak egy vérbeli aestheta-szuverenért hordhatja az ember. Az államférfiut megtapsoljuk, a tudóst respektáljuk, az íróban gyönyörködünk, de az aesthétát a szívünkbe zárjuk. És ez a szeretet a legönzetlenebb, mert amazok adhatnak valamit cserébe szeretetünkért, de az aesthéta a legönzöb ember a világon. Hiszen éppen azért aesthéta, hogy magának tartsa mindazt a szépséget, melynek felfogására gazdag lelke csak képesíti!

Persze, könnyű most az önzetlenséget hangoztatni, mikor egy olyan aesthétáról van szó, aki mellesleg miniszter is. De hiszen éppen ez az egy ürömecepp vegyül a „Nemzeti Szalon” holnapi bensőséges jubileumi ünnepébe. Amíg Andrassy csak a miénk volt, a Szalon-é, a művészeké, addig szerethetjük nyíltan, ujjongva, tuláradó lelkesedéssel. Mióta azonban az országé, azóta csak titokban és szemérmesen szerethetjük. Mert a gyanu mindig ott settenkedik mögöttünk és a látszat ellenünk szól. A látszat pedig hatalmasabb az igazságnál. Talán még Andrassynál is, akinek büszke lelke könnyebben elbírja a dicsőítést, ha annak értékét a hűzég gyanujával alacsonyabba szállithatja le önmaga előtt...

R. M.

A gyilkosokat nem sikerült kézrekeríteni. Ez az eset annyira megrendítette a bérkocsisokat Teheránban, hogy valamennyien beszüntették a közlekedést.

Kína és a katolikus hittérítők. A kínai kormány visszavonta az 1899. márczius 15-éről kelt császári rendeletet, amelylyel az összes katolikus hittérítőket prefektusi rangra emelte és az összes katolikus püspököket az alkirályokkal helyezte egy rangba. A protestánsok annak idejében visszautasították a papjaiknak szánt e kitüntetést. Az említett császári rendelet következtében nagy anomália állott be, mert a kilencz kínai alkirály mellett negyvenhat katolikus püspök volt velük ugyanabban a rangban, sőt még ugyanazokat a jelvényeket is használta, az egyszerű hittérítők pedig rangban előbb voltak, mint az európai konzulok.

A portugál választások után. Ferreira miniszterelnök újságírókkal folytatott beszélgetés közben kijelentette, hogy az új kamara számára egyetlen programja az, hogy semmiféle határozott programot nem állít fel. Az az elve, hogy a kortezzel szigoruan alkotmányos alapon dolgozzék és a külfölddel való jó viszonyt fentartsa. A választáskor történt események dolgában a vizsgálat még nincs befejezve, de kiméletlenül folytatják és eredményét nyilvánosságra fogják hozni. Ferreira azt mondta, hogy katona és hogy pártpolitikáról hallani sem akar; megmarad helyén, amíg misszióját be nem fejezi, vagy uralkodója onnan el nem szólítja.

Izland autonómiaja. Kopenhágából jelentik, hogy az a dán-izlandi bizottság, amely hivatva van Izlandnak a jövőben a dán királyságban elfoglalandó állását szabályozni, a dán miniszterelnök, mint Izland miniszterének vezetése alatt titokban végzi az előkészítő munkálatokat, amelyek felől ilyenformán a legcsekélyebb pozitív hír sem szivárog a nyilvánosságra. Ennek daczára egy kopenhágai lap néhány nap előtt azt a szenzációs tudósítást hozta, hogy a bizottság külföldi tagjai a bizottság ülésén legutóbb Izlandnak Dániától való teljes különválasztását is felvetették és azt ajánlották, hogy a szigeten megejtendő általános szavazás döntsön afelett, vajjon Izland továbbra is kapcsolatban maradjon-e Dániával. Amennyiben pedig a plebiscitum a Dániától való különválás mellett döntene, úgy Izland önálló állammá alakítandó át. Erre a hírre vonatkozólag egy jól értesült izlandi polgár kijelentette, hogy Izlandnak Dániától való különválásáról szó sincs és az izlandiak nagy többsége egyáltalán nem kíván különálló államot és ezt az esetleges általános szavazás is megerősítené. Az izlandiak ellenkezőleg elismerik Dánia abbeli készségét, hogy a távoli szigetnek a dán királyság keretében lehetőleg kiterjedt önállóságot óhajtanak biztosítani és belátják, hogy Dánia semmiképpen sem egyezhetik bele a sziget teljes különválasztásába. Habár Izland birtokolása nem is nyújt konkrét előnyt a dán királyságnak, a sziget elválasztása mégis morális veszteséget jelentene, amely jelenleg éppenséggel nem kívánatos, sőt kiszámíthatatlan indirekt következményekkel járna.

A kongo-kérdés a belga kamarában. A belga kamara mai ülésén Destree az ülés elején napirendet javasol, amely a gyarmatügyi törvény tárgyalását kapcsolatba hozza az annekszió törvény tárgyalásával. Javaslata indokolásában kifejti, hogy a kongo-kérdés még nem eléggé tisztázott és ha az annekszió ellenzőit akadályozni akarják abban, hogy nézeteiket kifejtésék, obstruálási jogokkal fognak élni. A miniszterelnök válaszában kifejezte, hogy a vitát teljes terjedelmében és egész őszinteséggel kívánja keresztülvinni és azt javasolja a kamarának, hogy mindkét javaslatot egyszerre tárgyalja. A szavazást, illetőleg a kormány biztosra veszi, hogy az annekszióra vonatkozó javaslatot előbb, azután pedig a gyarmatügyi törvényjavaslatot fogják szavazás tárgyává tenni. A kormány nézete szerint először a pótjegyzéket, azután az annekszióra vonatkozó javaslatot, azután a gyarmatügyi törvény egyeys pontjait kellene vizsgálni és csak ezek befejezte után kerül a sor a szavazásra. Ha a Kongó törvény felett akarunk szavazni, először az annekszióra vonatkozó törvényjavaslatot kell elfogadni.

Ne öld meg!

□

Talán még emlékeznek arra a gyilkosságra, melyet egy külvárosi lakházban egy férj követett el. Irtózatossággal, fejszével agyonverte a felesége szeretőjét. Nálunk ez az eset feltűnést sem keltett. Hiszen csak „fogában” volt megölni neje csábitóját!... s az esküdtek alkalmasint szintén így fognak gondolkodni. Dumas Fils barbár, ocsmány, alávaló akciómája, az „öld meg!” teljes pompájában virágozik még a mi társadalmi életünkben. Még nem látják, nem érzik: micsoda embertelenség az asszonyt így kiszolgáltatni a férfinak s hogy micsoda szörnyű igazságtalanság a férfi-hiúság megtorlására ily vadállati eszközöket használni.

Ugyanott, ahol Dumas ur ostoba és bűnös szellemröppentyűjét (különben az akkori társadalmi fölfogásnak teljesen megfelelő) elbocsátotta, ugyanott a megváltozott ideológia már a színpadon is megjelent. A párisi Comedie előadta Brioux drámáját, melynek foglalatja az, hogy az ugynevezett bűnös asszonyt „ne öld meg!”

Naivitás föltételezni, hogy Dumas csak egyetlen férjnek is kezébe nyomta a revolvért; s ugyanolyan naivitás föltételezni, hogy Brioux szindarabja le fogja csillapítani a féltékenységre borult férfi vérért. Dumas is, Brioux is csak tolmácsolói a létező viszonyoknak.

A kapitalizmus nagyarányú termelése kisorolja a nő gazdasági függőségéből. Az izomerő a mai gépvilágban mind kisebb szerepet játszó, a nő beállhatott a férfiak sorába. Nagyon természetes, hogy abban a pillanatban, mikor megszűnt gazdaságilag függni a férfitől, nyomban megváltozott a gondolkozása. Nem tekint magát többé rabszolgának, a férj kéjtárgyának és a házassági esküt csak épp annyira gondolja respektálandónak, amennyire a férfiak gondolják. Egy nagy párisi újság például megkérdezte olvasóit, hogy a megváltozott gazdasági viszonyoknak az együttlés melyik formája felel meg a legjobban? Munkásnők, tanítónők, telefonos kisasszonyok, irodában alkalmazott nők s egyszóval azok, kik gazdaságilag nem függenek többé a férfitől, mind a szabad egyesülés (ha úgy tetszik, a szabad szerelem) mellett nyilatkoztak. Nagyon természetes, hogy ez az új gondolkodás még nem lehet általános; hiszen a feleségek nagy többsége még ma a ház őrzőangyala szerepét tölti be s ezen a címen szenved el mindazt, amire a ház ura följogosítottnak érzi magát.

De kétségtelen, hogy az új gazdasági forma eszméje már előretörőfélben van és már meg is jelent a színpadon. Gyöngén, félenken, az igaz, de már kimondják, hogy a feleség nem csálhatja meg a férjét, hanem csak legelembb jogát gyakorolja, mikor annak adja oda magát, kit szeret. Hogy mi lesz a családi tüzhelyből? Erre azt felelik, hogy ugyanaz, ami a régi szövészekből, a diligeanceból és a régi termelőforma egyéb eszközeiből — a lomtárba kerül. Az új gazdasági forma új irányt fog teremteni férfi és nő között; olyat, mely ennek a formának legmegfelelőbb lesz. Bizonyos, hogy ebből a viszonyból az inhumánus „tue-la!”-t kiküszöbölik. Brioux már kiabálja, de egyelőre a házasság érdekében.

S ugyanekkor a tudósok a féltékenységet fosztják meg természetes emberi mivoltától. A féltékenység nem gyökerezik mélyebben a lélekben, mint a magántulajdon érzése. Igaz, hogy vannak sokan még ma is, kik a magántulajdont természetes valaminek tekintik; de hát ennek nincsen sok tudományos alapja. Ez is, az is bizonyos gazdasági forma terméke. Laplandon élnek törzsek, melyeknél a tulajdon és a szerelem iránt való fölfogást teljességgel az határozza meg, hogyan lehet a fókákra vadászni. Ha a fókákra

csoportosan lehet vadászni, teljes kommunizmusban (szerelmi és tulajdoni) élnek; de ha nem, akkor párokra oszlanak, minden pár szigorú monogámiában él és az elejtett fókák egyéni tulajdont alkotnak. Lehet, hogy ez a példa nem általános bizonyítóerejű; de nem is az a föladata. Föladata csak az, hogy azt a hitet megdöntse, mintha a féltékenység valami velünk született emberi tulajdonság lenne.

A bécsi mester-sakkozók.

Írta: Gajdos János.

Összekeverültek Bécsben a sakkjáték mesterei csaknem minden országból, hogy bemutathassák tudományukat, a számítás és furiang fegyverével elkeseredett harcban egymással viaskodjanak. A most folyó bécsi versenyről az újságok napról-napra közölnek kimutatást, feltűntetik a verseny állását és a helyet, melyet egy-egy versenynap befejeztével a játékosok elfoglalnak. Így aztán érthető is, ha a torna végső fázisai még azokat is izgalomban tartják, kik azelőtt egyáltalán nem is törődtek a játékkal. Mert bizonyos, hogy az ilyen mű szellemi tusák — a bennök résztvevő matadorok hírnevével, különböző nemzetiségükkel és egyéniségükkel fogva — nagy érdeklődést keltenek nemcsak a Caissa titkaiba beavatottak, de a laikusok között is.

A sakkvilág azonban csak távolról kísérheti figyelemmel az érdekesítő küzdelmeket; igazi élvezet csakis a verseny színhelyén lelhető fel. Itt látható is, amint a tágas nagyteremben a kíváncsi nézők egymás hátán tolonganak, csak hogy a játékosok közelébe férkessenek. S itt a szemlélők érdekes megfigyeléseket tehetnek. Mindenekelőtt feltűnik, hogy a szellemi óriások között éppúgy vannak egészen fiatalok, mint már szinte agg férfiak is.

A kíváncsiak szeme elsősorban Berger Jánost keresi, aki Maróczynek az első vereséget okozta. Ez az öreg gráci mester — legidősebb valamennyi között — 1845-ben született és mintegy 47 éve foglalkozik a sakkal. A tipikus tanár-külső meglátszik rajta. Vézna, szikár, ritka szakállu öreg ur. Mint a gráci kereskedelmi akadémia igazgatója nemrég magas kitüntetésben részesült, mert megkapta az osztrák kormánytanácsosi címet. A sakkirodalom egyik leghívatottabb művelője; valódi sakktudós. Ezért a játékaról elmondható, hogy olyan mint ő maga: száraz és okos. A magyar nagymester különben azért vesztett ellene, mert nem akart a biztos remisvel megelégedni.

A versenyzők sorában magas termeténél fogva rögtön fölismerhető Maróczy Géza, ki egyedül képviseli a magyarokat. A szeretetreméltó magyar nagymestert mindenki, még a legyőzöttek is nagyon kedvelik. Valamennyi között ő a legbiztosabb játékos. A legnehezebb állásban is eltalálja mindig a legjobb folytatást és soha sem lép elhamarkodva. A mintegy tizenkét évi szereplése alatt már sok dicsőséget szerzett a magyar névnek, hazahozva a legnagyobb külföldi mesterek elől az első díjakat.

A bécsiket természetesen az ő kedvenc mesterük, Schlechter Károly érdekli. Kezdetül fogva a versenyzők élén haladt s ami nála szokatlan, még játszmát sem vesztett. A rendkívül szimpatikus mester 1874-ben született és 1895. óta csaknem minden versenyen résztvevett. Legszebb sikerét két év előtt az osztrái versenyen aratta, hol 36 játékos között első győztes lett. Kiváló teoretikus és kombinatív játékos, de nem igen erőlteti magát. Födollog nála, hogy a remist ki ne adja a kezéből, de ezzel aztán sokszor nagyon adakozó; azt sem bánja, ha a leggyöngébb ellenfél csikar ki tőle remist. Ez persze sokszor megfordítva is előfordul. Éppen a Cohn elleni játszmájánál történt, hogy a bécsi mester mosolyogva nyugodott bele a bekövetkező vereségbe; ellenfelének anyagi előnyével nyert állása volt s épp ilyen állásban nem találta el a helyes folytatást. Schlechter lép és közben mosolyog; látja, hogy megmenekül a vereségtől, mert ezuttal neki sikerült a remist kicsikarni, nem kis bosszankodására ellenfelének.

Cohn Erich, ez a szép fiatal berlini fiú különben ezen a versenyen sem képes a tehetségének

megfelelő eredményt elérni. Csak egy-egy játszmát vezet nagyon szépen.

Másik asztalnál ugyancsak a bécsi dr. Perlis Gyula van elmerülve a játékban. Durva elnézési követett el s azt nézi, van-e még mentsége? Nincs; tehát kénytelen ellenfelének, Tartakowernek átengedni a győzelmet.

Tartakower Savielly orosz származású, 1887-ben született és még nem volt tizenkilenc

A másik bécsi, Tartakower Savielly orosz származású. 1887-ben született és még nem volt 19 éves, mikor a nürnbergi főtornán mesteri címet nyert, e tekintetben rekordot érve el valamennyi mester között. Ha idegessége nem fokozódik, még szép jövő elé nézhet.

A prágaiak ékessége, Duras Oldrich már alaposabb játékos. A 26 éves mester csendes természetű és mélyen el tud merülni a játékban, ha kombinálni kell. Már két ízben is nyert második díjat Schlechter elől. Réttivel kellett játszania, mikor ismerősei megszólították:

— No, Duras mester, ma könnyű napja lesz!

A prágai mester szó nélkül legyintett kezével, mint aki a biztos nyert egységet már be is zsebelte. Ámde később mit vesznek észre a nézők? A cseh bajnok nem hogy hamarosan végezni tudna, hanem még ő van hátrányban; ellenfele tréfát nem ismerve, nyeresre játszik és még Durasnak kellett vezénylnie, hogy remis lehessen a párti, általános gaudiumára a többieknek. Ez a szégyen-remis aztán bántotta is a cseh mestert, mert hogy volna arra kilátás, hogy egy másik olyan elsőrangú játékost is hasonló malheur érje?

Igy aztán egyszerre érdekessé lett az a szerencsés ellenfele. Réti Richárd alig 18 éves erősen barna arczbőrű bécsi amatőr, ki magyar neve dacára egy szót sem tud magyarul. Természetesen nem olyan játékos, hogy kiváló mesterek között szerepelhessen s e versenyre is nyilván azért vették be, mert a megkezdésnél nem volt más jelen. Sajátbe, mert a megkezdésnél nem volt más jelen.

A verseny egyik legérdekesebb játékosa Marshall Frank. Ennek az amerikai mesternek játékában van eredetiség, de mindig bizonytalanul játszik. A meglepetések nála gyakoriak. A Johner elleni játszmában vadul nekiment ellenfelének és csakhamar figurát áldozott. Az alig 21 éves Johner Pál pedig hidegvérrel védekezett és nemsokára ő kezdett támadólag fellépni; a heves amerikai aztán úgy elkombinálta magát, hogy ütésben hagyta vezérért, miután persze Johner hamarosan nyert. Marshall összecsapván a figurákat, kékeszürke szemével körülnézett, majd fogta a szivarvéget és szó nélkül távozott.

Az öt nyelven beszélő Teichmann Richárd már megfontoltabban játszik. E versenyen különösen feltűnő eredményt mutat föl. Már szinte kiérdemelte a fő-remismesteri titulust, mert csaknem minden pártija remisvel végződik. Rubinstein nagyon szeretett volna ellene nyerni, annál inkább is, mert előzőleg már volt egy veszített és két remis-játszmája. Persze minden kísérlete meghiúsult; Teichmann csak rava-szul mosolygott, mert a remis ismét biztos volt.

A huszonhét éves lodzi orosz mester egyébként most csalódást okozott. Sokan ő benne látták a verseny győztesét. Tavaly bámulatos eredménye volt; Ostendében megnyerte a nagymesteri címet, első lett a karlsbadi nagyversenyen, valamint a legutóbbi orosz nemzeti versenyen is.

Annál feltűnőbbben játszik most Spielmann Rudolf; ez a huszonnégy éves müncheni mester rendkívül sokat foglalkozik a sakkal, annyira, hogy már kezd ideges lenni. Különben nagyon szerény és csendes természetű.

A legkedélyesebb mester talán Salve György Lodzból. Igen gyorsan játszik, de ha rosszul áll, izgatottan járkal a teremben, szemei félelmetesen forognak s magas homlokán szinte a verejték gyöngyözik. Most ugylátszik, nincsen jó formában, mert még a gyöngébbek ellen sem tud nyerni. De ha összeszedi magát, azért veszélyes ellenfél. Éppen Spielmann ellen játszott, mikor járkálása közben megkérdezték tőle, utánozva a zsidós dialektusát: „Wie stäin Sie?” — mire Salve önelégülten felelte: „Stäih gut.” És tényleg, Spielmann nemsokára kapitulálni volt kénytelen, első vereségét szenvedve.

Alapin Simon orosz és Bardeleben Kurt berlini mesterek is már az öregebbek közé tartoznak. Az orosz különösen, ki egészen megöszült; neki azonban a teoria fejlődésében nagy része van, mert általában az elmélet terén buvárkodott.

A németek közül még hármannak van itt Leipzigól: Mieses Jaques sakkzsurnalista, ki híres a merész és támadó játékról, Swiderski Rudolf, ki néhány év előtt nagyobb sikerrel játszott és Leonhardt Pál, ki mindenre nézve veszélyes.

Ezek azok a sakkbajnokok, kiknek bécsi mérkőzéseiről most az egész világon érdeklődnek és akik naponta gyakran nyolcz órán keresztül nehéz szellemi munkát végeznek. Ami szintén nem csekélység.

A Palkovics testvérek temetése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 15.

Ma délután helyezték nagy katonai pompával örök nyugalomra a két szerencsétlen véget ért iker-testvért: Palkovics Miklós és Pál vezérkari őrnagyokat. A részvét a társadalom minden rétegében oly nagy volt, hogy a máskülönb elhagyatott Hungária-körutat, amelynek vidékén a tizenhatos helyőrségi kórház van, már kora délután óriási néptömeg lepte el. A kápolnához vezető szűk Hajdu-utcában valóságos életveszélyes volt a tolongás, ember ember hátán állott. A kiváncsi tömeg között lovas- és gyalogos rendőrök tartották fenn a rendet.

A kápolna bejárója előtt, a Hajdu-utcában kettős sorban állott fel a tizenhatos huszárezred díszszázada. A legények fele lóháton ült, a fele pedig teljes felszereléssel gyalogosan állott. A kórház fekete lepeivel bevont kápolnájában állították fel a ravatalt. A kápolna belsejét délszaki növényekkel valóságos ligetté alakították át. A két fehér érczkoporsó, tetejükön zöldtollas díszcsákóval és a tokján keresztbefektetett karddal, alacsony fekete posztóval letakart katafalkon állott. A koporsókra a koszorúk egész tömege borult. Többek közt koszorút küldtek a Nemzeti Kaszinó, a budapesti vezérkar tagjai, báró Aczél Elemérné, a Radetzky-huszárok, kettőt a bécsi vezérkar tagjai, gróf Bethlen Andorné, a 31-ik hadosztály parancsnoksága, a negyedik hadtestparancsnokság tisztjei, Mineralli Fitzgerald lovag tábornok, ismerőseik, barátai és sokan mások. Miklós koporsóján két szál krizantémum volt még, amelyet egy fiatal sűrűn lefátyolozott hölgy helyezett el. A ravatal két oldalán tizenkét-tizenkét huszár kivont kardokkal állott őrt.

Délután két órakor kezdtek gyülekezni a gyászolók. Kocsi, kocsi után robogott fel és a tágas udvar hamarosan megtelt ragyogó, fényes egyenruhákkal. A helyőrség tábornokai, minden fegyvernembeli törzs- és főtisztjei csaknem teljes számmal jelentek meg, mindannyian díszruhában, csákósan. A végtisztességadásra többek közt eljöttek: Herceg Windischgrätz Lajos, báró Fejérváry Géza tábornagy, báró Uexküll-Ghyllenband Sándor hadtestparancsnok, Surányi Ferenc altábornagy, városi parancsnok, gróf Pálffy József, gróf Karácsonyi Aladár, Gromon Dezső, gróf Zichy Béla és még igen számosan.

Három órakor érkezett meg báró Fejérváry Géza tábornagy. Ekkor vette kezdetét a gyászszertartás, melyet Várady Géza apát, tábori főpap czelebrált fényes segédlettel. Az operaház énekara gyászdalokat adott elő.

Az egyházi ceremónia befejezése után hat huszár előbb Palkovics Miklós, majd Pál koporsóját feltette a négyfogatu gyászhintóra. Ezzel a menet meg is indult.

A menetet Máriássy vezérkari őrnagy vezette. Utána négy lovasrendőr, majd pedig Blaschke Dávid századossal az élén a díszszázad haladt. A lovasság után egy század huszár haladt gyalogosan, mögöttük pedig a negyvennegyedik gyalogezred zenekara, amely utközben gyászdalokat játszott. A zenekar után jött a két halottshintó, elől Palkovics Miklósé, hátul Palkovics Pálé. Mind a kettő mellett tizenkét huszár ment kivont karddal. Közvetlen a kocsi mögött haladt a gyászruhába öltözött szenkveczi Palkovics László, Esztergommegeye tb. főjegyzője, a megboldogultak testvére. Kissé távolabb tőle báró

Fejérváry Géza tábornagy és Úxküll-Ghyllenband hadtestparancsnok, akiket Hauer és Weisz vezérőrnagyok kísérték és mögöttük az egész gyászoló gyülekezet, melyben tarkán keveredett össze a sok fényes egyenruha a színes női toalettekkel és a fekete polgári ruhákkal.

A menet a Hajdu-utcából a Hungária-köruton át a Lehel-utczába kanyarodott, ahol a katonai sütődével szemben, a löportárdülő üres telke mellett megállott. Itt a díszszázad sortűzzel elbucszott a halottaktól.

Báró Fejérváry Géza és Úxküll-Ghyllenband hadtestparancsnok kocsiba ültek és visszahajtottak a városba, a kíváncsi közönség pedig szétszórt. A gyászoló közönség és a kísérő katonatisztek hosszú kocsisorban haladtak a két halottaskocsi után a farkasréti temető felé. Itt Várady Géza apát még egyszer beszentelte a tetemetek, majd két egymásmelletti sírgödörbe örök nyugalomra helyezték a két szerencsétlen testvért.

Leiküldvökért április 21-én délelőt tiz órakor engedztelő gyászintenzitetet mondanak a budavári helyőrségi templomban.

TÁVIRATOK.

Vilmos császár Pólaban.

Berlin, április 15. (Saját tudósítónktól.) Korfuból jelentik, hogy Vilmos császár hazatérőben meg fogja látogatni a pólai hadi kikötőt.

Császár és kancellár nyilatkozata.

Berlin, április 15. (Saját tudósítónktól.) A Lokal-anzeigernek táviratozzák Párisból, hogy az a pohárköszöntő, amelyet Vilmos császár az Implacable fedélzetén mondott és Bülow herceg nyilatkozata a hármasszövetség szerepéről a világbeke fentartása körül francia kormánykörökben élénk megalégedést kelt. Pichon külügyminiszter legközelebbi környezetében hangsúlyozzák, hogy az európai nagyhatalmak között fennálló jó viszony következtében itt az ideje, hogy ne csak a diplomáciai érintkezés során itt-ott felmerülő kisebb-nagyobb félreértések eloszlatásával bíbelődjenek a nagyhatalmak, hanem lássanak hozzá a kultura nagy kérdéseinek megoldásához s elsősorban a maczedóniai reformok megvalósítására törekedjenek.

Az angol király útja.

Páris, április 15. Edvárd király Biaritzból ma ideérkezett.

Botrány a Dumában.

Pétervár, április 15. A дума ma tárgyalta a közlekedési minisztérium személyzetének költségvetését, amelyből a költségvetési bizottság 11.000 rubelt törölni javasolt, mert a kormány ezt törvénytelen módon, t. i. a дума egybehívása előtt 10 nappal terjesztette a legfelsőbb jóváhagyás alá. Gróf Bobrzinszky mérsékelt jobbpárti azt fejtegette, hogy a дума kötelessége az alaptörvények tiszteletben tartása, hogy ezáltal az uralkodó iránt, aki az alaptörvények tiszteletben tartását parancsolja, engedelmességet tanúsítson. Indítványozza, hogy a 11.000 rubelhez még egy rubelt se adjanak hozzá, hogy ezzel a дума költségvetési jogait hangsúlyozzák. A szélső jobbpárt kijelentette, hogy azonnal elhagyja a termet, mert ilyen határozat megsérti az uralkodó egyeduralmát. Ez a kijelentés a centrumban és a baloldalon nagy zajt okozott. Számosan odakiáltották a szélsőpárt felé: Ki innen! Mire a szélsőjobbpárt elhagyta a termet és a дума egyhangulag megszavazta Bobrzinszky indítványát, majd pedig elfogadta a víziutak és országutak költségvetését, amelytől a költségvetési bizottság indítványa alapján 1.300.000 rubelt törölt.

Közgazdasági táviratok.

		apr. 15.	apr. 14.
New York.	Buza		
	locobuza	100 ³ / ₄	99 ¹ / ₈
	májusra	99 ⁷ / ₈	99 ¹ / ₈
	júliusra	93 ¹ / ₈	93
Tengeri	májusra	76 ¹ / ₈	76 ⁷ / ₈
	júliusra	73 ¹ / ₈	73 ¹ / ₈

Csikagó.

Buza	májusra	91 ¹ / ₈	90 ³ / ₄
	júliusra	85 ¹ / ₂	84 ⁷ / ₈
Tengeri	májusra	77 ¹ / ₄	67

New-York, apr. 15. Gyapot New-Yorkban helyben 10.10 (10.— tegnap), gyapot áprilisra 10.26 (10.36), gyapot júniusra 10.04 (9.95), gyapot New-Orleansban helyb. 10³/₁₆ (10¹/₈), petroleum stand withe New-Yorkban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 8.70 (8.70), petroleum Refined in Cases 10.90 (10.90), petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 15. (Zárlat.) Zsir májusra 8.37 (tegnap 8.35), zsír júliusra 8.60 (tegnap 8.57), szalonna short clear. 7.62 (tegnap 7.62), sertéshus júliusra 13.75 (tegnap 13.65).

UJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, április 16. — Róm. kat. Nagyszombatok. — Prot.: Baján. — Görög-ország: április 3. Nikéa ap. — Zsidó: Niz. 15. Passah 1. n. — A nap két reggel 5 óra 1 perczkor, nyugszik este 6 óra 49 perczkor. — A hold két este 6 óra 36 perczkor, nyugszik reggel 5 óra 31 perczkor. — A miniszterek nem fogadnak. — A Nemzeti Szalon közgyűlése délután 8 órakor saját helyiségében. — A M. T. K. házversenye délután 4 órakor. — Az osztályosjeltek húzása reggel 9 órakor. — Tavasszi tárlat a városi Műcsarnokban nyitva 9-6-ig 1 korona, fél 8-11-ig sétahangverseny 1 korona belépődíjjal. — Paczka Ferenc és Kornéla kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9-6-ig Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán műintézet rendezés miatt zárva. — Az Új Művészeti Szalon (Kecskeméti-utca 3) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kizyó-téri szalonjában nyitva 9-3-ig. Belépődíj nincs. — A visszautasított kiállítás a Greshampalotában. Belépődíj 50 fillér. — A Nemzeti Múzeum állattára nyitva 9-2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 10-2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10-1-ig. — A Néprajzi Múzeum zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9-1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma nyitva 10-2-ig. — A Közlekedési Múzeum zárva. — A Széchenyi-múzeum nyitva 10-12-ig. — Az aquinumi múzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmúzeum nyitva 9-1-ig. — Az országos levéltár oklevélkiállítása nyitva 9-2-ig. — A Ráth György-múzeum nyitva 10-4-ig. — Az Erzsébet-múzeum nyitva 9-1-ig és 3-4-ig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9-4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 9-2-ig és 3-8-ig. — Az Egyetemi könyvtár nyitva 9-12-ig és 3-8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9-2-ig. — A Kereskedelmi Múzeum könyvtára nyitva 9-2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 9-12-ig és 3-6-ig.

— Személyi hírek. Ottó bajor főherceg Mezőhegyes tanulmányozására Szegedről Mezőhegyesre érkezett. — Mezőssy Béla földművelésügyi államtitkár ma elutazott a fővárosból és csak két hét múlva fog ismét visszatérni. Az államtitkár a husvétii szünetet családja körében tölti.

— A király jubileuma. A német szövetséges fejedelmeken kívül, még más államfők is üdvözölni fogják a királyt császári jubileuma alkalmából. Így már bizonyos, hogy Edvárd angol király és Fallières, a francia köztársaság elnöke a nyár folyamán Ischbe utaznak, hogy a királynak szerencsekívánataikat kifejezzék. Meglehet, hogy Edvárd király és Fallières egyszerre érkeznek Ischbe. Bizonyos továbbá, hogy a dán király is ellátogat Ischbe Ferenc József király üdvözlése végett. A Fremdenblatt jelenti: Néhány nap előtti ama hírünket, hogy a német császár, a német császárné és több német fejedelem személyesen fog Bécsben megjelenni, hogy a királyt személyesen üdvözöljék 60 éves császári jubileuma alkalmából, most hivatalosan megerősítik. Az itteni német császári nagykövetség, valamint a bajor kir. követség és a szász kir. követség hivatalosan közölték a külügyminisztériummal kormányaik ebbeli elhatározását.

— A husvétii lábmosás. A budavári koronázó Mátyás-templomban holnap, nagycsütörtökön délelőtt kilencz órakor lesz az ünnepi nagymise, amely után a lábmosás hagyományos szertartása következik. Budavárának a lábmosáshoz járuló tizenkét legöregebb szegény polgárát már kiválasztották és holnap mindegyiket új ruhával és egy zacskó újveretű koronával ajándékozzák meg. A lábmosás szertartását Vaszary Kolos bitoros-hercegprimás képviselőtében dr. Kohl Medárd püspök fogja végezni.

— A császné, Frankó az anarchisták. Milanóból hozza a táviró az alábbi érdekes hírt. Az olasz anarchisták rossz szemmel nézik, hogy a kormány, az öreg anyacsásznét és Frankó exdikrátort olasz földön megtűri. A minap Rapallóban gyűlést tartottak, hogy a kormány türelme ellen tiltakozzanak, mert szerintük ez az udvarias türes az orosz és a portugál szabadságfószítás hallgatag elismerését jelenti. A tömeg neszt vette a gyűlésnek és megrohanta az anarchistákat. Az anarchisták rendőri fedezettel mentek a vasutállomásra és sietve elutaztak.

— Kiténtetés. A királyi Kortsák Antalnak, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatójának, a pénzügyek és a kereskedelem terén szerzett érdemei elismerésül a Ferencz József-rend lovagkeresztjével adományozta.

— **Gizella bajor hercegnő Konstantinápolyban.** Konstantinápolyban nagy feltűnést keltett, hogy báró Marshall német nagykövet lakomáján, amelyet Gizella hercegnő tiszteletére rendeztek, Ferid basa nagyvezír is megjelent. Első eset, hogy a nagyvezír egy európai nagykövetségen ünnepi alkalomkor mutatkozik. A portánál divó etikett szerint ugyanis a nagyvezírt a fenség czime és rangja illeti meg s így nálánál kisebb rangú nagykövethöz a nagyvezír a szabályok értelmében nem mehet, ezuttal azonban a szultán egyenes parancsára vett részt Ferid basa lakomán.

— **Kossuth Ferenc elutazása.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma délután rokonai meglátogatására Soltra utazott és az ünnepek letelte előtt aligha fog a fővárosba visszatérni.

— **Gróf Potocki temetése.** A meggyilkolt lengyel helytartót ma dében helyezték örök nyugalomra Krzezoviceban. Gróf Potocki holttestével a gyászmenet éjjelkor érkezett a helységbe. A holttestemet a kastély kápolnájában nagyszámu közönség jelenlétében fáklavíviágítás mellett felavatalozták. Ma reggel 9 óra 20 perczkor Károly István főherceg Saybuschból Krzezovicebe érkezett és a pályaudvaron az elhunyt helytartó családjának képviselői és a hatóság kiküldöttjei fogadták. Károly István főherceg gróf Potocki koporsójára koszorút helyezett el. Nemsokára ezután különvonaton megérkeztek gróf Choloniewski főszertartásmester, báró Beck miniszterelnök, báró Bienerth, lovag dr. Koritovskij, lovag Abrahamovicz miniszterek, valamint a többi miniszter képviselői, nagyszámu reichsrathi és tartománygyűlési képviselő és számos miniszteri tisztviselő. A gyászvendégek a kastély kápolnájába vonultak, ahol délelőtt 11 órakor kezdődött a gyászistentisztelet. Ennek megtörténte után a koporsót a családi sírboltban helyezték el. Károly István főherceg délután 3 órakor Saybuschba utazott vissza. Ugyanezen időben pedig a miniszterek és a többi magas állású személyiség is visszautazott Bécsbe. — **Lembergben** tegnap este és ma megisméltődtek a zavargások. A lárna elől tartott. Nemsokára rendőrség vonult ki, hanem utánzás katonaság és csendőrség is czirkált az utcákon. A lengyel diákok előbb a ruthének egyesületi háza elé vonultak, amelyet katonaság tartott megszállva s így onnan elszéledtek a városban. Egy kisebb csoport a Theatergasseban összeverődött és megrohanta egy ruthén könyvkereskedőnek a boltját, feltörte a kirakatokat és nagy pusztítást vitt véghez az üzletben. Egy csapat ulánus verte szét a garázdálkodó diákokat.

Lembergben jelentik, hogy Szcizinszki Miroslav kabátjában, amelyet a merényletkor egy barátjától kölcsönkért, egy élesre fent tört találtak. A gyilkos a mai kihallgatáson megtagadott minden további feleletet s azt mondta, hogy ezentul csak az esküdtszék előtt hajlandó válaszolni a kérdésekre.

Báró Beck miniszterelnök meghagyta, hogy esetleges újabb tüntetésről nyomban tegyenek neki távirati jelentést. A rendőrség ma este nagy előkészületeket fogantatosított a demonstrációk megakadályozása céljából. Zamora egyetemi hallgatót és Szcizinszki két hugát szabadlábra helyezték, mert bebizonysodott, hogy nem volt előzetesen tudomásuk a merényletről, Szcizinszki anyját ellenben tovább is fogságban tartják, mivel vallomása súlyosan terhelő ellene. Zeglinszki egyetemi hallgatót ellen sem derített ki semmi terhelő bizonyítékot a vizsgálat és valószínűleg még ma szabadonbocsátják.

— **Uj magyar nemes.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király dr. Rosenberg Gyula fővárosi gyakorló ügyvédnek, valamint fiainak Rohony Istvánnak és Rohony Jánosnak és mindhármuk törvényes utódainak közhasznú működése elismerésül „sátorkői” előnévvel a magyar nemességet adományozta.

Dr. Rosenberg Gyula harmincz év óta a budapesti ügyvédi kamara tekintélyes tagja. Számos iparvállalat az ő kezdeményezésének köszöni létesítését és a Hazai Általános Biztosító Részvénytársaságnak is egyik alapítója dr. Rosenberg, ki a The Gresham londoni életbiztosító társaság magyarországi igazgatóságának jogtanácsosa és a Gresham budapesti palotájának gondnoka, azonkívül több más társulat ügyésze, széles és nagyrétegű összeköttetései daczára, képviselői mandátumot sohasem vállalva, kizárólag hivatásának él és előzékenysége s szívéllyessége folytán, általános tisztelet és közkedveltségnek örvend.

Udvarhely vármegye alispánja. Rendkívül heves küzdelem folyt le Udvarhely vármegye alispáni állása betöltésénél. A pártok nagy agitációt fejtettek ki jelöltjük érdekében. A mai megyei rendes közgyűlésen folyt le a küzdelem vége. Két jelölt állt egymással szemben: dr. Sebess János és Valencsik Ferencz. Győztes dr. Sebess János lett, akit 89 szavazattal 78 szavazat ellenében választottak meg alispánná. Főjegyzővé egyhangulag dr. Pál Árpádot választották meg.

— **A hadsereg köréből.** A király kinevezte Kletler Brunó altábornagyot, a 14. hadtest tüzérgazdáját az 1. hegyi tüzérandár parancsnokává; Schleiss József altábornagyot, a 15. hadtest tüzérgazdáját a 2. hegyi tüzérandár parancsnokává; Vollgruber Alajos 42. sz. hadoszt. t.-e.-beli őrnagyot az 1. sz. nehéz tarackosztály; Kramar Gyula 1. sz. hadoszt. t.-e.-beli őrnagyot a 2. sz. nehéz tarackosztály; Krick Ferencz 3. sz. vartüzérezredbeli őrnagyot a tábori és hegyi tüzérséghez való áthelyezése mellett a 3. sz. nehéz tarackosztály; Krupecz Vilmos 4. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 4. sz. nehéz tarackosztály; Scholz Julián 13. sz. hadoszt. t.-e.-beli őrnagyot az 5. sz. nehéz tarackosztály; Knabe Ede ezredest, a tiroli és vorarlbergi hegyi létesítőtálya parancsnokát a tiroli és vorarlbergi 1. sz. hegyi tüzérezred; Paulberg Henrik 30. sz. hadosztály t.-e.-beli őrnagyot a 2. sz. hegyi tüzérezred; Steinhart Hugó 7. sz. hadoszt. t.-e.-beli őrnagyot a 3. sz. hegyi tüzérezred; Wiedersperger báró Wiedersperger Nándor 1. sz. hadtest t.-e.-beli számfelveti őrnagyot a szerajevói 1. sz. tüzér szemlézet parancsnokát az 1. sz. hegyi tarackezredben létszámfeletti vezetése mellett a 4. hegyi tüzérezred; Fuchs Ferencz 34. sz. hadoszt. t.-e.-beli számfelveti őrnagyot, a mostári 2. sz. tüzérszemlézet parancsnokát a 34. sz. tábori tüzérezredben létszámfeletti vezetése mellett az 5. számú hegyi tüzérezred; Hermann Ottó 9. sz. hadoszt. t.-e.-beli számfelveti őrnagyot, a szerajevói 3. sz. tüzérszemlézet parancsnokát a 9. sz. tábori tüzérezredben létszámfeletti vezetése mellett a 6. sz. hegyi tüzérezred; Radosta Vilmos 2. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 4. számú lovas tüzérezred parancsnokává; Hoberstorfer Alfréd 4. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 4. számú lovas tüzérezred parancsnokává; Uherék Rezső 5. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot az 5. sz. lovas tüzérezred parancsnokává; Nemes-Kosztolányi Kosztolányi Károly 6. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 6. lovas tüzérezred parancsnokává; Regnier János 10. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 10. sz. lovas tüzérezred parancsnokává; Ripper Ede 11. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 11. sz. lovas tüzérezred parancsnokává; Mattanovich Ervin 55. sz. gy.-e.-beli ezredest a 93. sz. gy.-e. parancsnokává.

— **A Könyv Kiss Józsefről.** Kiss József költő jubileuma iránt országszerte még egyre tart a lelkes érdeklődés. A jubileum alkalmából kiadandó dísműre a bizottsághoz egyre érkeznek a megrendelések nemsokára egyesektől, hanem kulturális és gazdasági intézetektől is. A pénzbeli bejuttatások lassabb mértékben történnek, minek magyarázata, hogy a nagybizottság tagjai gyűjtésüket nem tartják még befejezettnek. Az eddigi részvételi jelentkezések száma máris lehetővé teszi, hogy a szerkesztő-bizottság a dísművet a művészeti és tipografiai tökéletesség azon magas fokán állítsa ki, mint azt siker esetére kontemplálta. A 100 koronás hozzájárulásokat újabban a következők küldötték a Belvárosi Takarékpénztárhoz:

Mangra Vazul püspöki helynök Nagyvárad, gróf Festetics Pál, Hatvany-Deutsch Béla, báró Born Frigyes, Chevra Kadischa Igló, Gelléri Mór, Wolfner Lajos, Lamm Mór, Debreczeni Kaszinó, Sándor Pál, Vogel Samu Zsolna, Polgár Jozefa Szolnok, Mautner Ödön, Beregi Lajos Hódmezővásárhely, Leopold Sándor Szekszárd, Kunetz Ignác Szabadka, Hatvany-Deutsch Károly, dr. Mezei Ferencz, Zsolnay Miklós Pécs, dr. Leitner Adolf, Koczkar Zsigmond Zombor, Jakabfi Ignác, Dugonics-Társaság Szeged, dr. Ság Manó, Leopold Lajos Szilfamaior, Brill Alfréd, Polákovics Mátyás, Csonka Árpád Bécs, Müller Frigyes Berlin.

— **Gróf Lónyay Elemér betegsége.** A Meránban súlyos betegen fekvő gróf Lónyay Elemér állapotma jobbra fordult. Felesége önfeláldozóan ápolja és remélhetőleg most már hamarosan fel fog épülni a mellhártyagyulladásból.

— **Szerencsétlenül járt vasutasok.** Bleier Árpád harmincz éves váltóőr ma este a keleti pályaudvaron tolatás közben ellátotta egy vonat. Bleier oly szerencsétlenül került a vonat alá, hogy a kerekek mindkét lábfejét levágták. Állapota súlyos. — Még egy vasuti munkás lett ma este hivatásának áldozata. A nyugoti pályaudvaron, a Ferdinánd-híd alatt, Nagy-Gál Imre vasuti kisegítő-fékező két kocsit ütközése közé került és bordacsontjait összezúzta. Sérülése életveszélyes. Mindkét szerencsétlenül járt embert a mentők a Rókus-kórházba vitték.

— **A bécsi sakkverseny.** A tizenhatalmas forduló utolsó fordulójában, Schlechter és Duras között remisvel végződött. A Maróczy-Tartakower négyes huszárjátzma nem nyert befejezést, mert vitás kérdés merült föl. Maróczy ugyanis „igazitok!” hangsúlyozása mellett megérintett egy gyalogot, mire ellenfele követelte, hogy azzal lépjen, Maróczy nem tartván jogosnak a kivánságot, a versenybizottság elé terjesztette az ügyet s a bizottság később döntött; a követelés nem jogosult s a játszmát holnap, csütörtökön folytatniok kell. A felfüggesztett állásban Maróczy áll jobban. Meglepetést keltett Teichmann első veresége, akit Mieses győzött le. Spielmann nyert Alapin ellen. Rubinstein könnyen végzett Réttivel, Swiderski nyert Cohn ellen. A Marshall-Leonhardt játszma remis lett. Független maradt a Bardeleben-Perlis játszma. Végül Süchting nyert Berger ellen, aki egy lépéses mattot nézett el.

A verseny állása a tizenhatalmas forduló után: Schlechter 13½, Duras 13, Maróczy (1), Rubinstein 12½, Teichmann 11, Spielmann 10½, Tartakower 10 (1), dr. Perlis (1), Marshall, Mieses 9½, Leonhardt 8½, (1), Swiderski 8 (1), Salve 7½, Berger 7, Alapin (1), Bardeleben (1), Johner (1), Süchting 6½, Cohn 6, Réti 1½. Holnap, csütörtökön szünet s csak a függő játszmákat fejezik be.

A pénteki utolsó fordulón mérkőznek: Mieses-Schlechter, Süchting-Teichmann, Tartakower-Berger, Leonhardt-Maróczy, Swiderski-Marshall, Spielmann-Cohn, Salve-Alapin, Réti-Johner, dr. Perlis-Rubinstein, Duras-Bardeleben.

— **Bachát Dániel síremléke.** A Kerepesi-úti temetőben leleplezték díszes közönség jelenlétében a két év előtt elhunyt Bachát Dániel evangélikus püspök síremlékét. Az ünnepélyen megjelentek Zsinszky Mihály egyházközségi főfelügyelő, Fabiny Gyula egyházközségi felügyelő, Droppa Vilmos, Matyuska István, Knyaskó György, Bujnák Pál, számos presbiter és az egyházközség több tagja. A sírnál Morhács Márton lelkész tartott lendületes beszédet, amelyben méltatta Bachát püspöknek az egyház körül és a közéletben szerzett érdemeit. Beszéde után az emlékről lehullott a lepel. A kegyeletos ünnepély karének nyitotta meg és fejezte be.

— **A Wahrmond-ügy.** Mikor Granito di Belmonte néhány nap előtt meglátogatta báró Aehrenthal külügyminisztert, nem sikerült véglegesen elsimítani a Wahrmond-affér idején támadt ellentéteket és azóta a pápai nunczius helyzete a külügyminisztériummal szemben fölötté kényes. Báró Aehrenthal nem mutatott semmi hajlandóságot a régi jó viszony helyreállítására s így a szentszék kénytelen az apostoli nuncziust visszahívni. Alig hihető, hogy Granito di Belmonte ebből az alkalomból megkapná a hibor-noki kalapot, mert ez olybá tűnnék fel, mintha a Vatikán meg volna elégedve a bécsi nunczius szereplésével s ebben az esetben a személyes jellegű sürölődások, amelyek a nunczius és a külügyminiszter között kiélestedtek, a szentszék és az osztrák-magyar külügyminisztérium afférvé válnának. Granito di Belmonte a husvéti ünnepekre elutazik Bécsből, de aztán visszatér és át fogja nyújtani visszahívó levelét.

— **Betegpénztárak és orvosok.** Liptómegegyében egyezség létesült a lipótzentmiklósi ker. pénztár és az orvosok közt, oly alapon, hogy a pénztár orvosi díjképpen kifizeti nyers járulékbetevételeinek 21 százalékát; minden kisebb operáció után 2 koronát, külön fuvardíjat utalványoz, azonkívül sajátjából díjazza főorvosát. Fegyelmi ügyekben az orvosi kar itélkezik; a pénztári tagok ellátása a szabad orvosválasztás rendszere alapján folyik. — Zala vármegyében meg egyezés létesült a nagykanizsai pénztárral, amely az egyes tagjai után fizet vidéken 4, illetve 5 koronát, Nagykanizsán pedig 3 koronát és a 10 koronát meghaladó járulékok 10%-át. A fuvarköltséget és balesetgyógyítást a pénztár külön fizeti. Nagykanizsán állandó orvosi rendszer, a többi, a pénztár területéhez tartozó városban és helységben szabad orvosválasztás. A zalaegerszegi ker. pénztár ellenben nem fogadta el ezen valóban szerény követeléseket és felajánlott 4000 pénztári tag, a családtagokkal együtt 12000 ember egy évig tartó gyógyításért 10,000 koronát. Így azután nem csodálkozhatni azon, hogy valamennyi pénztári orvos lemondott állásáról. — Komárommegegyében, ahol a kerületi pénztár mereven visszautaa-

sítja az orvosi kar követeléseit, az orvosok a mai napon lemondtak állásaikról.

— **Lemoine nyilatkozik.** Most, hogy Lemoine, a híres gyémántcsináló, aki hónapokig ilt vizsgálati fogságban, szabadlábban van, gondolkodóba esnek maguk a vádlók is, hogy nem történt-e igazságtalanság, amikor csalónak akarták bélyegezni? Valóban, a Lemoine-ügy egyike a legrejtélyesebbeknek. Mindenáron terhelő adatokat akartak ellene, de hiábavaló volt eddig. Most, hogy szabadlábra helyezték, alkalmat akarnak neki adni, hogy igazát kísérletekkel bebizonyítsa. Lemoine-el, a Párisban megjelenő „Le Journal” munkatársa beszélgetett a gyémántcsinálóval. Az igen érdekes interviewből ezeket közöljük:

— Ön azt kérdezi, mondta Lemoine az újságírónak, hogy csinál-e gyémántot? Hogyne! S nem is látom nehéz mesterségnek. Kolumbusz tojása ez is. Gondolkoztam rajta, megfigyeléseket tettem, s a dolog készen volt. Hogyan csinálom gyémántot? Olyan egyszerűen, hogy ellenségeim, ha megtudnák, csaldottan mondanák: Istenem, hát ez az egész? Jártam Dél-Afrikában, Kimberleyben s ott, a gyémánt bölcsőjénél, időmet a természet megfigyelésével töltöttem. Meg vagyok róla győződve, hogy ha más mérnök szánt volna rá időt és munkát, éppen úgy fölfedezte volna ezt a titkot. A tudósok azonban, a tudomány bürokratái, kik szabályokba akarják szorítani az életet és ezer meg ezer mérföld távolságról akarják megmondani, mi történt egy bizonyos helyen évezredek óta, ezek nevétséges alakok, s komolyan nem szólhatnak hozzá az én dolgomhoz. Ezek a szabályok csak arra valók, hogy megfojtsák vele a nem hozzájuk tartozó embereket... Én nem hajlok meg ezek előtt a szabályok előtt, hanem magam állítok föl mérész föltevéseket, amelyeket megvizsgállok, van hozzávaló tudásom, s a következtetéseket nem szabályok, hanem természeti törvények szerint vonom le. Én sejtettem valamit, megbizonyosodtam és meg is találtam, a mit kerestem. Mondják, hogy tudatlan vagyok, hogy laikus vagyok, nem bánom, mert én mégis többre vittem: megtaláltam, amit mások olyan sokáig kerestek hasztalanul.

Az újságíró azt kérdezte, van-e valami közönsége Lemoine fölfedezésének Moissan gyémántkészítő eljárásával?

Lemoine erre ezt mondta:

— Legkevésbé sem, éppen csak abban, hogy mind a ketten használunk olvasztó kemenczét. Tisztelembe csülsöm Moissant, de nagyon kétségesnek tartom, hogy ő tudna gyémántot csinálni... Képzeli: két esztendeig tartott, míg az első gyémántot el tudtam készíteni. Eleinte csak gyémántport csináltam, de akkor lehetetlen volt valódiságát kipróbálnom, mert porral nem lehet íveget vágni. Vádlóm és ellenfelem, Wernher, akinek ezt a port megmutattam, mindjárt mondta, hogy kőalakban kell készítenem a gyémántot. Hát csináltam kőalakban. S ha ma még sokan hitetlenkednek is, tízenegy ember mégis van már, aki látott dolgozni és tudja, hogy igazat mondok. Minden vád, amelyet felém dobnak, képtelen és nevétséges. Azt mondják, ha csakugyan tudok pénzt csinálni, nincsen szükségem tőkepénzesekre. A gyémántcsinálás azonban olyan drága, hogy azok a darabok, amelyeket eddig készítettem, többre kerültek, mint ha vettem volna őket. Az a kőkereskedő, aki a tárgyaláson azt mondta egyik magamkészítette gyémántdarabról, hogy az ő boltjából való, utóbb megvallotta, hogy Wernher biztatására mondta ezt s hogy hamisan vallott.

Ezután hosszasan nyilatkozott Lemoine Wernherről, majd ismét a tárgyra tért:

— Az volt a szándékom, hogy még titokban tartom fölfedezésemet, nehogy hirtelen árcsést okozzak a gyémántpiacon, de egy-két hónap múlva, amikor már bebizonyítottam, hogy tudok mesterséges uton valódi gyémántot készíteni, az árcsökkenés elháríthatatlan lesz. Most olyan drága a gyémánt, mint a bankjegy, s bármikor megadják a teljes árat, de ki fog sok pénzt kiadni olyan árúért, amely talán már holnap elárasztja a piacot? Ma még nagyon drága a gyémántkészítés, de nemsokára megtaláljuk a készítésnek olcsóbb módját is, ez kétségtelen. Már ma alig akarnak gyémántot venni, s bizonyára nincs messze az a válság, amely a gyémántkereskedőket és gyémánttulajdonosokat igen érzeke-

nyen megkárosítja. Bizonyos, hogy ebben a válságban sok ember fog tönkremenni, de ezt nem lehet elhárítani. Most majd a törvényszék szakértői előtt ismétlem meg kísérleteimet, s ezek a kísérletek bebizonyítják majd, hogy nem akartam rászedni senkit.

Lemoine ezután az örökmozgóról beszélt és elmondta, hogy van Budapesten egy óra, amelyet egy higanyoszlop tartalmának összehúzódásával és kiterjeszkedésével huznak föl. Ezután általános természet-tudományi dolgokról beszélgettek, míg az újságíró el nem bucsuzott.

— **Budapesti nagy vásár.** Óriási lobogók, művészi kivitelű, magyar stílusú plakátok hirdetik, hogy az Általános Közjótékonyági Egyesület alkoholelles bizottsága május 2., 3. és 4. napjain délután 3 órától 9 óráig a pazarul feldiszített városligeti Iparcsarnokban fényes, ünnepélyt rendez „Budapesti nagy vásár” címen. Huszonöt sátorban, továbbá a kávéházban, vendéglőben és a szivaréjszobában mindenféle szépet és jót fognak árúsítani a fővárosi társaság előkelő hölgyei. Egész délután a három legjobb katonai zenekar játszik, esténként pedig az Opera és a Nemzeti Színház tagjai tartanak előadást. Gróf Csáky Albinné, gróf Apponyi Albertné, Pejacevich Jolán grófnő mindent elkövetnek, hogy a májusi ünnepély olyan nagyszabású legyen, amelyet Budapest már régen nem látott.

— **Az angol újságírók ünneplése.** Szinte demonstráció számba megy az a nagy ünneplés, amelyben az angol államférfiak az újságírókat részesítették. Az angol politika legkiválóbb képviselői megragadták az alkalmat, hogy kifejezést adjanak rokonszenyüknök, amelyvel az újságírók iránt viseltettek s ezzel tüntettek ugyszólván a nízus ellen, amely a német politikusok közt lábra kapott. A londoni parlamentü tudósítók szindikátusa minap tartotta minden évben szokásos ünnepi lakomáját. Ez a lakoma mindig a nap eseményei közé tartozik Londonban, az idén azonban a szokottnál is nagyobb jelentőségű volt, mert a lordok háza is, meg az alsóház is tüntető módon fejezte ki az újságírókkal szemben érzett méltó nagyrabecsülését. A lakomán Mac Namara, a belügyminiszter képviselője és Balfour lord, az unionista párt elnöke is megjelent más előkelőségekkel együtt. Roseberry lord volt miniszterelnök, akit szintén meghívtak, nem mehetett el, hanem levéllel mentette ki távolmaradását. A levélben ezt írta:

— Tudom, hogy régebbi parlamenti tevékenységemmel sok munkát és fáradságot okoztam a parlamenti tudósítónak, de mindenkör meg tudtam becsülni ennek a hivatásnak a sajátosságát. Tudom, hogy azokban a kivételes esetekben, amikor a képviselőházi tudósító jó beszédéről készít tudósítást, nincsen hozzá alkalma, hogy az esztétikai gyönyörűségből kivegye a részét, míg számtalan esetben, amikor silány beszédet kell földolgozniok, szóval el sem mondható fájdalmat kell elszenvedniök; fokozza ezt a fájdalmat az elfecsérelt időn való sajnálkozás is, s az a gondolat, hogy meg kell öröközniök olyan valamit, aminek érdeme szerint nyomban bele kellene bukni a feledés sötétjébe, hogy örökre és nyomtalanul eltűnjön.

Mac Namara, aki régebben maga is parlamenti tudósító volt, az újságírók szindikátusát köszöntötte föl. Előbb arról a sokoldalúságról beszélt, amelyet a parlamenti tudósítótól a hivatása megkövetel s kijelentette, hogy kötelességüknek teljes mértékben való teljesítéséért a legnagyobb elismerés illeti meg öket. Ezután így folytatta:

— Az utóbbi időben több olyan intézkedés történt a parlamentben, amely a tudósítók munkáját kényelmesebbé és könnyebbé teszi, hanem azért még most is sok tennivaló van. Remélem is, hogy a törvényhozás még fokozottabb mértékben fog gondoskodni azokról, akik olyan nagy mértékben kivesszik részükét a munkájából.

Ezután Balfour beszélt hosszasan s beszédét így fejezte be:

— Az alsóház összes jelenlevő és távollevő tagjai nevében kijelentem, hogy valamennyien tudjuk, milyen sokkal tartozunk azoknak, akik tárgyalásaikon megjelennek és tudósítást írnak róluk... Valamennyien érezzük, hogy hála rá vagyunk lekötelezve azért a szives figyelmességért, amelyet beszédeinkre fordítanak s azért a fáradozásért, amelyvel nyelvtani és szerkesztési hibáinkat kijavítják és beszédeinket csináltják. Késsé kellemetlen, hogy ezt el kell ismernünk, de a mi igaz, az igaz.

— **Égő gyár.** Újvidéken ma délelőtt a Gassner János és társai betéti társaság tulajdonában lévő textilgyár kigyuladt és teljesen leégett. Nagyon sok készáru is elpusztult. A kár körülbelül 100.000 korona, mely azonban biztosítás által megtérül. A gyárban mintegy száz munkást alkalmaztak, kik most kenyér nélkül maradtak.

— **A függetlenségi párt új kültagja.** Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt kültagokat felvevő bizottsága legutolsó ülésén a következőket vette fel a párt kültagjai sorába:

Csapó Zoltán földbirtokos Nagyvárad, Csemez István földbirtokos Téth, Morvay Zsigmond főszozgarbíró Halmi, dr. Móricz Károly jogakadémiai tanár Kecskemét, Sas Ede író Nagyvárad, dr. Krivácsy Géza máv. titkár Budapest, Nógrády Károly uradalmi felügyelő Budapest, Farkas Gábor földbirtokos Csokaj, Farkas Elek országos építő iparos szövetség főtitkára Budapest, Köllő József Marostorda vármegye alispánja, Kemény Boldizsár esperes M.-Szék, Sárközy Andor földbirtokos Szatmár, Solymosy Endre tanár Székelyudvarhely, Hamar Imre községi jegyző Halászi, Németh Vincze plébános Halászi, dr. Thassy Gábor Zala vármegye főorvosa Zalaegerszeg, Kállay András földbirtokos Nyiregyháza, Mádl Kovács János földbirtokos Gyapa, dr. Gogomán Antal ügyvéd Dés, dr. Kustár Gyula városi főorvos Dés, Adam Ferencz földbirtokos Mezötúr, Kovácsy Ákos ügyvéd Máramarossziget, Bodin Mihály tanár Budapest, Arató Frigyes igazgató Pozsony, Bördy János tanár Budapest, Sárváry Osszkar Dunagőzhajózási felügyelő Budapest, dr. Hollósy Gyula megyei főjegyző Temesvár, dr. Valentik Ferencz megyei főügyész Székelyudvarhely.

— **Tanárok gyűlése.** Az Országos Polgári Iskolai Egyesület választmánya a mai napon népes gyűlést tartott. Az ország minden részéből részt vettek egyes kiküldöttek és képviselők, mert ez az ülés készítette elő a legközelebbi közgyűlést. Vaszkó György elnök megnyitván az ülést, Böngérfi János titkárnak adta át a szót, aki előterjesztette jelentését. A titkári jelentést és javaslatait a választmány egyhangu helyesléssel tudomásul vette, ugyszintén Lázár Kálmán pénztáros és Donszky Lukács szerkesztő jelentéseit. Nagyobb vitát támasztott az alapszabályok módosítása. Böngérfi titkár előadónak javaslatához jobbára hozzájárult a választmány. Nevezetesen a nőknek is kellő helyet biztosítanak az egyesület kormányzásában s a vidéki körök autonómiaját is kibővítik. A vitában résztvettek: Donszky Lukács (Budafok), Nagy Lajos (Oroszály), Reöthy Vladimir (Liptószentmiklós), Király Károly (Miskolcz), Killyéni Endre (Hosszafalu), Gyöngyösy István (Segesvár), Földes Miklós (Szeged) és mások. A jelölő bizottság elnöke, Kozma Gyula jelentése alapján a választmány megállapította a tisztikar jelölését. A gyűlés Kozma Gyulának, a jelölő bizottság elnökének, fáradságos munkájáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Donszky Lukácsnak a nyugdíj tárgyában előadott javaslatát elfogadták és kimondták, hogy a közgyűlésen bővebben kívánnak vele foglalkozni. Végül elhatározták, hogy az évi közgyűlést Budapesten tartják meg július hó 3. és 4. napján.

— **Öngyilkossági kísérlet vaktöltéssel.** Tegnap este két jó barát, Valentik József kocsifényező és Varga József pincéz, mivel rossz soruk volt, elhatározták, hogy öngyilkosok lesznek. Ami kis pénzük még volt, azon meg is vették a revolvert, de az üzletben oly izgatottan viselkedtek, hogy elárulták szándékukat. A kereskedő-segéd ezért vaktöltést rakott a revolverbe és úgy adta át nekik. A két czimbera aztán az éjszaka a Sándor-téren leült egy padra. Ott elbuesztak egymástól, aztán először Valentik lőtt kétszer magára, majd átadta a revolvert társának, aki szintén két lövéssel akarta kioltani az életét. A lövések zajára összecsdültek az emberek s a két fiatalembertől elvették a revolvert, aztán átdták őket a közeli rendőrnek, aki bekísérte őket. A főkapitányságon aztán kiderült, hogy miért nem sikerült az öngyilkosság. A két fiatalembert, mivel lakásuk és foglalkozásuk nincs, egyelőre fogva tartották.

— **Hat munkás katasztrófiája.** Párisból érkezett tudósítás szerint nagy katasztrófa történt az Austerlitz-rakodópart építésénél. Egy fal összeomlott és maga alá temetett hat munkást, kik közül négy meghalt, míg kettő súlyosan megsebesült.

— **Egy gőzös balesete.** A trieszti Lloyd igazgatóság ezt az értesítést kapta: „Galatea” nevű gőzöst, a Lloyd-társaság egyik legrégibb hajóját, a midőn befutott a szebenikói kikötőbe, az erős áram és a heves sirokkó a Riva felé vetette, a mínek következtében léket kapott és a hajó alsó része vízzel telt meg. A „Pluto” nevű Lloyd-gőzös buvárokkal és mentőmunkásokkal a baleset helyére indult. Az utasokat és a postát közvelelenül a szerencsétlenség után partraszállították.

— **József Ferdinánd főherceg.** A Toscanai házban. Lehet, újra olyan szerelmi regény szövődik, amelynek szálai egy királyi hercegtől átnyulnak egy szép polgári leányhoz. A hivatalos lap mai száma, mint előre jeleztük, jelenti, hogy a király József Ferdinánd királyi herceg ezredesnek, a 93 számú gyalogezred parancsnokának, saját kérelmére, illetmény nélkül hat hónapra szabadságot adott. A toszkánai házban, amelynek tagjai nem egy botránynak voltak hősei, így kezdődött minden regény, amely később skandalummá fajult s így érthető, hogy ez a szabadságolás is feltűnést kelt. Beavatottak tudni vélik, hogy a királyi herceg, aki most harminczhat éves, és feje a toszkánai háznak, két év előtt megismerkedett egy gyönyörű polgári leánnyal, akit most feleségül fog venni. A herceg környezete határozottan állítja, hogy József Ferdinándnak esze ágában sincs, hogy a hadsereget elhagyja s csak azért kért hosszabb szabadságot, hogy a család olaszországi birtokait revideálja. E végből hosszabb ideig kell Salzburgban tartózkodnia s Olaszországba is kell mennie. József Ferdinánd szívvel-lélekkel katona s eszeágában sincs lemondani a katonai pályáról. Az sem igaz, hogy már a múlt novemberben kellett volna a főherceget dandárparancsnokká előléptetni. Ez a kinevezés csak az idén lesz aktuális. A főherceg régi vágya, hogy a salzburgi dandár élére kerüljön, de ebből egyelőre semmi sem lehet, mert ebben a dandárban szolgál Péter Ferdinánd főherceg, mint a Salzburgban állomásozó, Rainer főherceg nevét viselő 59. gyalogezred parancsnoka. Ez az oka, amiért József Ferdinánd főherceg egyelőre nem lehet parancsnoka a salzburgi dandárnak, de katonai körökben úgy tudják, hogy a hat havi szabadságidő leteltével ez az akadály meg fog szűnni, s akkor teljesedni fog József Ferdinánd főherceg régi vágya. A királyi herceg legközelebb Olmützbe utazik, hogy személyesen adja át az ezredparancsnokságot kinevezett utódjának.

— **A bosztoni nagy tüzvéz.** Most már kiderítették, hogy a Boston Chalsea külvárosában keletkezett óriási tüzvéznek, mely oly roppant pusztítást okozott, ki volt az előidézője. A veszedelmet ugyanis három rongyszedő okozta. Ezek a szerencsétlenek igen nagy szélben tüzet raktak a mezőn, hogy megszársítsák összegyűjtött rongyaikat. A szél magával sodorta az égő galyakat és felgyújtotta az ezernyi olajjal átitatott papir- és gyapotdarabokat. Az égő rongydarabokat a szél egy nagy rongy kikészítő gyár felé sodorta, amely csakhamar szintén kigyuladt. Innen a tűz egy másik gyárra csapott át. A tűz olyan gyorsan terjedt egyik házról a másikra, hogy még mielőtt idő lett volna tüzet jelezni, máris lángokban állott az egész város. 87 ember eltűnt és ezeknek egy része bizonyára a lángok közé veszett. Egy asszony, akinek nem engedték meg, hogy visszatérjen égő lakásába, az utcán fölbölte magát. A tüzvéz ideje alatt a gyermekeket különböző házakban helyezték biztonságba, ahol nem fenyegetett annyira a veszedelem. Körülbelül ötven különböző gyermeket a rendőrségen helyeztek el. Egy fiúcska egy alig egyéves csecsemőt vitt a rendőrségre és elmondta, hogy a csatornában találta. Egy asszony egyéves ikreket vitt a rendőrlaktanyába és ott a rendőrök karjaiba adta két gyermekét, ismét elfutott, hogy a többi gyermekeit is megkeresse.

— **Az olajkirálynő meghalt.** Londoni távirat jelenti, hogy Frances E. Ihrig, a „nyugatvirginiai olajkirálynő” meghalt. A halott neve a világ minden részében ismert. Frances E. Ihrig a legnagyobb amerikai petroleumvállalkozó felesége volt. Husz éves korában özvegy lett s ekkor elhatározta, hogy folytatja férje üzletét. Nagyszerű üzletasszonynak bizonyult s néhány év alatt odáig vitte, hogy az állam legjelentősebb önálló forrástulajdonosa lett. Éveken át eredményesen küzdött a Rockefeller konzorcium ellen, amely minden lehető eszközzel viselte ellene a harcot. Az évek folyamán Frances Ihrig hatalmas vagyona tett szert. Néhány esztendő előtt másodszer férjhez ment, de a házasság rövid életű volt. Az esküvő után egy esztendővel már el is vált férjétől. Ihrigné orvosi műtét következtében halt meg.

— **A tifusz.** A kiütéses tifuszban szenvedők száma napról-napra csökken. Tegnapi 21 férfit és 25 nőt gyógyítottak a kórházban. Két asszonyt gyógyultan elbocsátottak, új beteg nincsen. Megfigyelés alatt van 14 férfi és 7 nő.

— **A szerb egyházi tanács ülése.** Karlóczán a szerb metropoliai egyházi tanács mai ülésének megnyitása előtt a bizottság Bogdanovics Luczian adminisztrátort az ülésre meghívta. A Bogdanovics püspök adminisztrátorságáról szóló királyi leirat felolvasását a tanács hódolattal tudomásul vette, mely után Bogdanovics püspök átvette az elnöklést. A tanács másfél év óta nem tartott ülést és így a felhalmozódott ügyek több napi tárgyalást fognak igénybe venni. A tanácskozás a legnagyobb rendben folyik.

— **Letartóztatott régiségkereskedő.** A firenzei rendőrség ugyancsak jó fogást tett. Régóta vadászott a Luganóban lakó Manetti Dante nevű régiségkereskedőre, de minden igyekezete, hogy lépze vigye, hiábavaló volt. Manetti egész tolvajbandát tudott szervezni Firenzében és környékén, a honnét az utóbbi években rengeteg sok egyházi műtárgy tűnt el. Manettinak a svájci Luganóban nagyon előkelő műkereskedése van, melyet különösen gazdag angolok és amerikaiak látogattak s miután köztük mostan különösen a XV. századbeli Robbia-féle terrakotta szobrok és díszítések divatosak, a firenzei tolvajok ilyeneket csempészték át nekik a svájci határon. Robbia-féle műtárgyak pedig bőségesen vannak Tuszkánában, mert évtizedeken át számos család készítette azokat. A firenzei rendőrség Calcherát, egyik ügyes detektívét küldötte Luganóba, aki ajánlkozott Manettinak, hogy műtárgyakat szállít neki. A ravasz olasz azonban nem ment lépre, sőt Calchera azt az ügyetlenséget is elkövette, hogy Manettit a luganói rendőrségre idézte, ahol az ő jelenlétében faggatták meg alaposan, de siker nélkül. Manetti erre óvatosabb lett, de most végre léprekerült. A firenzei rendőrség kikutatta egyik odaváló üzletfelét, aki szintén tagja volt annak a műértő tolvajbandának s az ő nevében küldötték neki táviratot Luganóba. A telegramm a szomszédos olasz Kamóba hívta meg fontos találkára a műkereskedőt. Manetti gyanútlanul át is rándult, ott azután olasz területen letartóztatták s Firenzébe vitték. Vallomása alapján az egész tolvajbandát összefogdosták.

— **Tör és mérég.** Velenczében megrázó szerelmi tragédia játszódott, melynek két halottja van. Részleteiben és lefolyásában egyaránt rendkívüli ez a tragédia, melynek mindkét szereplője már halott. Az erről szóló tudósítás úgy szól, hogy **M u n a r i** ügyvédet, a legkiválóbb sportférfiakat egyikét, kedvesének, **V a n i n** Terézának lakásán több szurt sebbel halva találták. A leányt aki a gyilkosságot elkövette, **v i l á g i t ó g á z z a l m e g m é r g e z t e m a g á t.** Az ügyvéd a leány féltékenysége miatt áldozata. Munari néhány héttel ezelőtt elhagyta Vanin Terézát és **M a r a g l i a** Juliával, egy zeneszerző leánnyal kezdett szerelmi viszonyt. Néhány nappal ezelőtt a két leány között nagyon izgalmas jelenet volt. Maraglia Julia azt követelte Munaritól, hogy Vanin Terézával szakítson, Vanin Teréza pedig mult kedden élénk szemrehányást tett az ügyvédnek, mert elhagyta. Munarinak találkoznia kellett volna több ismerősével, de az ügyvéd nem jött el a megállapított időre, ismerősei értesítették a rendőrséget, amely behatolt Vanin Teréza lakásába, ahol az ügyvédet agyonszurva találta.

— **Öngyilkos varróleány.** Tegnapi számunkban röviden megírtuk, hogy **K o l b a c h e r** Irma negyvenhárom éves varróleány Szentkirályi-utca 20. szám alatti lakásán gázzal megmérgezte magát. A szerencsétlen leánynak nem voltak hozzátartozói s a házbeli nem tudták okát adni az életunt leány tragikus tetteinek, amelyet azonban most megmagyaráz az öngyilkosnak egy hátrahagyott levele, amely a rendőrségnek volt címelve. A levélben elmondja a leány, hogy egy önfeléd pillanatában megrabolták becsületétől. Szégyenét nem tudta túlélni, ezért lett öngyilkos. Az ügyet a rendőrségen **L a k y** Antal fogalmazónak osztották ki. A vizsálat során már eddig kitént, hogy Kolbacher Irma följelentést adott be a budapesti királyi ügyészséghez, amelyben azzal vádol egy fiatal fővárosi tanítót, hogy erkölcstelen merényletet követett el ellene. Az ügyészség annak idején a följelentett tanítót fölmentette a vád alól. A szerencsétlen teremtés — mint a rendőri vizsálat megállapította — alkalmasint hiszterikus volt és egy ilyen pillanatban történhetett meg szerencsétlensége. A vizsálat ebben az irányban folyik tovább.

— **A román herceg és barátai.** Rikító eleganciával öltözött fiatalember jelent meg ma délelőtt a főkapitányság épületének Zrinyi-utcai kapuja előtt. Kérdezett valamit az őrtálló rendőrtől, de oly érthetetlenül, hogy a rendőr sehogy sem tudott fölvilágosítást adni. Végre mégis feljutott az emeletre, ahol **Ujhelyi József** fogalmazóhoz kopogtatott be.

— **Cantacuzene Frigyes román herceg** vagyok — mutatkozott be udvariasan és azután nagy bőbeszédűséggel előadta panaszát. — Németországból jön, ahol egy előkelő fürdőhelyen tartózkodott. Mikor már jól kipihente huszonegy éves testének fáradt idegeit, hazafelé tartott. Berlinben azonban meggondolta a dolgot. Miért menjen ő haza Bukarestbe, mikor Berlin oly szép város és oly híres mulatóhelyeiről? Gondolatát tett követte és a kis herceg Berlinben maradt, ahol a hotel Westminsterben szállt meg. Elkövetkezett az est és a hercegecske vére bizserogni kezdett. Lement tehát lakásáról és betért az egyik előkelő éjszakai mulatóhelyre. Ezt a helyet azután úgy megkedvelte, hogy estéről estére oda járt. De talán nem is a hely tetszett neki úgy, mint annak egy szöke haju, kékszemű tündére. Hazamennie azonban kellett. Egy végzetes estén, pezsgőtől mámorosan, azután így szóló igéző szépségű imádottjához:

— **Jöjjön velem Bukarestbe, meglátja, mily szép ott az élet.** Pezsgőbe fogom fürösztelni, tenyerelem fogom hordozni.

A nőcske természetesen ment, de horribilis tiszteletdíjat kért a nagy strapával járó utért. Bécsben mulattak még egy nagyot és Bruckon át Bukarestbe akartak utazni. A keleti pályaudvaron érkeztek Budapestre és gummitalponon áthajítottak a nyugoti pályaudvarra, ahonnan tizenegy óra harmincz perczkor kellett volna tovább utazniok. De mit tett az imádott nő? Megszökött a gavalérljától és tíz óra harmincz perczkor a berlini szemlyvonaton utazott vissza hazájába. Hogy a honoráriumot nem adta vissza, azt fölösleges megemliteni.

— **Mit tehetek most?** — kérdezte a szerelmes, de egyben becsapott herceg.

— **Ellopta talán azt a bizonyos pénzt öntől a szóban forgó hölgy —** kérdezte a fogalmazó

— **Nem.** Kérésére önként adtam.

— **Ugy nem tehet mást, mint a konzulátus utján kártérítésért perli be.**

— **Nehéz, nehéz —** felelt a herceg és monokliját szemébe vágva elbucszott a fogalmazótól. — Csak Budapesten ne akadjon hasonló tündérré!

— **Az ál-köpenicki kapitány.** Kölnben egy vidéki gimnázium igazgatójának, aki mint tartalékos tiszt tegnap egy ottani ezred tisztikarának lakomájára jött egyenruhában, furcsa kalandja esett. Bankett után estefelé feleségével a belvárosban járkált s mikor neje egy üzletben bevásárlásokat tett, a tartalékos tiszt a bolt előtt várakozott reá. Egyszerre csak azon vette magát észre, hogy sokan nézik. A gimnáziumi igazgató tisztisapkája ugyanis régidivatú volt s nagyon furcsán állhatott a fején, mert a járókelők köpenicki kapitány-féle áltisztnak nézték. Egyre nagyobb lett a tömeg és a tartalékos tiszt kezdte magát nagyon rosszul érezni. Egyszer aztán hozzálépett egy rendőr és felszólította, hogy kövesse őt a kapitányságra. Száz meg száz ember tödült utánuk vihogva és gunyolta a gimnáziumi igazgató — tartalékos tisztet. A rendőrségen megállapították személyazonosságát és azt is, hogy csakugyan tartalékos tiszt. Künn a tömeg egyre növekedett s a rendőrség egy mellékapun rendőri fedezet alatt bocsátotta el az igazgatót, nehogy a sokaság bántalmazza.

— **Házasságok.** Irsay József országos képviselő e hó 21-én esküszik örök hűséget **Szigethy Annának,** Kolozsvárott.

Dr. Kövesi Géza eljegyezte **Klein Paulát,** Klein Berthold fővárosi bizottsági tag leányát.

Ney Simon szobrász eljegyezte özv. **Pollák Adolfiné** leányát, Rezsint.

Frey Ödön, a budapesti Bischitz Salamon és fia gabonagyereskedő-cég hivatalnokja, e hó 28-án vezeti oltárhoz az érsekújvári izraelita templomban özv. **Fürst Gáspárné** leányát, Margitkát, Budapestről.

— Felborult gőzös. Gothenburgban a „Götaelf” gőzös ma, alighogy elhagyta a kikötőt, felborult. A fedélzeten volt harmincz ember közül csak hetet sikerült megmenteni. Eddig három holttestet halásztak ki.

— Kedélyes betörő. Ezelőtt három—négy hónappal történt, hogy egy Antonovics Voisláv nevű képeslevezelőlap-házaló hamis okmányok alapján könyvradományokat vett fel. Többek között megjelent Bogdanovics Luczián v. b. t. t., a görög-keleti szerb egyház adminisztrátoránál, aki annak idején a budai görög-keleti egyház püspöke volt. Ekkor tiltott könyvradománygyűjtés miatt elítélték s a büntetést márczius 5-én töltötte ki. Alig szivta azonban még a szabad levegőt, amikor újabb bűnre vetemedett. Klein Józsefné Molnár-utca 17. szám alatti lakásán bérelt hónapos szobát. A bejelentő lapot hamis névvel és adatokkal töltötte ki. Egy napon, mikor Kleinné nem volt otthon, feltörte az egyik szekrényt s onnan ezeröttszáz koronát lopott el. Kleinné feljelentésére a rendőrség kinyomozta tartózkodása helyét és előállították.

— Miért használt hamis nevet? — kérdezte a vizsgálatot vezető Világhy Mihály fogalmazó.

— Kérem szépen, fogalmazó ur — felelte a betörő — éppen a kiszabadulásom napján írták meg a lapok, hogy megszaroltam Bogdanovics püspök urat. A Só-utca 4. szám alatt már volt lakásom, de a kellemetlen leleplezés következtében még aznap ki-dobtak. Igazán nem tehetek róla, nem vagyok bűnös. Tiszta a lelkiismeretem.

A fogalmazó tovább kérdezte, de Antonovics állapotosan tagadta a lopást. Majd pedig egész ártatlan arccal így szólt a fogalmazóhoz:

— Ne tessék tovább kérdezősködni, kedves fogalmazó ur, mert én nem vagyok bűnös. De ha már minden áron itt akarnak tartani — s ezzel elővett zsebéből egy csomó képeslapot — legyen szives, vegyen egy pár szép levelezőlapot.

A fogalmazó nem teljesítette kívánságát, ellenben letartóztatta.

— Benzinnobbanás. Fleischl Nándor dán Konzul Városmajor-utca 26. szám alatti deszkarak-tárában, melyben két hordó benzín és egy hordó petró-leum volt, Hoffer Artur automobilvezető benzint szivattyuzott. Tőle 4—5 lépésnyire állott Engelbrecht János szolga, aki pipára gyújtott. Erre a benzín fel-robbant, a raktár tüzet fogott és teljesen leégett. Hoffer és Engelbrecht könnyebb sérülést szenvedett.

— A nyomor kiáltása. Sárközy Margit négy kicsi gyermekével a legnagyobb nyomorban fordul a jósziú emberbarátokhoz, hogy könyörületeségükkel segítsenek kétségbeesítő helyzetén. A szerencsétlen asszony Holló-utca 11. szám, első emelet, 17. ajtó alatt lakik.

— Halálozások. Balázsi Gyula kir. tanácsost, a m. kir. uria segédhivatali főigazgatóját ki e hó 12-én hirtelen meghalt, holnap csütörtökön délután félnyolc órakor temetik a kerepesi-úti temető halottas-házában.

Osz. Rotter Jánosné, szül. Polster Mária f. hó 14-én életének 83-ik évében elhunyt Zalaegersze-gen.

x Zászlók, címerek minden kivételben kaphatók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Fodor-féle vívőterem a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívőterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

x Bőrbajok, hajjuálás, és kopaszág sokszor éve-kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. Dr. Hönlig Izó elektroterápiai intézetében (Károly-körút 24.) magas feszültségű árammal (D'Arsonvalisatio), kék fényvel és Röntgen-sugarakkal lesznek ezen és hasonló természetű betegségek teljesen fájdalomtalan és kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Bokros Károly Dreher-éttermel. Az Operával szemben az Andrássy-ut 25. szám alatti Máv. Nyug-dij-Egyet hatalmas palotájában április hó 18-án, szombaton este a nagyközönség részére megnyitnak az új, fényesen berendezett Dreher-éttermek Bokros Károly, országos első osztályú ismert vendéglős-tulajdonos vezetése mellett. Az összes termék, emeleti helyiségek új berendezésekkel állanak majd a nagyközönség rendelkezésére és a modern konyhaművészet pro-

duktumával fogja a széleskörű szaktudással rendelkező vendéglős ellátni a nagyközönséget. A konyhá-ból a mindennapi ételmezéshez szükséges egyszerű ételek éppen oly megalapozással fogják kielégíteni a jogos igényeket, mint a különleges ételnek, melyek a legkényesebb ízlelnék is meg fognak felelni.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) Szereltem. A Shaw, Strindberg és Hebbel neve után hosszú gondolatjelet kell huznom, mielőtt a Paul Apel-ét leírom. A Magyar Színház berlini vendégei ugyanis ma este egy ilyen nevű ur „Komédiá”-ját mutatták be ma este, nagyon sokfoku műsoruk negyedik darabjaként. A „Liebe”-nek a Hebbel-Theaterben is csak néhány hét előtt volt az első előadása és így azon melegeben jutott el hozzánk. Nem valami elsőrendű alkotás és éppen olyan kevés köze van az irodalomhoz, mint a szép Marian csókdühének a szerelemhez. A nevezett fiatal özvegy ugyanis nem tud csók nélkül élni, ha más nem akad, beéri a diákgyerek csókjával, de amikor izmos fávuszóra tehet szert, bereteszeli amazok elől az ajtót és kitarja ennek az ablakot. A nagyon igénytelen bohózat mindazonáltal nem nélkülözi a humort, a mulatságos helyzeteket és a hálás szerepeket. A berlini vendégek pedig megmutatták, hogy Paul Apel közelebb áll megértésükhöz mint Hebbel, Strindberg, vagy akár Shaw is, mert frissen, jókedvvel, élénken játszottak. A közönség Ida Roland a szerelemsovár menyecskéjének, Leopold és Wörz pompás „zöld” diáklának és Frida Brork tenyeres-talpas szolgálójának sokat tapsolt. Wohlgemuthné, Prager és Wiene is jók voltak. (K. E.)

(*) A Kossuth-szobor ügye. A Képzőművészet Egyesülete szerdán délután hat órakor összes ülést tartott, amelynek kizárólagos tárgya az a sérelem volt, mely a művészetben esett a Kossuth-szobor pályázat eldöntése alkalmából, amikor a művészek egyhangú szavazata ellenére a laikusok döntötték el a szobor sorsát. Ebből az alkalomból zsu-folálásig megtelt a Mücsarnok tanácssterme s Grosz Béla korelnöke mellett egyhangulag elfogadta a határozati javaslatot, melyet Kacziány Ödön nyujtott be s mely a következő:

„A Magyar Képzőművészetek Egyesülete”, mint erkölcsi testület, mely a művészek összességét képviseli s minden téren a művészi elvek tiszta érvényesülése fölött őrököl, sajnálattal látta, hogy a Kossuth-szobor pályázat alkalmával ez elvek tisztaságán sérelem esett. Az egyesület kötelességének tartja ez ellen teljes erejével állást foglalni s a súlyos sérelmet orvosolni. Művészi pályázatoknál a legnagyobb erkölcsi felelősség a meghívott szakértőket terheli, legyenek akár hazaiak, akár külföldiek. A mostani pályázat alkalmával megdöbbentéssel tapasztalta az egyesület, hogy az összes művészi szakértők egyhangú véleménye ellenére oly pályamű került ki győztesen, melyet a laikus szavazatok többsége formai s etikai tekintetek mellőzésével meglepetésszerűen juttatott diadalra. Ezen sérelem jelen esetben nemcsak a magyar művészeteké, hanem az egész világ művészetéé is, mert a döntés a külföldi szakértők egyhangú véleményével is szembe-helyezkedett. A Magyar Képzőművészek Egyesülete kötelességének tartja ez eljárással szemben tiltakozást kifejezni, keresvén a módot e sérelemnek minden irányban való orvoslására úgy a jelenben, mint a jövőben is.”

A főváros mai közgyűlésén dr. Földes Árpád bizottsági tag, a Kossuth-szobor ügyében interpellációval fordult a tanácshoz, melyben kérte, igaz-e, hogy az első, nem döntő szavazásnál Róna pályaműve 9, illetőleg 10 szavazatot kapott, a pályadíjat nyert Horvay-féle pályamű pedig csak 7 szavazatot. Ha ez igaz, mi indította a polgármestert, mint a zsűri elnökét, arra, hogy új szavazást rendeljen el. Kérte, hogy történhetett, hogy amikor az összes külföldi szakértők a Róna-féle pályaművet kívánták az első jutalommal kitüntetni, mégis Horvaynak adták. Kérte, igaz-e, hogy a Horvay-féle pályázati mű kiállítás, a tervezett inéreteken, nem kerülne többé

200.000 koronánál, mielőtt rendelkezésére 700.000 korona áll. Kérte, mit hajlandó tenni a polgármester aziránt, hogy Kossuth Lajosnak olyan szobra legyen a fővárosban, amely azt mutassa, hogy a magyar nemzetet el lehet ugyan ideig-óráig nyomni, de elti-porni soha. (Hosszantartó, zajos éljenzés. Taps.) Az interpellációt kiadták a polgármesternek.

(*) A berlini szimfonikus hangversenyek új kar-nagya. Berlinben a királyi szimfonikus hangverse-nyek karnagyává Weingartner Félix helyébe három évre Strauss Richardot választották meg.

(*) Virágvasárnapi színészvásár. Ebben az évben 300—400-ra megy azoknak a száma, akik szer-ződés nélkül lézengenek a színészegyesület palotája előtt. A vidéki színigazgatók nagyon kevés új szer-ződést kötöttek és a legnagyobb részük meg sem je-lent a színészvásáron. A színészegyesület tanácsa legközelebbi ülésén foglalkozik a szerződés nélküli maradt színészek és színésznők dolgával és megki-sérlék a színészszulprodukczió baján segíteni.

(*) A három feleség újabb premiérje Bécsben. Érdekes premiérje lesz legközelebb a Theater an der Wiennek. Az igazgatóság ugyanis elhatározta, hogy Lehár Ferencz operettjét, A három felesé- get ismét színre hozza, még pedig a budapesti át-dolgozás szerint. E célból a színház igazgatósága Budapestre küldte Glavatschot, a színház fő-rendezőjét, ki ma a Népszínház-Vigoperában végig-nézte A három feleség előadását. Bécsben remélik, hogy az átdolgozott szöveggel A három feleség a méltán megérdemelt sikert fogja aratni.

(*) Művészek közgyűlése. A Magyar Képzőmű-vészek Egyesülete most tartotta meg évi rendes közgyűlését Feszty Árpád elnöklétével, a művé-szek rendkívül nagy érdeklődése mellett a város-igeti Mücsarnokban. Az egyesület múlt évi műkö-déséről szóló jelentést Both Menyhért titkár terjesz-tette a gyűlés elé. A jelentés különösen kiemeli azt a sikert, melyet az egyesület a londoni kiállítás ren-dezése dolgában a kultusz-kormánytól elért.

A jelentést Bruck Miksa pénztáros jelentésé-vel egyetemben elfogadta a gyűlés és a felmentvényt megadta a vezetőségnek, amelynek működéséért Kacziány Ödön indítványára jegyzőkönyvi kö-szönetet szavaztak. Következett az elnökválasztás s mivel az alapszabályok értelmében ez évben szob-rász választandó elnöké, egyhangulag Róna Jó-zsefet illették az elnöki székbe. Ugyanezok egyhan-gulag választották meg titkárrá Déry Bélát. Ebből az alkalomból Róna tiszteletére holnap, csütörtökön este 9 órakor lakoma lesz a „Fészek”-ben. Közgyű-lés előtt a festészeti és szobrászati szakosztály tar-totta meg külön-külön alakuló ülését. A festészeti szakosztály elnökevé Basch Gyulát, jegyzőjévé pedig Komáromi-Kacz Endrét választották meg. A szobrászati szakosztály elnöke Zala György, jegyzője Istók János lett. A festészeti szakosztályba új tagokul fölvetették: Herrer Czé-zárt, Heyer Arturt, Kraina Jánost, Gerster Károlyt, Székely Andort, Merbach Jenőt, Vas-tagh Gézát és Vastagh Györgyöt.

(*) Holda asszony. A bécsi népopera-ban tegnap volt Egger Miksa „Frau Holda” című operájának bemutatója. Az új operának nemcsak zenéje, hanem librettója is Egger műve, aki Baumbach hasonló című költeményét vette a szöveggel alapjául. „Holda asszony”-nak szép sikere volt, melyből a na-gyobb rész a zenét illeti meg.

(*) A Néprajzi Muzcum megnyitása. A Néprajzi Muzcumot, amely a tél hónapok alatt zárva volt, tegnap nyitották meg a nagyközönség előtt, amely ezentul kedden és pénteken délután 3 órától 6-ig, va-sárnap pedig délelőtt 9—12-ig és 3—6-ig díjtalanul áll a látogatók rendelkezésére.

(*) A Vigaszínházban holnap, csütörtökön, két elő-adás lesz. Délután három órakor rendkívül mérsékelt helyárrakkal gyermekelőadásul a Jókendvi Matyó című látványos mesejáték kerül színre Sarkadi Aladár a címzerepben. A harmadik felvonásbeli hangver-senyében fellép a kis Ferenczy Mató is, aki komikus alakító képességével és énekével a tél folyamán szá-mos hangversenyen keltett nagy feltűnést. Este a Tatárjárást ismétlik.

6 **1** **30**
Művészi Fényképezés
HUNNIA FÉNYKÉPÉSZ
BUDAPEST, KAROLY-KÖRUT 6.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

Hosszúútja valédi áldás gyomorba-josok-nak és székesszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2-8 óra alatt tel-
jesen rendbe hozza
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 60 fillér.

A köz-
és Építés-
este folyta-
a kérdése-
számban j-

FŐVÁROS.

A főváros közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 15.

Csekély érdeklődés kísérte a főváros mai közgyűlését, melyen nagyon gyér számmal jelentek meg a városatyák. A tárgysorozatot gyors menetben intézték el, csupán a Nemzeti Színház és a Kossuth Lajos szobrának ügyében beadott interpellációk keltettek némi emóciókat a félig telt padsorokban.

A közgyűlést Fülepp Kálmán főpolgármester nyitotta meg. Bejelentette a főpolgármester, hogy a múlt közgyűlés határozatához képest, ma az egyes bizottságokban megüresedett számos tagsági helyet kellene betölteni. Minthogy azonban az előkészítéshez nem volt elég idő, kéri, hogy ma csak a II. osztályu tanácsjegyzői és a bíráló választmányban megüresedett egy tagsági helyet töltsék be. (Helyeslés.) Tudatta továbbá az elnök, hogy a mai közgyűlésre két interpellációt jelentettek be: az egyiket dr. Szabeny Antal, a Nemzeti Színház ideiglenes elhelyezése dolgában, a másikat dr. Földes Árpád a Kossuth-szobor pályázata ügyében. Indítványt Minke Béla adott be. Azt akarja, hogy a közgyűlés írjon fel a kereskedelmi miniszterhez és kérjen a községi tanítók részére félárú vasuti jegyet. Az indítványt kiadták a tanácsnak.

A napirend során Bódy tanácsnok ismertette a tanács javaslatát a Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló anyagraktár-szövetkezet kérvénye dolgában. A szövetkezet ugyanis olcsó telket kért a fővárostól Kőbányán. A tanács a kért telket csak évi 2000 korona bérért hajlandó átengedni.

A tárgyhöz Madary Gábor szól hozzá. Beszéde közben azonban az elnök konstata, hogy Madary tagja a kérvényező szövetkezetnek, tehát érdekelt fél. Ezt maga Madary is elismerte és leült. Madary indítványát nyomban átvette Willinger Ferenc, de a közgyűlés többsége a tanács javaslatát fogadta el.

A Budapesti Közuti Vaspálya Társaság engedelmét kért a fővárostól egy motor-dinamó felállítására. Baránszky Gyula az engedelem megadását azonban feltételekhez óhajta kötni. A közgyűlés többsége Baránszky javaslatát elvetette. — A pénzügyi bizottság javaslata ellenére a leánygimnáziumban két tanszék átszervezését határozta el a közgyűlés.

Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, aki időközben átvette a főpolgármestertől az elnöklést, tudatta ezután, hogy a szavazás úgy a tanácsjegyzői állásra, mint a bíráló választmányban megüresedett tagsági állásra megtörtént. Tanácsjegyző Szenté Miklós lett, a bíráló választmány tagja pedig Mátyus Arisztid. Az új tanácsjegyző azonnal letette az esküt a közgyűlés előtt.

A budai irtalmas-rend azt kérte, hogy engedje el a főváros a telkei után esedékes burkoló-járulékot. Fűredi Mór, Perczel Béla, Ember Károly és Andreánszky Jenő pártoló hozzászólása után, a többség Perczel indítványát fogadta el, vagyis azt, hogy az egész esedékes összeget engedjék el. Csaknem ugyanilyen vita folyt le a budapesti m. kir. állami gyermek-menedékhely vizadójának az elengedéséről. A közgyűlés ezt nem engedte el. Nyugdíj-ügyek elintézése után az interpellációkra került a sor.

Szabeny Antal a Nemzeti Színház ideiglenes elhelyezésének az ügyében intézett interpellációját a polgármesterhez. Kifejté, hogy amennyiben a budai oldalra helyezik el ideiglenesen a színházat, a kiszemelt helyek közül a Döbrentey-tér nem tartja alkalmasnak. Sokkal helyesebb lenne, ha azt a Horváth-kertben helyeznék el, ott, ahol a mai színház van. Kérde, hajlandó-e a polgármester eljárni a kormánynál, az iránt, hogy az elhelyezés a Horváth-kertben történjék. Az interpellációját kiadták a polgármesternek.

Földes Árpád a Kossuth-szobor pályázata ügyében jelentett be interpellációját, melylyel lapunk más oldalán foglalkozunk.

A múltkor tett interpellációkra ma adták meg a választ. Gróf Festetics Géza tanácsos, Fűredi Mórnak a Közuti villamos vasuti menet-irányának helyes jelzése ügyében tett kérdésére azt válaszolta, hogy ebben a tekintetben a tárgyalásokat már megindították. Willinger Ferenc interpellációjára pedig Bódy Tivadar tanácsos azt válaszolta, hogy a fővárosi napszámosok hetibérfizetésének a módját előnyösebbé tették. A választásokat tudomásul vették.

A közgyűlés ezzel véget ért.

(A gázgyár megváltása. A Magyar Mérnök-és Építész-Egyesület gépészet-szakosztályában ma este folytatták a budapesti gázgyárak beváltásának a kérdése körül tartott fölvitásokat. Ma is nagyszámban jelent meg hallgatóság. Az első fölszólaló

Pfeiffer Ignác műegyetemi tanár volt, aki első sorban ismertette a becslési eljárás eredményét, másodsorban pedig előadta azokat az okokat, amelyek miatt a gázgyár részéről kinevezett első két szakértő (Pfeiffer Ignác és Wartha Vincze műegyetemi tanárok) erről a tisztükről lemondottak. A lemondás főoka az az elvi eltérés volt, amely köztük és a főváros két szakértője között a telek értékelése miatt fölmerült és amely elvi differenciákat egyáltalában nem sikerült kiegyenlíteni.

A második előadó Bernauer Izidor gázgyári igazgató volt, aki a tanács részéről a gázgyárak jóvelmezősége tárgyában készített előterjesztés számadatait összehasonlította a jelenlegi gyárüzem valóságos számadataival és ezekből igen érdekes eredményeket állított a hallgatóság elé. Arra a kérdésre, hogy miként lehetséges, hogy a gázgyár az utolsó években mintegy 2 és fél millió korona hasznót tudott kimutatni és az ennek megfelelő osztalékokat kifizetni, az előadó részletesen felel meg. Kétségtelen — így végzi előadását Bernauer — hogy az ügyosztályi előterjesztés számadatait nagyon alaposan revidálni kell, ha a főváros reális üzletet akar folytatni.

Ezután Forbáth Imre szólalt föl, aki reflektálva Pfeiffer előadására, azzal végezte a fölszólalását, hogy ő továbbra is ragaszkodik a maga számadataihoz és kívánja a gázgyár beváltását, azután majd tárgyalhatni egy új szerződésről.

Kajlinger Mihály hosszasan fejtegette a tanács ügyosztály előterjesztésének a helyességét s főképp azt bizonyította, hogy ezek az előadások a közönség tájékoztatására alkalmasak, de nem prejudikálnak semmiféle tekintetben sem.

Utána Bernauer Izidor igazította helyre Kajlingernek néhány számbeli tévedését és az előadást Hieronymi Károly zárta be azzal, hogy a szakosztály köteles folytatni a kérdés megvitatását — még pedig nem azzal az intencióval, hogy a főváros beváltsa, vagy ne váltsa be a gázgyárat, hanem azért, hogy mint technikusok tájékozottassák a fővárost a gázgyár kérdésével kapcsolatos finanziaális viszonyokról. Eddig a szakosztály csak véleményeket hallgatott meg, de maga nem foglalt állást, pedig szükséges, hogy ez történjék; ez pedig csak úgy történhetik meg, ha folytatják.

Erre Pfeiffer Ignác bejelentette, hogy az előadást legközelebb folytatni fogják. Ezzel véget ért a mai előadás.

(Hivatalok szünete. Bárczy István polgármester ma körrendeletet adott ki, amely szerint nagypénteken és husvét vasárnapján valamennyi hivatal szünetel. Eddig ünnepnapokon déli tizenkét óráig volt hivatal.

(A budai színház. A tanács legutóbbi üléséből utasította a mérnöki hivatalt, hogy a budai színház sűrűn restaurálja, hogy a színház a nyári szezon megkezdése előtt rendben legyen. A színház restaurálásának a költségére a tanács 8000 koronát szavazott meg.

Nyilt-tér

Nyaraló.

A budai hegyvidéken, villamos mentén, nagy befásított kertben fekvő három tágas szobából, konyha és mellékhelyiségekből álló butorozott nyaraló, nagy verandával olcsó bér mellett kiadó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Telefon 586.

OVSZEREK

Gummi és halhólyag, 80% engedélyezett (tuzatonként 1-10 forintig). Capó-American rövid, 8-8 forintig. Mintagyűjtemény (25 db) a legismertebb minőség urak részére 3 ft. Irrigátor, felszerelve 2-5 ft. g. Diana-övek, legismertebb 280, 8-8, 8.50 ft. Minden megrendelésnél 80% engedélyezett. Arjogyező ingyen.

Rothauser M. Ignác és Fia

Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utca sarkán.)

Órajavitás 1korona.

Pótlandó új részekon kívül. Zsebórajveg, mutató 10 kr.

Ferenc-körut 44.

Schwimmer Albert órásmester.

Nyitva este 9 óráig.

Nyitva este 9 óráig.

TÖRVÉNYSZÉK

§ Színházi pletyka. Bárd Mór zeneműkereskedő azt a pletykát kolportálta Bálint Dezsőről, a Népszínház-Vigopera művezető-igazgatójáról, hogy egy alkalommal este berontott a színház egyik bájos művésznőjének öltözőjébe s erőszakkal meg akarta csókolni. Bálint e híresztelésről tudomást szerezvén, rágalmazásért feljelentette Bárdot. Ez ügyben mára volt kitűzve a tárgyalás Farkas járásbíró előtt. A tárgyalásra tanúként megjelentek: Braun Sándor szerkesztő, Faragó Jenő hírlapíró és Jacobi Viktor zeneszerző. Farkas bíró mindjárt a tárgyalás elején bemutatta Bárd Mór kérvényét, amelyben a tárgyalás elnapolását kéri azon a czímen, hogy halaszthatatlan üzleti ügyben el kellett utaznia. Dr. Kovács Jenő, a panaszos képviselője ellenezte a tárgyalás elnapolását és kérte a vádlott elővezetetését, mert tudomása van arról, hogy Bárd Budapestben van. Dr. Fényes Samu, a vádlott védője a tárgyalás elhalasztása mellett szólalt fel. A bíró a tárgyalást április 23-ára halasztotta, mikorra Bárd Mór el fogja vezetetni.

§ Párbaj. Braun Sándor „A Nap” főszerkesztője tavaly egy összeszólalkozásból kifolyólag pisztolypárbajt vívott Kemény Aladár hírlapíróval. A párbajban sebesülés nem történt. Farkas járásbíró ma Braun Sándort párviadal vétségéért egy napi állami fogházra ítélte. Kemény Aladáról a rendőrség azt jelentette, hogy ez idő szerint Dél-Afrikában tartózkodik s így a bíróság nem vonhatta felelősségre. Braun Sándor az ítéletben megnyugodott.

§ Agyonvert boszorkány. Wohlmuth Ferenc solymári bognármestert tavaly április havában szörnyű bánat érte. A legjobb tehene, mely annakelőtte szinte ontotta a tejet, apadt s hasztalan kínálta a legfinomabb eledelkkel — nem akart többé tejet adni. A lesújtott ember nem tudott megvizgatalódni. Kikergette minden tehén-szakértő véleményét s ezek tanácsára kipróbálta az összes házi- és patikaszerkeket. Hiába, a tehén napról-napra soványabb lett. A bognármester bujában teljesen az italmak adta magát, amikor egy jóakarója, aki eddig megőrizte inkognitóját, pálinkázás közben fel nem világosította:

— Tehenedet boszorkány rontotta meg, nincs más mód, mint házadhoz csalni azt a gonosz vén banyát s elapadt tehened visszanyeri tejét.

A jóakaró tanácsára Wohlmuth ollóval keresztet nyírt ki a hü állat hátán. Aztán megfejté s imádságot mormolva a pár pohár tejre, egy konyhakéssel keresztvágásokat tett s az így preparált folyadékot a kűszöbre locsolta. Alig végezte el bübajos hókusz-pókuszát, betoppant özvegy Melharits Mártonné 72 éves asszony, aki faluszerte boszorkány hírében állott.

— Hallom Franczi, hogy beteg a tehened.

— Ahá — üvöltött a bepálinkázott mester — hát előbujtál, de most emberkézbe jutottál. Fogadom Istentemre, hogy többé nem fogsz tehened megmontani. Ezzel agyba-föbe verte a vén banyát, kiczipelte az udvarra s ott annyira összerugdosta, hogy a szerencsétlennek több bordája eltört s harmadnapra meghalt.

A pestvidéki törvényszék előtt a vádlott ma ártatlanságát hangoztatta s menyre-földre esküdzött, hogy özvegy Melharits Mártonné csakugyan boszorkány volt. A bíróság dr. Dushegyi Gyula védelme után erős felindulásban elkövetett halált okozott súlyos testi sértés miatt nyolcz hónapi börtönrre ítélte Wohlmuth Ferencet, aki felebbezett az ítélet ellen.

§ Anyaicsinálás. Egy alig 17 esztendőes cselédleány, Kovács Zsuzsanna állott ma a budapesti törvényszék előtt. Anyaicsinálással vádolta a kir. ügyészség, amelyet Molnár Mária és Jeney Józsefné javasasszonyok segítségével követett el. Egy névtelen levél alapján indult meg ellene a vizsgálat. Nem is tagadta bűnét. Egyedüli mentsége az volt, hogy a szegénytől akart megmenekülni. A kir. törvényszék magzatelhajtás vétségéért 4 havi fogházra ítélte a vádlott Kovács Zsuzsannát. A másik két bűnös szintén elítélte a bíróság. És pedig Molnár Mária 8 havi börtönrre, Jeneyné pedig 6 havi fogházra.



Orvosok részéről több oldalról valóban eszményi néha-ellenes szernek kijelentve.

Hatása meglepő — Minden gyógyszerárban kapható.

SPORT.

Budapesti úgő-versenyek.

— Második nap. —

A tavaszi meeting holnapi második napjának főszáma a 10.000 koronával dotált gróf Dessewffy-emlékverseny, melyben csak belföldön elletett és nevelt lovak indulhatnak. Mindössze még 6 lónak van indulási jogosultsága, ezek azonban mindannyian start-hoz is fognak állani. A bécsi és az első napi kiváló futása alapján kétségkívül a Pusztaberényi ménés Lengyeltóti-ja indul a legjobb eséllyel és benne látjuk a verseny győztesét. A többi futamokra tekintettel a papírforma vasárnapi csufos kudarczára csak fentartással adjuk le tippjeinket.

Jelöltjeink:

- I. Wunderbua.
- II. Charley.
- III. Lion Turner.
- IV. Lengyeltóti.
- V. Rabló P.
- VI. Eboli.
- VII. Sennyey-fogat.

KÖZGAZDASÁG.

Ásványvizek megadóztatása. Arról értesülünk, hogy a pénzügyminisztériumban tárgyalások folynak arra nézve, hogy az ásványvizeket megadóztassák. Ez a hír semmi esetre sem kelt valami nagy közörmőt s mi magunk is bajosan tudunk benne hinni. Nem is szólván arról, hogy az ásványvizek legnagyobb része gyógyviz is és mint ilyen megadóztatni, annyit lenne, mint amugy is gyenge lábon adóztatni, még jobban rontani: a megadóztatástól számbavehető pénzügyi eredményt várni alig lehet. Nem érdemes hozzáfogni. Ha azonban mindenáron tenni akar valamit a kormány az ásványvizekkel, hát emelje föl a külföldről jövő vizek tarifáját. Ezzel legalább hasznára lesz a hazai termelésnek.

Felemelik a menetdíjakat a körmeneti h. é. vasuton. A Körmeneti-németújvári helyi érdekű vasuton június hó 1-étől új személydíjszabás lép életbe, mely által a menetdíjak részben némileg felemeltek. Az új személydíjszabás, melylyel ezen vasuton a megnyitás napján életbe léptetett díjszabás érvényen kívül helyeztetik, a Máv díjszabás elárúsító irodájában kapható.

Alaptőke leszállítás. Az az évek óta tartó jó üzletmenet, amelylyel a „Részvénytársaság Diesel-motorok számára“ dicsekedhettik, kifejezésre jut a társaságnak április 29-ére összehívott IX. közgyűlésén is, amelynek napirendjén a 80.000 koronányi alaptőkének 20.000 koronára való leszállítása és a meglévő részvényeknek 25 koronára való lebecsülése is szerepel. A társaságnak ez nem az első ilyen művelete. 1899-ben 160.000 korona alaptőkével ala-

kult meg, amely azonban a múlt évben a 200 korona névértékű részvények lebecsülése által 80.000 koronára szállítottatott le. Osztaléka 1906-ban 38% volt. A társaság a Magyar Általános Hitelbank és a Fegyver és gépgyár r.-t. alapítása; s a motorokat pedig a Fegyvergyár állítja elő.

Konverzionális sorsjegyek huzása. A Magyar Jelzálog-Hitelbank kamatozatlan nyereségekötvényeinek sorsolása e hó 25-én délután fél 4 órakor fog a bank helyiségeiben kir. közjegyző jelenlétében megtartatni.

Budapesti Bank Részvénytársaság. Mai számunkban megírtuk, hogy Visontai Soma országgyűlési képviselő, udvari tanácsos lemondott a Budapesti Bank Részvénytársaság igazgatósági tagságáról, mert nem kívánt olyan intézetnél maradni, melynek darabontminiszter az elnöke. Erre vonatkozólag ma a A Nap következőket írja:

Visontai íté! Miközben a császár keblére öleli a hazától elrugaskodott darabont-fajzatot, a társadalom egyre jobban kiveti magából a cinikus hazárulokat. Minden talpalattnyi hely fertőzött, ahol darabont megveti a lábát és a hazafiak előbb-utóbb belátják, hogy a saját integritásuk sérelme nélkül nem maradhatnak velük egy földél alatt. Ennek a ténynek a felismerése bomlást okozott most az egyik fővárosi pénzintézet igazgatóságában. Visontai Soma országgyűlési képviselő, aki eddig igazgatósági tagja volt a Budapesti Bank Részvénytársaságnak, a napokban levelet intézett a bank igazgatóságához, amelyben állásáról leköszön. Lemondását azzal indokolta, hogy nem kíván igazgatósági tag maradni olyan intézetnél, amelynek darabont-miniszter az elnöke. A bank élén ugyanis Lukács György áll, a Fejérváry-kormány volt közoktatásügyi ügyvivője, aki a politikai szinterről való letűnése után is ragaszkodott ahhoz, hogy a pénzintézet elnöke legyen.

A Budapesti Bank felszámoltat egy szövetkezetet. Ismeretes, hogy a Budapesti Általános Népbank m. sz. (V. Mérleg-u. 13.) legutóbbi ülésén elhatározta a felszámolást. A felszámolást a Budapesti Bank r.-t. eszközöli. A szövetkezet 1903-ban alakult s az 1906-os mérlege szerint 249.335 korona volt a befizetések összege, míg betétei 960.800 koronára rúgtak. Visszleszámítolása 565.210 K, nyeresége pedig 14.891 K volt. Igazgatósága ez: Heller Gyula (elnök), Loeb I. Zor, Schwartz D. Ede (vezérigazgató), Pintér Adolf, Hirsch Lajos.

Vendég a tőzsdén. Előkelő vendége volt ma a budapesti tőzsdének Pierre Rostand, a Contoir National d'Escomp de Paris igazgatója járt fenn és érdeklődött az üzletmenet felől. Sajnos, nem a legjobb benyomásokat nyerhette a kiváló francia szakember, mert a tőzsdének ma valósággal holt napja volt s néha negyedóra telt el, míg egy-egy üzletkötésről, vagy kurzusról hallani lehetett. Rostandot egyébként a rendes üzleti látogatásain kívül, úgy látszik, a küszöbön lévő nagyobb beruházási pénzügyi műveletek hozták Budapestre.

Nagyobb fizetésképtelenség a gabonátőzsdén. Ma a déli tőzsdén nagyobb izgalmat keltett az, hogy Liebermann Aurél gabonabizományos fizetésképtelenséget jelentett. Kötelezettsége — hír szerint — meghaladja a 80.000 koronát.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet bajai. Kellemetlen kis meglepetésben részesítette tagjait az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatósága a múlt évről szóló jelentésében azzal, hogy a 293.144.94 korona tiszta nyereségből nem akar osztalékot fizetni, hanem az egészet a tagok előtt elhallgatott régi veszteségek fedezésére akarja fordítani. Ez annál kellemetlenebbül lepi meg a tagokat, mert az igazgatóság pl. a múlt évben is 269.804 korona nyereséget mutatott ki. A szakemberek előtt nem kis feltűnést keltő jelentés ide vágó része így szól:

„Ami üzletünk végeredményét illeti, a mondott okokból az intézeti házra nézve javaslatba hozott leírásán kívül a tiszta üzleti felesleg 293.144 korona 94 fillért tenne. Miután azonban az évek folyamán részben a kezdet nehézségeinél fogva, részben a körülmények, a megfontolás és tapasztalatok hiányánál fogva úgy egyes gazdasági, mint még több

ipari szövetkezetünkél bajok állottak be s így a náluk levő követeléseinkből egy bizonyos rész elveszett, a tisztelt közgyűlés tagjainak helyesléseivel vélfünk találkozni, ha javaslatba hozzuk, hogy a közgyűlés e veszteségek fedezésére elhatározza, hogy az idén osztalékot nem ad, hanem az elért üzleti felesleg segítségével e veszteségeket az alaptőke és a tartalék érintetlen hagyásával leírja. Ennek a csekély áldozatnak a meghozatalával a közgyűlés biztosítja azt, hogy a jövőben úgy az alapítók, mint a rendes tagok a törvény szerint megengedett maximális osztalékot ismét csorbítatlanul megkapják.“

Hogy egyébként a vidéki tagszövetkezetek is mennyire nincsenek megelégedve a Központi Hitelszövetkezet működésével, annak élénk bizonyosága az, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezettel való elégedetlenség szakadásra vezetett pl. a Dunaszentgyörgyi Hitelszövetkezet kebelében is, hol a központ magatartása miatt a tagok tekintélyes része április 8-án elhatározta, hogy egy új szövetkezetet alapít, amely nem lép be az Országos Központi Hitelszövetkezetbe, mert annak eljárásában akadékoskodást lát és talál ugyan, de gyámolítást nem. Valóban, ha nézzük az Országos Központi Hitelszövetkezet működését — mondja ez a szövetkezet — azt látjuk, hogy azzal a nagy áldozatokkal szemben, amit a nemzet ezen intézettel szemben hozott, ellenértéket nem nyújt. A sokféle állami kedvezményekből származó hasznot felemészti az óriási rezszi, amivel ezen intézet dolgozik és a vidéki szövetkezetek, ha pénzre van szükségük, drágábban kapják meg az Országos Központi Hitelszövetkezetől azt, mint egy jól vezetett vidéki takarékpénztártól, amely pedig az állami adók nagy terhet viseli.“

Az új szövetkezetnek már eddig is 97 tagja van, akik 322 üzletrészt jegyeztek, úgy, hogy a szövetkezet 100.000 koronával kezdheti meg működését.

Vidéki pénzintézetek alaptőkefelemelése. A „Tiblesana“ Hitel- és Takarékpénztári Intézet R. T. Kiskajánban elhatározta, hogy 50.000 koronás alaptőkéjét 500 drb uj 100 K névértékű 125 K árfolyamu részvény kibocsátása által 100.000 koronára emeli. — Az „Ardeleana“ Pénz- és Hitelintézet Szászvárosban 500.000 koronás alaptőkéjét 5000 drb uj 100 K névértékű 150 korona árfolyamu részvény kibocsátása által 1.000.000 koronára emeli. — A Megyei Általános Bank R. T. Sátoraljai hely 200.000 korona alaptőkéjét 500 drb uj 400 korona n. é. részvény kibocsátása által 400.000 koronára emeli. — A Puji Takarékpénztár R. T. 50.000 koronás alaptőkéjét 500 drb uj 100 korona n. é. részvény által 100.000 koronára emeli. — A Nyitrai Kereskedelmi és Ipari Hitelintézet alaptőkéjét 500 drb uj 200 korona n. é. 400 korona árfolyamu részvény kibocsátása által 300.000 koronára emeli fel. Két régi részvény után május hó 26-áig bezárólag egy részvény jegyzésére elővételi jog biztosított. Az új részvény már a folyó évi nyereségben a régiekkel egyformán részesülnek. — A Néptakarékpénztár Részvénytársaság Nagykanizsán 200.000 koronás alaptőkéjét 300 drb uj 500 korona n. é. részvény kibocsátása által 400.000 koronára emeli. — Az Atalfalvai járási takarékpénztár igazgatósága az intézet múlt évi közgyűlésétől azt a megbízást nyerte volt, hogy az intézet 200.000 korona alaptőkéjét 300.000 koronára emelje fel 500 drb uj részvény kibocsátása által. Az igazgatóság ezen megbízást akként vitte keresztül, hogy egyelőre 300 drb részvényt bocsátott ki 200 korona árfolyam mellett, mely teljesen jegyeztetett is. — A Bogárosi Takarékpénztár R. T. 120.000 koronás alaptőkéjét felemeli. — A Torontálvásárhelyi Takarékpénztár R. T. legközelebb rendkívüli közgyűlést tart a társaság 90.000 koronás alaptőkéjének 120.000 koronára való felemelése ügyében.

A Magyar Jelzálog Hitelbank sorsolása. A Magyar Jelzálog Hitelbank kamatozatlan nyereségekötvényeinek sorsolása e hó 25-én délután fél 4 órakor fog a bank helyiségeiben kir. közjegyző jelenlétében megtartatni.

Takarmányozásra vagy almózásra szénát és szalmát az angol egyesült királyságba bevinni tilos. Az angol földmívelési és halászati osztály Londonban (Board of Agriculture and Fisheries) és az irlandi

SZÉN, koks, briket, antracit összes gazdasági, ipari és házi célokra

Telefon: Detall 26-27. 75-26. Engros 164.



27701

Radnay Károly

BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.

Sürgönyozim: ANTRACIT BUDAPEST

földmive-
behurcz-
totta a
almózás
bevitelét
korona
a csoma
vábbá
mányozá
használa
amely s
zást, cs
használa

Visz

körül.

után —

viselők

anyagi é

kösdjén

nak. A

történt;

város sz

kis megl

körében,

Tisztv

zott, hog

ugyanca

külön

az oly sz

egy kis z

lenne, ha

gresszus

mert így

kal nagy

gresszus

tos békét

viselők n

Amelyik

nagyobb

Az o

nagyobb

10.000

5000

2000

44042 512

103150 10

1000

14400 149

47568 480

77430 778

99305 100

114835 120

500 k

12792 168

32235 3550

46133 4710

58940 5910

76932 7960

98812 9920

106517 1090

El Am

most azok

akik boldo

ba. A nag

az is keser

rultak töm

kezdjék az

kező hírel

mindig ide

Ujesztendő

dorló hagy

ugyanebbe

vándorlók

27.628 érke

A visszavá

71.497 emb

43.044 emb

esztendő el

szen 114.54

csékélyebb

nyok ismét

lasztási kar

látás arra,

lesz a köze

ség azonban

tökének, ép

gük volna

kára, hogy

A nagyobb

megmozdult

Érintkezése

földmivelési osztály a ragadós száj- és körömfájás behurcolásának megakadályozása céljából megtiltotta a szénának és szalmának takarmányozás vagy almózás céljából az angol egyesült királyságba való bevitelét az európai államok közül a magyar szent korona országaiból is. Ez a tilalom nem terjed ki a csomagolásra felhasznált szénára és szalmára, továbbá a feldolgozott szalmára, amely sem takarmányozásra, sem pedig almózásra nem kerül felhasználásra, végül pedig olyan szénára és szalmára, amely szintén kizárva a takarmányozást és almózást, csak engedély alapján kerülhet másnemű felhasználásra.

Viszály a pénzügyi tisztviselők kongresszusa körül. Hosszas tervezgetés és alapos előkészítés után — mint már jelentettük — a pénzügyi tisztviselők elhatározták, hogy érdekeik védelmére s anyagi és erkölcsi javaik előmozdítására ez év pünkösdjén Debreczenben országos kongresszust tartanak. A kongresszus előkészítése már rendben megtörtént; a napirend megállapított s a vendéglátó város szíves előzékenységgel várta vendégeit. Nem kis meglepetést kelt tehát a pénzügyi tisztviselők körében, hogy a Dunántúli Pénzügyi Tisztviselők Egyesülete most úgy határozott, hogy a dunántúli pénzügyi tisztviselőket ugyancsak pünkösdkor Székesfehérvárra külön kongresszusra hívja össze. Ezzel az oly szépen indult debreczeni kongresszus dolgában egy kis zavar támadt. Minden bizonynyal helyesebb lenne, ha az országosnak tervezett debreczeni kongresszus alól nem vonnák ki magukat a dunántúliakat, mert így a pénzügyi tisztviselők együttesen sokkal nagyobb súlyjal léphetnének föl. Ha a két kongresszus rendezősége nem tudná az okvetlen kívánatos békét megteremteni, a fővárosi pénzügyi tisztviselők magatartásán mulik majd a vita eldöntése. Amelyik kongresszuson ők megjelennek, annak lesz nagyobb sulya.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:
 10.000 koronát nyertek: 2783 25186 37794
 5000 koronát nyertek: 13345 39921 77384
 2000 koronát nyertek: 3391 13241 38588 43350
 44042 51250 54400 65223 71555 74991 93791 99940
 103150 104949 110178
 1000 koronát nyertek: 7850 8548 8709 12089
 14400 14950 18966 22675 29112 37899 45464 47549
 47568 48018 55611 66419 68400 70427 72272 77251
 77430 77817 90012 90112 92473 93496 94330 98387
 99305 100700 104296 105926 107280 108342 112883
 114835 120870 122369 123812 124944.
 500 koronát nyertek: 2019 2837 10476 10554 11661
 12792 16812 16358 19306 19394 20158 22553 27338
 32235 35503 35926 39910 41940 43027 43157 45490
 46133 47101 48586 51611 51640 57923 58255 58470
 58940 59144 61961 63507 64387 67109 71081 76021
 76932 79643 81926 88417 90840 91126 92066 94980
 98812 99228 99985 101958 102124 102986 105680
 106517 109728 111457 111963 113713 115172 120611.

El Amerikából! Vissza az édes hazába! Ez járja most azok között a keservesen csalódottak között, akik boldogulást és aranyat keresni mentek Amerikába. A nagy ipari krízis miatt nincs munka; ami van, az is keserű kenyér, úgy hogy a szerencsétlen rászorultak tömegesen jönnek vissza, haza, hogy újból kezdjék az életet az anyaföldön. Az Amerikából érkező hírek szerint a visszavándorlási mozgalom még mindig igen jelentékeny, sőt fokozódása is várható. Ujlesztendő napjától február 20-ig 99.132 visszavándorló hagyta el az Egyesült-Államokat, míg tavaly ugyanebben az időszakban csak 27.635 volt a visszavándorlók száma. Kivándorló ugyanebben az időben 27.628 érkezett Amerikába a tavalyi 70.672 helyett. A visszavándorlók száma tehát a tavalyihoz képest 71.497 emberrel gyarapodott, míg a bevándorlóké 43.044 emberrel csökkent, úgy hogy Amerika az idei esztendő első 50 napjában a tavalyihoz képest összesen 114.541 embert veszített bevándorlóiban. Némi csekélyebb arányú föllendülés után az ipari viszonyok ismét rosszabbodtak s tekintettel az elnökválasztási kampány közeli megkezdésére, nincs is kilátás arra, hogy nagyobb arányú ipari föllendülés lesz a közeli időben. A bevándorlóiban való veszteség azonban még sincsen inyére az amerikai nagy tőkének, éppen azért, mert most különösen szükségük volna a munkálatlanok minél nagyobb tartalmára, hogy ezen a révén a munkabérek leszálljanak. A nagyobb ipari és kereskedelmi testületek máris megmozdultak, hogy a nagy hajózási vállalatokkal érintkezésbe lépve, a külföldi közvéleményt alkal-

mas és kipróbált eszközökkel megmátsák. Különösen Pennsylvánia óriási gyártelepeit és szénbányáit sújtja erősen a bevándorlók olcsó munkájának hiánya s az ott érdekeltestültek máris megkezdtek a megfelelő sajtó és reklámakciót a bevándorlás növelésére. Videant consulis!

Elvi döntés a törvényhatósági közutak mentén nőtt fű tárgyában. A minisztertanács döntése szerint törvényhatósági közut teste — amennyiben mezőgazdasági termény (fű) előállítására alkalmas és arra tényleg használtatik is — jogi szempontból a mezőfoglalma alá esik s így az azon nőtt fütermés elvitele vagy megrongálása kihágásnak minősítették. Az ilyen kihágásoknak az elbírálása a közigazgatási hatóság hatáskörébe van utalva.

DR. HÖNIG IZSÓ

Elektrotherapiai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körút 24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

<p>Gyógytényezők: Elektromágneses gyógyítás. Röntgen sugarakkal való kezelés. Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio). Kék fényvel való kezelés. Villamos hőfürdők (Elektrotherm). Villamos fényfürdők. Villamos masszázs (Vibratio). Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés. Villamos vízfürdők. Szénasavas fürdők. Főbb javallatok: Általános idegesség (neurasthenia, hystéria.)</p>	<p>Ideggyengeségi állapotok Almatlanság. Hődések (Paralysis). Idegfájdalmak, Idegzsabák (Neuralgiák, Ischias). Gerincvelősorradás (Tabes). Szívbetegségek. Vérérdényelmeszesedés. Köszvény és csusz (Rheuma, huygasavas lerakódások, ízületi és csontbajok). Székrekedés. Anyagcserebajok. (Elhízás, cukorbetegség, vésrszegénység). Bőrbaajok. Bőrviszketeg. Hajbetegségek (Hajhullás, kopaszosság). Aranyeres csomók.</p>
---	--

— **Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—6-ig.** —
 — **Kezelés egész napon át.** — — **Kívánatra prospektus!**

IDŐJÁRÁS

A meteorologiai központi intézet távirati jelentése.
 1908. április 15-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézte:
 Hazánkban az utóbbi 24 óra az ország délnyugati felén fordult elő kevés eső és délen élénk szél uralkodott. A hőmérséklet kissé tovább emelkedett és maximuma: Temesvárolt 20 C°, minimuma: Rajeczfürdőn — 2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
 Változóan felhős idő várható lényegtelen hőváltozással és nyugaton, meg délen helyenkint esővel. Az ország délkeleti részében még erős szelek valószínűek.

Allomás	Legnyomás mm 700 +	A hőmérőket Celsius szerint	Szeletraj és iraja	Felhőzet		Levegő hőmérséklet mm		Hőmérséklet széklet
				mag.	tal.	mag.	tal.	
A-Szaltna	70.0	4.8	NE	2	1	—	17	8
Ungvár	67.7	9.5	NN	1	0	—	14	8
Csémárk	69.0	1.8	N	1	0	—	12	1
Losonca	66.6	10.4	E	4	2	—	17	4
Ujyalla	65.6	9.8	E	1	4	ny	13	8
Budapest	69.4	9.8	NE	2	—	ny	17	10
Töröly	64.6	7.8	E	1	—	5	16	7
Göszthely	64.4	9.6	SE	4	3	1	15	4
Pécs	64.8	9.6	NE	3	4	1	11	8
Zágráb	62.5	10.5	NE	2	3	1	16	11
Bimbo	60.1	12.3	NE	2	—	4	18	5
Szeged	65.3	9.6	E	1	—	3	18	5
Comosvár	65.5	9.6	E	4	—	4	18	5
Nagyvárad	65.9	12.2	E	4	0	8	—	—
Kolozsvár	69.0	7.4	NE	2	—	—	18	—
Nagygyozon	67.1	9.8	S	5	4	—	16	8
Szatmár	—	—	—	—	—	—	—	—
Beor	—	9.6	SE	3	3	—	17	—
Arvaváralja	—	1.8	NW	2	—	—	13	—
Solmocsbánya	—	7.8	NE	1	2	—	18	—
Komárom	—	9.9	E	2	4	ny	17	—
Magyar-Ovár	—	9.8	E	2	4	—	16	—
Sopron	—	13.4	N	1	—	6	15	—
Székes	—	9.3	SE	2	—	ny	17	—
Sikvénca	—	18.4	—	—	—	ny	17	—
Debreczen	—	9.1	E	1	4	—	15	—
Csokkómet	—	11.9	E	1	—	1	17	—
Drosháza	—	10.0	NE	2	4	4	16	—
Arad	—	13.0	SE	4	4	—	18	—
Sombolya	—	9.2	SE	2	—	3	10	—
Terseck	—	10.8	SE	4	2	ny	14	—
Orsova	—	10.8	NE	2	4	4	17	—

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS
 Kiadótulajdonc
 A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság
 Igazgató: **ERDŐS ABMÁND**

TÖZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTEKTÖZSDE Gabonafőzst.

Ma érkeztek az első alapos panaszok az osztrák vetések állásáról. A Bácskából jelentik, hogy a buza gyökere olyan gyenge, hogy a további fejlődését még a legideálisabb időjárás mellett is féltik. A helyi spekuláció még nem igen tulajdonított nagyobb fontosságot e különben komolyan megszívlelendő híreknek és ma még csak néhány fillérrel emelte az októberi buza kurzusát. Be akarja várni az e héten megjelenő hivatalos kimutatást a vetések állásáról és csak azután várható lényegesebb irányváltozás a tőzsdén. A készáru piaczon azonban a malmok máris jobb vételkedvet tanusítottak és c. 18 ezer mázsa búzát vettek 50 kilónként 10 fillérrel magasabb áron. A többi gabonaneműekben kevés forgalom volt szilárdan tartott áron.

Eladott:
 Buza. Tiszavidéki: 3000 mm. 77.8 kg. 22.55 korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.10 korona, felső, 2000 mm. 75.8 kg. 22.10 korona, 3100 mm. 76.5 kg. 22.15 korona.
 T.-becsei: 1700 mm. 76.3 kg. 21.90 korona.
 Raktárból: 1100 mm. 76 kg. 21.60 korona, 700 mm. 74.5 kg. 20.90 korona, 620 mm. 74.5 kg. 21.70 korona.
 Rozs: 150 mm. 18.40 korona, 100 mm. 18.20 korona, mind kpf. mellett, pp.
 Arpa: 200 mm. 13.20 korona, kpf. mellett pp.
 Zab: 200 mm. 14.80 korona, 100 mm. 14.60 korona, 100 mm. 14.55 korona, mind kpf. mellett, 100 mm. 14 korona kpf. mellett, kocsi rakva.
 Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
 A határidőpiaczon kötöttet:

Előlelt:
 Előfordult kötések (50 kg.-kint):
 Buza 1908. áprilisra 10.63, 10.68, 10.60, 10.69.
 Buza 1908. májusra 10.72, 10.73, 10.63, 10.75.
 Buza 1908. októberre 9.23, 9.29, 9.23, 9.32, 9.28.
 Rozs 1908. áprilisra 0. —, 0. —.
 Rozs 1908. októberre 7.97, 7.99, 7.99, 7.95, 8.02.
 Zab 1908. áprilisra 7.04.
 Zab 1908. októberre 6.49, 6.51, 6.48.
 Tengeri 1908. májusra 6.29, 6.39.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
 áprilisi buza 10.60 — 10.61
 májusra buza 10.66 — 10.67
 októberi buza 9.25 — 9.26
 áprilisi rozs 9.35 — 9.40
 októberi rozs 7.97 — 7.99
 áprilisi zab 7.05 — 7.06
 májusi tengeri 6.36 — 6.37

Délutáni forgalom.
 Délután az árak változatlanok maradtak.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
 Buza 1908. áprilisra — — — — 10.61 — 10.62
 Buza májusra — — — — 10.66 — 10.67
 Buza októberre — — — — 9.25 — 9.26
 Rozs 1908. áprilisra — — — — 9.30 — 9.35
 Rozs új októberi — — — — 7.98 — 7.99
 Zab 1908. áprilisra — — — — 7.05 — 7.06
 Tengeri 1908. májusra — — — — 6.34 — 6.35

Budapesti gabonaforgalom.
 1908. április 13-15) április 14-ig.
 Erkezett: Elszállított:

Buza	301	200
Rozs	897	1267
Arpa	102	300
Zab	29240	13515
Tengeri	9187	3840
Liszt	153	18210
Korpa	—	2055

Értéktőzsdé.

Az ünnepi hangulat ugyancsak meglátszott ma a tőzsdén. Az üzletmenet igen lassu volt, csendesen folyt minden. Kötés csak elvétve fordult elő, persze alig változó árfolyamokkal. Később az üzlet folyamán bécsi arbitragera az irányzat valamivel szilárdult és az árfolyamok mérsékelten javultak. A Jelzálogbank és Közuti vasút részvényei egy-egy koronával javultak. Az államvasuti részvények előnyben részesültek és két koronával drágábban zártak. Városi villamosban, melynek részvényeit 4 koronás szelvénybevonással jegyezték, volt néhány kötés. A járadékpiacz változatlan.

Előzőszde.

Előzőszde javult.
Köttek: Osztrák hitelrészvény 633.75-634.50.
Magyar hitelrészvény 744.50-745.25. Osztrák-magyar államvasut 678.50-680.75. Rimamurányi vasmű 556.-556.50. Jelzálogbank 426.50-427.-.

Déli tőzsde.

Déli tőzsde tartott.
Köttek: Osztrák hitelrészvény 633.75-634.50.
Magyar hitelrészvény 744.-745.50. Osztrák-magyar államvasut 679.50-680.- Jelzálogbank 427.-427.50
Városi villamos vasut 266.-266.50. Magyar koronajáradék 93.57¹/₂. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 572.-
Prémium-tízlet: A díjbiztosításokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4-5 K, 8 napra 8.-10.- K 1908. április hó végére 18-20 K.

Utószde.

Az utószde ösztönzés híján üztellenül folyt le, az árfolyamok némileg lemorzsolódtak. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.75. Magyar hitelrészvény 243.55. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 634.-

BECSI GABONATŐZSDE.

Bécs, április 15. (Az Egyetértés távirata.) Az irányzat valamivel szilárdabb lett, noha a külföldi tőzsdék magatartása általában gyöngült. Az amerikai piacokról magasabb árfolyamokat jelentettek, de ennek hatását paralizálta a nyugat-európai tőzsdék irányzata. Itt a konsum a közeledő ünnepekre való tekintettel még szigorubbantartózkodott a bevásárláston s így teljes biztatlanság uralkodott, mivel azonban a kínálat is csökkenett, buza és rozs 10 fillérrel emelkedett, de ilyen alapon egyáltalán nem jött létre kötés. Tengeri ára szintén 10 fillérrel drágult, zab ellenben változatlan áron maradt. Árpában egyes kötés fordult elő alig észrevehetően kisebb áron s irányzata tartott.

Jegyzetelt buza: tiszavidéki 11.50-12.- korona, mosoni 10.75-11.10 korona, tótfelvidéki 10.85-11.25 kor., déli vasuti 10.90-11.20 korona, marchfeldi 10.70-11.-.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.-10.20 korona, csepeli 9.90-10.15 kor., pesti 10.-10.20, déli vasut 9.90-10.15 korona, különféle magyar 9.90-10.15 kor., osztrák 9.85-10.05 korona.

Arpa: morvaországi 8.25-8.60 kor., marchfeldi 7.40-7.90 kor., bécsi 7.60-8.30 kor., tótfelvidéki 6.75-8.30 kor., csepeli -.-.-, győri 7.20-7.80 kor., déli vasuti -.-.- kor., tiszavidéki 6.50-7.- korona.

Magyar tengeri: régi 6.80 7.-, új -.-.- korona, cinquantin 8.-8.45, új -.-.- korona.

Magyar zab: selejtes -.-.- kor., közepes 7.55-7.90 korona, elsőrendű 7.95-8.20 kor., válogatott 8.25-8.50 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

11 óraker zárulnak:

Osztrák hitel. 634.25. Magyar hitel. 743.-. Länderbank -.-. Allamvasut 680.75 -.-. Elbavölgyi vasut -.-. Déli vasut 135.-.-. Alpési bányatársulat 686.75. Rimamurányi 556.-. Májusi járadék 97.75. Magyar koronajár. 93.55. Orosz érték -.-. Török sorsjegy 186.75. Német márka 117.57.

1 óraker jegyeztek:

Osztrák hitel 634.25. Magyar hitel 743.-. Länderbank 440.-. Unio-bank 543.-. Allamvasut 680.-. Anglo-bank -.-. Bankverein -.-. Déli vasut 134.75. Gőzhajó 1021.-. Alpési bányarészvény 687.50. Májusi járadék 97.75. Magyar koronajáradék 93.55. Török sorsjegy 187.-. Német márka 117.57. Elbavölgyi vasut -.-. Rimamurányi 555.50. Orosz járadék -.-. Keleti vasutak -.-. Skoda -.-. Magyar jelz. -.-. Kárpáti petroleum -.-.

Bécs, április 15. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2 százalékos papír-járadék 97.70, 4 százalékos osztrák arany járadék 116.05. 1860-as sorsjegy 150.35 Osztrák hitelsorsjegy 453.- Angol osztrák bankrészvény 297.- Bécsi Bankverein 528.50 Osztrák-magyar bank 1737.- Déli vasut 134.50 Dunagőzhajózási társ. 10.21 Dohány részvény 407.- Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.66 Osztr. Lloyd 424.- 4.2 száz. ezüst. jár 97.70 Osztr. koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.- Osztrák hitelintézeti részvény 633.60. Union-Bank 542.- Osztrák Länderbank 439.50. Osztrák-magyar államvasut 679.75. Elbavölgyi vasut 423.-. Alpési részvény 686.25, 20 frankos 19.12, Londoni váltóár 240.47 Lipótkohó 464.-, Töröksorsjegy 186.75. Gyengébb.

Bécs, április 15. (Magyar értékek zárlata.) 4 százalékos arany-járadék 111.30. Tiszai és szeg. kölc. sorsjegy 147.-. Magyar hitelbank részvény 741.50. Magyar lezároló és váltó részvény 472.-. Rimamurányi 555.50. Magyar cukoripar -.-. Adria hajózási részvénytársaság -.-. Magyar koronajáradék 93.50, 4 százalékos magyar földieherm. kötv. -.-. Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.75.

Kassa-Oderbergi vasut részvény -.-. Magyar jelzálogbank 425 50, Magyar keresk. bank -.-.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 15. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsdén az ünnepet megelőző jellemző hangulatra való tekintettel igen csekély volt a forgalom. A kínálat oly csekély volt, hogy még mennyiségre csekély vásárlások is meglehetősen jelentékeny árfolyamemelkedéssel jártak, ami különösen bányá- és kohórészvényeknek vált javára. Az összirányzat ennélfogva, dacára a kismértékű forgalomnak, mind szilárdabbá vált. Vasutértékek, különösen amerikaiak, szintén javultak, míg a járadékpiacra csak jelentéktelen változások voltak feljegyezhetők. Bányáértékek közül különösen Laura kohó emelkedett arra a körülményre, hogy a részvények elővételi joga megszűnt. Ennek következtében ez az értékpapír elővételi jog nélkül került forgalomba. A készpénzpiac ipari értékei többnyire szilárdan zárultak és részben lényeges emelkedést mutattak. Magánlezárolási kamatláb 4%, napi pénz 4%.

Zárlatok jegyeztek: 4-2 százalékos papír-járadék 99.25, 4 százalékos osztrák aranyjáradék -.-, osztrák hitelrészvény 199.-, Déli vasut 23.25, orosz bankjegyek 213.75, 4 százalékos új orosz kölcsön 75.25, Disconto Commandit 176.-, Dinamit-truszt 163.40, Harpeni 197.15, Unifikált török járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék -.-, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák-magyar államvasut 145.60, Bécsi váltóár 84.95, Olasz járadék -.-, Ait. villamosági Edison 195.60, Gelsenkircheni 193.80, Laurakohó 215.-, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat) április 15. 4-2 százalékos papír-járadék -.-, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, Osztrák hitelintézeti részvény 198.75, Osztrák-magyar államvasut 145.50, Északnyugati vasut -.-, Bustiehradi vasut -.-, Londoni váltóár 20.42, Bécsi Bankverein 133.50, Villamos részvény 147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.10, 4-2 százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajáradék 97.60, Magyar koronajáradék 93.40, Osztrák-magyar bank 124.-, Déli vasut részvény 23.50, Elbavölgyi vasut -.-, Bécsi váltóár 84.95, Párisi váltóár 813.50, Union bank részvény 136.40, Alpési bányarészvény 343.- Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) április 15. 4-2 százalékos ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy -.-, Déli vasut 23.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák hitelrészvény 198.90, Osztrák-magyar államvasut 145.20, Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.50 Szilárd.

London, április 15. Angol consol 87¹/₄.

Páris, április 15. (Zárlat.) 3 százalékos Francia járadék 96.37, Osztr. aranyjáradék 98.10, Magyar aranyjáradék 94.05, 5 százalékos Bolgár kötelezvény 1896. évről 489.-, 4 százalékos Olasz járadék 103.50, Déli vasut elsőbbségi kötv. 314.-, 5 százalékos marokkói járadék 516.-, 4 százalékos 1890. Román kölcsön 94.-, 4 százalékos Kons. amort. román járadék 98.75, 4 százalékos Amort. román járadék 1905. 91.25, 5 százalékos Orosz járadék 1906. 88.32, 5 száz. Orosz kincstári utalvány 1904. 514.-, 4 száz. Szerb járadék 1907.-, 4 százalékos spanyol járadék 93.75, 4 százalékos unifikált török jár. 94.90, Török sorsjegy 180.-, Török dohányrészvény 440.-, Osztrák föld-hitelintézet 11.75, Osztr. Länderbank 463.-, Magyar jelzálogbank 446.-, Banque de Paris 14.50, Banque Ottomane 725.-, Osztr. magyar államvasut -.-, Déli vasut -.-, Meridional vasut 675, Keleti vasutak -.-, Waggon Lits -.-, Hartmann gépgyár 487.-, Rio Tinto 16.24, Sucerie d'Egyipte 31.-, Tula 239.-, Thomson Houston -.-, Urikányi közén 153, Chartered 19.25, De Beers 271.50, Eas Rend 83.50, Jagersfontein 79.50, Transvaal Consols 44.75, Transvaal Land Company 44.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.56, Váltó német piacokra (rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó Belgiumra (rövid) 1/16, Olasz aranyváltó (rövid) 1/16, Váltó Svájcra (rövid) 1/4, Csek Londonra 251.25. Magánkamatláb 2¹/₁₆. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Értéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.

Budapest, április 15-én. (Hivatalos tudósítás.) Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felül) -.- fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig terjedő sulyban) -.- fillér. Fialat nehéz

páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 126-128 fillér. Fialat közép (páronként 251-320 kilogrammig terjedő sulyban) 130-132 fillér. Könnyű (páronként 250 klg.-ig) 130-132 fillér. Szerbia nehéz (páronként 260 kg fölül sulyban) -.- fillérig, közép (páronként 240 -.- kilogramm sulyban) -.- fillérig.

Sertéslelészám: 1908. évi április 13. napján volt készlet 30177 drb., 1908 április hó 14-én felhajtott - darab, 1908. április 14. napján elszállított 207 darab, 1908 április 15. napjára maradt készletben 29970 drb. A hízott sertéslelési irányzata: valamivel kellemesebb.

Sertéskonsumvásár.

Budapest, április 15. (Hiv. tud.) Előző napról maradt 394 darab sertés, 14 darab süldő, - darab malacz. Pótfelhajtás - drb sertés, - drb süldő, - malacz. Mai napi felhajtás 796 darab sertés, - darab süldő, - darab malacz, összesen 1190 darab sertés, 14 darab süldő, - darab malacz. Eladatott 942 darab sertés, 10 darab süldő, - darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 248 drb sertés, 4 darab süldő, - drb malacz. Mai árak: Zsirterítés Öreg elsőrendű 350 kg-on felül ételsulyban 96-102 fillér, ételsulylevonással -.- fillér. II. rendű 280 kg.-tól 350 kgr.-ig 90.-96 fillér, ételsulylevonással -.- fillér, fiatal nehéz, 300 kg-on felül -107 fillérig, ételsulylevonással 126-135 fillérig, fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -.- fillér, ételsulylevonással -.- fillérig, könnyű 220 kg.-ig -.- fillér, ételsulylevonással 128-138 fillér. Hussertés, nehéz 300 kilogrammon felül -.-, könnyű 140-300 klg.-ig -.- 88 fillérig, ételsulylevonással -.- fillérig. Belföldi süldő 88-96 fillérig, horvát süldő -.- fillér. Malacz -.- fillérig. (Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, ételsulyban értendők.) A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.

Aprilis 15.

Kinevezések. A király személye körüli miniszter dr. Setz Károly ügyvédjelöltet a vezetése alatt álló miniszteriumhoz fizetés nélküli segédfogalmazóvá; a pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Raics Ferenc bányászakadémiát végzett műszaki rajzoló az országos kataszteri felméréshez, ideiglenes minőségben, felmérési növénydekké; a kereskedelemügyi miniszter Urbán Károly és Borsos S. Sándor ércművesi képzés megvizsgálására Máramaroszigeten szervezett bizottság tagjaivá; az egri törvényszék elnöke az egri törvényszéknek üresedésbe jött III. osztályú hivatalosalkalmazott Istvánffy János iparos, budapesti lakost nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Naschitz Gyula budapesti lakos családi nevének Nádorra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Körtekapun (Marostorda várm.) postai ügynöki állásra április 24-ig; a fogarasi és a székelykeresztúri járásbírók állásbírói, a balasszályi járásbíróknál jegyzői, a győri ítéltábla kerületében két joggyakornoki, a dési pénzügyigazgatóság kerületében pénzügyi számelőnő állásra 3 hét és a zolyombrézói pályázniál gyárorvos állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

VIZÁLLAS.

ápr. 15. ápr. 14.		ápr. 15. ápr. 14.	
Inn	Érték	Állás	Érték
Duna	Bécs	M.-Sajó	0.40 0.40
	Pásvau	Tokoháza	0.72 0.78
	Linz	V.-Nemény	2.98 3.76
	Bécs	Tokai	4.74 5.09
	Pozsony	Tiszaföld	5.07 5.08
	Komárom	Szolnok	4.98 4.70
	Budapest	Csongrád	4.75 4.89
	Paks	Szeged	4.88 4.47
	Mohács	T.-Bocsa	3.90 3.63
	Gömbös	Títal	4.82 4.11
	Újvidék	Hód	0.65 0.-
	Pancsova	Tapoly	0.74 0.78
	Orsova	Ródos	3.68 3.75
Morva	Borjafalu	Sajó	1.98 2.08
Vág	Zsolna	Horvát	0.47 0.50
	Troncsán	Borettó	0.78 1.28
	Eserod	B.-Ufalu	1.69 2.-
	Szt.-Gothárd	Csucea	0.57 0.42
	Sárvár	N.-Vár	0.59 0.50
	Győr	Belényos	0.86 0.-
Dráva	Varnád	Tenke	1.10 0.94
	Zákány	Gurabon	1.10 1.32
	Bács	Horosjenő	1.80 1.80
	Bécs	Rékás	4.50 5.-
Mura	M.-Szerdah.	Gyoma	5.20 5.22
Száva	Zágráb	Gy.-Fehérvár	1.42 1.38
	Sziszek	Branyicska	1.76 1.66
	Mitrovicsa	Sobornai	0.- 0.78
	Décs	Arad	0.59 2.04
	Szatmár	Makó	2.16 1.50
Kraszna	N.-Maltény	K.-Kostély	1.82 1.68
Satoros	Munkács	Kiszató	1.80 1.42
Láhores	Homonna	Temsevár	0.85 0.88
Ung	Pereszény	Bécskerék	1.20 1.10

EGYETERTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Buzza	Kilós	100 kilog. árá		100 kilog. árá	
		K-161	K-12	K-10	K-12
Liszavidéki uj	75	21.85	21.75	21.80	21.85
" " " "	78	21.55	21.95	21.80	22.10
" " " "	77	21.70	22.10	21.80	22.15
fehértógyei uj	75	21.85	21.85	21.80	21.85
" " " "	78	21.25	21.65	21.80	22.15
" " " "	77	21.85	21.85	21.80	21.85
pestvidéki uj	75	21.10	21.50	21.85	22.25
" " " "	78	21.80	21.70	21.85	22.25
" " " "	77	21.40	21.80	21.85	22.25
Dánási uj	75	21.65	22.00	21.85	22.25
" " " "	78	21.15	21.55	21.85	22.25
" " " "	77	21.40	21.80	21.85	22.25
bácskai uj	75	21.85	21.75	21.85	22.10
" " " "	78	21.85	21.95	21.85	22.10
" " " "	77	21.85	21.95	21.85	22.10

Egyéb gabonaneműk		100 kilogramm árá	
		K-161	K-12
Rozs	elvárandó uj	18.80	19.00
"	elvárandó s	18.80	18.80
"	középmínőségű uj	18.80	18.80
"	középmínőségű s	18.80	18.80
Árpa	takarmány, elvárandó	18.80	18.80
"	takarmány, másodrendű	18.80	18.80
"	elvárandó, liszavidéki	18.80	18.80
Zab	elvárandó	15.40	15.60
"	középmínőségű	14.70	14.90
Tengeri	magyar	12.55	12.85
Repce	káposztarozra	12.55	12.85

Burgonya			
	Fehér	Rózs	Sárga
Dunántúli	4.10-4.80	4.50-4.70	5.10-5.80
Felsőmagyarországi	4.10-4.80	4.50-4.70	5.10-5.80
Nyírségi	4.10-4.80	4.50-4.70	5.10-5.80
Budapesti	4.10-4.80	4.50-4.70	5.10-5.80
Bánsági	4.10-4.80	4.50-4.70	5.10-5.80
Pesti	4.10-4.80	4.50-4.70	5.10-5.80

Külföldi ármények	Faj	Koronánként	
		Pénz	Ár
liszt	hőkeleti	187	188
"	vidéki	187	188
"	prima, légenszártott vidéki	187	188
"	városi légenszártott 4 drbo	104	105
"	városi légenszártott 8 drbo	109	110
szilva kőszárú	szilvitt	81	81
"	boszniai, 1900. évi uszaco-mín.	81	81
"	" 1908. " 100	81	81
"	" 1908. " 85	81	81
"	szarbiai, 1908. " uszaco-mín.	81	81
"	" 1908. " 100 drbo	81	81
"	" 1908. " 85	81	81
szilva kőszárú	szarbiai, 1900.	81	81
"	szarbiai, 1908.	81	81
ag	luocerna magyar 1900.	188	170
"	vörös aprószemű 1900.	188	170
"	középmínőségű 1900.	188	170
"	nagysemű 1900.	170	190

A TITOKZATOS HAJÓ

REGENY. -

Írta: FRED VILLER

— Nem. Azt hiszem, hogy meg tudom még önöket menteni. Vegyék le a vitorlákat és a jacht legénysége ne tanusiton ellentállást, azt hiszem, keresztül tudom majd vinni, hogy önöket minden bántódás nélkül utnak engedjék.

— De mi történik majd önnel?

— Velem?.. Kénytelen leszek mostoha atyámnak, Silva grófnak engedelmességet és akaratának eleget tenni.

Egy pillantást vetett Holtra, azután lesütötte a szemét és sápadtság borította el az arcát.

— Silva gróf eszerint önmek nem az atyja? — szölt közbe Monk. Ha jól értem, ő valamire kényszeríteni akarja önt, valószínűleg házasságra.

A fiatal hölgy egy ideig hallgatott, azután feltekintett és az arcunkba nézett.

— Nem szabad eltitkolnom oly férfiak előtt semmit, akik annyi nemességűséggel a védelmükbe vettek. A mostoha atyám ebben a pillanatban a csempészektől vezetődik, don Velaskonak a hatalmában áll. Most a yachton van, ezt sejttem; ettől a férfitől függ teljesen, vajon a Karlsták keresztül viszik-e a tervüket, vagy sem. Ez a férfi pedig azt kötötte ki, hogy — hogy én a felesége legyek.

— És Silva gróf?

— Don Karloz ügyét mindennél jobban szeretem. Vegyék le a vitorlákat és adják meg magukat. Megmondom don Velaskonak, hogy beleegyezem a kivánságába, ha önöket bántódás nélkül hagyja.

Holt előre furakodott, valamit akart mondani, de Monk félretolta.

— De ha don Velasko önt és bennünket is fogva tart?

— Ő tudja, hogy én inkább megölem magam, mintsem akaratom ellenére hozzámenjek. Monk most Holthoz fordult:

— Beszélj te helyettünk is. Tudom, mit akarsz mondani; de a legjobb, ha te magad mondd azt meg neki. Mi teljesen egyetértünk.

Holt odalépett a fiatal leányhoz. Ő, aki mindig zavart és esetlen volt, most megfogta a seniorita kezét és megcsókolta, aztán így szólt:

— Mostantól kezdve az ön sorsa a miénkkel van összekötve. Amíg csak egy csepp élet van bennünk, odaát azok közül az emberek közül egy sem fog önhöz térni. Én nemcsak a mai védelemre nyujtom önnek a kezemet, hanem az egész életre! Mindjárt válaszolhat, ha akar — de várhat addig, míg haza jutunk a mi kedves Norvégiánkba és én úgy érzem, hogy ezt a célt elérjük.

A leány nem felelt, hanem a másik kezét is beletette Holt nagy mancsába; Holt lehajolt és megcsókolta mind a kettőt.

Mindaz csodálatosnak tűnik fel most előttem, ha visszagondolok rá; de elég különös, semmi furcsát sem találtunk akkor az eseményekben. A tenger hatalmas tükrén az emberek sokkal parányibbnak érzik magukat, hogy komédiáznak és Holt leánykerése nyílt színen nekünk e világon a legtermészetesebb dolgoknak látszott.

— Nagyon helyes, hadnagy uram! — hallottam Henriksen odaát a kormányházikóban. Így kell venni az asszonyokat.

Már nagyon sötét volt, nem tudtam az arczkifejezését megpillantani, de nem kételkedtem benne, hogy beszédének utolsó szavai, melyek elvesztek a szélben, áldást tartalmaztak a frígyhez.

A szél kissé észak felé fordult, de miután egyidejűleg valamivel erősebb lett, nem hátráltatta a kuttert a haladásban.

Sötét egy pillanatra azt a látszatot keltette, mintha az ellenség felhagyta az üldözéssel; da-

czára a sötétségnek, ki tudtuk venni, hogy a yacht kissé hanyatlott a haladásban. De ez talán csak azért volt, mert a tüzet élesztették. Utána rögtön láttuk, amint a kéményből felszállt a sziporka és ettől kezdve mind kisebb lett köztünk a távolság.

Az utolsó fényugár is eltűnt és teljes sötétség lett. A Fram fedélzetén a helyzet változatlan maradt. Henriksen még mindig a kormányán állott és szótlanul végezte a dolgát. Mi többiek együtt ültünk, a spanyol hölgy Holt nagy tengerészkapitányja bújott.

Szép éjszaka volt; a tengervillanás ragyogott, mint olvadt ércz, a hajó mentén néha-néha a csillogó cseppek tüzesökhöz hasonlóan hulltak a fedélzetre.

— Most már nemsokára tennünk kell valamit, — mondta Holt. — Hogy nem tudunk kiszabadulni, az bizonyos.

— Mit gondolsz, látnak azok odaát minket? — kérdezte Monk.

— Ez egészen biztos, — volt a válasz. — Hogy erről megbizonyosodiam, Henriksennel néhányszor irányt változtattam, de a gőzös mindig észreveszi és utánunk jön. A nagy fehér vitorlák teszik, hogy folyton látnak minden mozdulatot.

— De nekem úgy rémlik, mintha már utól kellett volna érnie bennünket. Az utolsó fél órában nem sokat közeledett felénk.

— Lehetséges, hogy ezzel a távolságbetartással akarnak mindaddig haladni, míg vagy a nap dereng, vagy a hold felkel, hogy elsüllyszzenek bennünket. Ilyen sötétség mellett nem tudják megtenni.

— Más módon nem tudnók őket tévutra vezetni.

— Van egy tervem, — mondta Holt, de veszeljes, mert ha nem sikerül, azonnal a hatalmában vagyunk. De meg kell próbálnunk; így nem mehet tovább. Gyujtsd meg a lámpát az éjjeli házikóban!

Folyt. köv.

SZÍNHÁZAK

Csütörtökön 1908. április 16-án.

Nemzeti Színház

Az ember tragédiája
Dramai költemény szakaszban
Írta: Madách Imre. Színpadalkalmazta: Paulay Ede. Zeneje: Szerző: Erkel Gy.

- As Ur
Adám
Eva
Luczifer
Rafael
Gábor
Mihály
Rabzolga
Péter apostol
A császár
A tanítvány
A marquis

Népszínház-Digopera

Három feleség.

Operett felvonásban. Írta Bauer Gyula. Fordította Mérel Adolt zenejét szerzőzte Lehar Ferenc

- Turi János
Lóri
Coralie
Olivia
Hünneberg báró
Adomar Ricardo
Sadi Baba
Puck Vendel
Sződónia
Margit
Edit
Hungosi

Kezdet 8 órakor

CHICAGO

Mozgótévékép vállalat

Bpest, VII., István-ut 99.
Az Aréna-úti villamos megálló közvetlen közelében.
Telefon 93-09.

Télen-nyáron nyitva! Állandóan a legújabb, legjobb, hetenként többször változtatott újdonságok a műsoron.

Kitűnő elsőrendű zenekar!
500 ülőhely. A modern kor igényeinek minden tekintetben megfelelő, direkt a csúcsra épített helyiség. Villamos ventilátorok.

M. Kir. Operaház

Zárva

Magyar színház

A berlini fiébbel színház társulatának vendégjátéka.
Kezdet 8 órakor

Várszínház

Zárva

FŐVÁROSI ORFEUM

WALDMANN IMRE Igazgató. VI., Nagymező-n. 17

Ma és minden este

„Lakodalom Japánban“.

Nagy kiállításos ballett, írta Regél H., betanította Hölzer I. Több mint 60 szereplő. Új diszletek és jelmezek, Továbbá az

áprilisi műsor főbb attrakciói

Az előadás kezdete 8 órakor.

A téli kertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK cigányzenekara hangverseny.

Varieté-Színház

ezelőtt: Nemzetközi Orfeum.
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.

Április hó 16-tól új műsor:
Eisa & Capitain Smith

SARATOFF orosz tánc csoport.
FR. PETERS állathang utazó.
Uj bohózat.

Az utazó nadrágok

Az összes szolista új műsora!
Ejjeli 12 órától reggel 5 óráig, a téli kertben

Majus 4-én a művészi személyzet jutalom estéje

KALAPOK

eredeti párisi modellek után

HOLZER

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 9.

Hull a haja? Használja a Petroleum-hajszesz-t.

GARA-Geza és Tsa drogéria Bpest, VIII., József-körút 72. Többek árjegyzékét nézze.

Ékszerek, Ezüstművek, gyári áron angol rendszer

Részletfizetésre Sárga János ékszergyártói Kőolvasztó

Képes nagy árjegyzék ingyen.

Legszebb husvéti tojás!

Egy óriási gramofon, melyet 16 forint készpénzzel adok, vagy szállítok utánvétellel, ugyanezen gép ára részletfizetésre 50 forint.

Magyarország legnagyobb fonográf-árulása. Rendkívül nagy választék a világhírű párisi Pathé és londoni „Columbia” hengerekből.

Friss Gyula utóda
Havas Simon, Bpest, IV. ker., Ferenciek-tere 3. (Az udvarban jobbra.)

VILLAND nagy czirkusza a TATTERSALBAN. TESTVÉREK

Ma és minden este 8 órakor:

nagy diszeloadás

Szenzációs műsor. A legelső művészek és művésznők. Jegyek kaphatók: SOPRONI-nagytársaság Rákóczi-ut 1. és a cirkusz-pénztárnál.

Ünnep és vasárnap 2 nagy diszeloadás d. u. 4 és esti 8-kor

Telefon 11-21,

Helyiségváltozás miatt

NEUMAYER FÜLÖP

Bpest, V., Váci-körút 2. és 4. sz.
Árukészletét rendkívül előnyösen árusítja ki.

Tetemes ármérséklés:
szőnyegek, függönyök, átvettek, ág- és asztalterítők butorszővetek és matracok oszlatokban, továbbá minden szak-; mába vágó cikkekben. ;;

Az üzlet
Dedk Ferencz-tér 1. sz. alá helyeztetik át.

Telefon 11-21.

Ezen sorsjegyeket eladjuk letétre 15 kor. csadék lefizetése ellenében pontosan a hiv. napi árfolyam szerint, a határozatos összeg után jutányos kamatot számítunk.

2 Millió és 200.000 kor.

fő- és melléknyereményre 1 drb évente 6 huzásban játszó KONVERTÁLT JELZÁLOGBANK SORSJEGYET vásárol.

Havi befizetés darabonként:
18 havi részletfiz. á 7 K 90 fill. 25 < < á 5 < 90 <
33 havi részletfiz. á 4 K 70 fill. 40 < < á 4 < 20 <

Legközelebbi huzás 300.000 K. főnyereménynyel április hó 25 én lesz

Már az első részlet beküldése ellenében kiadjuk a sorozatot és számot tartalmazó részletet (törvényes okmányt), melynek birtokában az egyedüli és kizárólagos játékjog a vevőt illeti. Az összes részletek befizetése után kiszolgáltatjuk az eredeti sorsjegyet.

Általános Bank Részv.-Társ. BUDAPEST, VII. Erzsébet-körút 3.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM ES SZAJVÍZ
Image of a woman's face

Bokros Károly DREHER
nagy éttermei
Budapest, VI., Andrássy-ut 25.
a m. kir. Operával szomban.
Megnyitás
f. é. április 16-án
szombaton este
Fényesen berendezett
szeparék a félemeleten.

Mesterhegedűt
nem, de jó hangu hegedűt tokkal és vonóval csak 12 koronáért kaphat egyedül
Wagner a Hangszerkirály-nál
Budapest, VIII., József-körút 15/k.
Mesterhegedűt utaztat 80 K. Családi beszélőgépek 7 K-tól fel. Húzóharmonika orgonahanggal 10 K. Harmonikumok és cimbalmoz használt állapotban jutányosan kaphatók. Képes nagy árjegyzék ingyen. — Telefon 67-85. Javítások olcsón. — Saját műterem.

Videki agynökök, kik sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával foglalkozni óhajtanak, magas jutalek mellett felvetetnek.

Operett
Bakonyi
Andor
Lohony
Treszka
Eiza
Lőrinc
Imréd
Mogyoró
Wallenstein
Illiko
Turi
Kezde
MODER
András
Operetta
Fordított
szorított
réplők:
Párony,
Boros,
Pén
Pohózat,
Sarkadi
A
Dráma,
Szereplők
Géza,
Nikó
C.
Tóka,
Ir
replők:
Lashy
Medgya
Vörös
Ke
MAG
Az éjje
Kezde
Budap
(Bonbon
Minden
a
Három
Nagy E
Iona
Balogh
Jégyek:
TA
Iga
Buda
Te
Esti 8
N
Nemes
műsor
(harakt
Hombel
Frieda
Bertala
Maara
énel
Pénztar
E
3 sz
mely a
dóan k
finomat
Ro
Budape
17
18
19

S Z I N H A Z A K

Csütörtökön, 1908. április 16. án

Vígyszínház

Tatárjárás.

Operett három felvonásban. Írta Bakonyi Károly, zenéjét Gábor Andor versre írta Kálmán I. Lohonyay tábornok Vendrey Trezka a leánya Harmat H. Riza Kelóli J. Lőrinczy Hegedűs Imrédy Fenyvesi Nagyoróssy Kornai B. Wallenstein Sarkadi Illike Komlósy I. Turi Tibanyi

Kezdeté fél 8 órakor

MODERNSZÍNHÁZ KABARET

Andrássy-ut 69. Telefon 89-16

Rolandkürtje. Operetta, írta Franc Urbain-Fordította Gábor Andor. Zenéjét szerezte Claude Perrasse. Szereplők: Nyárai, Kelóli Juliska, Barsony, Szentirmay, Vörös III, Boross, Nagy Mariska, Kékény Ius.

Pénz áll a háznál. Bohózat. Írta Golz. Szereplők: Sarkadi m. v., Nyárai, Nagy Mariska

Angyalok. Dráma, írta Szomorú Dezső. Szereplők: Póór Lili, Tibanyi Géza, Nyárai, Kardos, Honka, Niek Carter a Kabaretben. Írta. Írta: Hellai Jenő. Szereplők: Kardos, Barsony, Pasthy Marcel, Nagy Mariska, Medgyaszay Vilma, Nyárai Vörös III, Gyöző magán-számai.

Kezdeté 9 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ

Az éjjeli nap országa.

Kezdeté fél 11 órakor

Király színház

Adollárkirálynő.

Operett 8 felvonásban. Írták Willner A. M. és Grünbaum Frigyes; fordította Faragó Jenő. Zenéjét szerelte Fall Leó.

Személyek:

John Cauder, Németh Alice, leánya, Potrács S. Dick, az unokaöccs. Simai Daisy Gray, unokahuga. Ötvös G Tom, Cauder test. Csizsér Dénes László Raskó Schlick Hans báró Csapó Labinska Olga, Szegedi Miss Thomson, Orley Fl.

Kezdeté fél 8 órakor

Apollo színház.

(Telefon 68-39.)

Grand National Steeple Chase. Liverpoolban 1908. március 27-én.

Az apai szeretet. Alom a lumpolás után. Skótszágai képek.

Nagyanyó mesél.

Elvesztett vasuti jegy. Edingburgh és Glasgow látkepe. Angol hadihajók és torpedók. Kőbányák Angliában. Angol matroz-játékok.

A német császári pár és az olasz király találkozás a Velenczében.

Az előadások d. u. fél 8 órakor kezdődnek.

BUDAI KIRÁLY KESERŐ VIZ-ELSŐRANGÚ HASAJTÓ KARMATÓ MINDEN FÜSZERKERESKEDÉS-BEN

FOLIES CAPRICE.

RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók: LEITNER és KELETI. Főrendező: ROTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 8 1/2 órakor.

11 órakor! Ma! Végül!

«DAS KIND VON HEUTE»

Gyermekmese felnőttek számára írta: Satyr. Rendező: Werner Manó.

Ezt megelőzi 9 1/4 órakor:

Az aczékirály vád alatt.

Bíróági karcolat írta: Pittaval. Rendező: Rott Sándor. Továbbá: Trebitsch Sándor, Zöldi Márton és Türk Berta új szövegszámjakkal

Nappali pénztár 9-1-ig és délután 3-6 óráig

Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 5 óráig zene és tánc.

Jól lát?
Ha nem, akkor forduljon bizalommal
HATSCHK optikushoz, csak Károly-körút 8. sz. ahol szemüvegek és látóeszközök a legelőcsöbben kaphatók ingyen árjegyzék bérmentve.

Kivándorlás fölösleges
Kereset mindenki részére a legjobb gyorskötőgépeken való kötéssel. Árjegyzéket küld: **Első Magyar Kötőgépgyár** vezérképviseletje, Epest, Hegedűs Sándor-u. 24. II/35 (ezelőtt: Kemnitz-utca) Minden háztartásban nélkülözhetetlen! Képviselek mindenütt kerestetnek.

Czimbalom kedvelők.
Mielőtt bárhol czimbalmot vásárolnának, kérjenek árjegyzéket a czimbalomkészítési elismert első szakartestől, ki minden tekintetben a legjobb világhírű szabdalmasztott czimbalmokat készíti. Czimbalmok már 25 firtól kezdve kaphatók, ugyanint az összes hangszerek a legjobb minőségben. Számos kiállításon elsőrendű kitüntetés és elismerés a legjobb és szakszerű munkáért.
Habits Antal Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 42. szám.

Magyar Ipar- és Árubank Részvény-Társaság
Áruosztálya Budapest
V. kerület, Váci-körút 12. szám.
Ajánlja:
a legjobb szerkezetű légszusz-, benzín-, nyersolajmotorokat és szivógáttelepeket ipari célokra, 2HP-300HP benzínlokomobilokat, cséplő és egyéb gazdasági gépek hajtására, valamint kőtrü- és fagyó-lokomobilokat.
Tüzelőanyag-fogyasztása nagyon csekély.
Kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

Elősvények

Gleditschia csemete.
Koronatövis, Krisztustövis vagy Tuskéslepényfa. Igen erős, ágas nagy tövisekkel, rajta sem ember sem állat, még apró malacok sem hatolhatnak át. Ezer csemete elég 50 méter hosszú kerítés örökítéséhez. Kétéves erős csemete ára ezrenként 12 korona. Különösen válogatott, földfeletti része méternél magasabb, nagy kifejlett tövisű ezre 18 korona. Ültetni még május közepéig is lehet és biztosan fakad. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott nyomtatott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek ingyen.
Szőlőlugas. Minden háznál elmaradhatatlan, egy-egy tő 200-300 fűrtöt terem, neveléséhez tudomány nem kell. Ehhez alkalmas megválasztott fajok kellenek, melyek árjegyzékemben képekben láthatók.
Szőlőoltványok
bor- és csemegefaj, szigoruan válogatott főkéletes forradású és jliszta, mintegy 60,000 darab mérsékelt áron még kapható.
Delaware borból egy tíveg kostoló csomagolással egy korona.
NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos NAGYKAGYA u. p. KÖLY. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ

Tennis-pálya-készítő és föl-szerelő. Versenyjátékosok egyedüli raketjavítója. — **MACHER REZSO** sportüzlete, Budapest, IV., Koronaherceg-utca 3. szám. (Az útvárbán)

Budapesti (Borbóniére) **CABARET** Teréz-körút 28. Telefon 52-88.
Minden este 9 1/4-től 12 óráig nagy előadás!
a rendkívüli sikerű áprilisi műsor!
Három bohózat! Husz cabaret szám! Hat színpadi tréfa!
Nagy Endre, Ferenczy Károly, Z. Molnár László, Szász Ilona, Szécsi Magda, Fábrián Kornélia, Képi József, Balogh Bóka, Huszár, Sajó, Gabányi, Máhr, Kőváry.
Jegyek: Bárd: Kosuth Lajos-u. 4. és Andrássy-ut 2. Zippser és Kősig: Andrássy-ut 4. Cabaret-pénztár: Teréz-körút 28.

TÁTRA-MULATÓ
VII., KIRÁLY-UTCZA 77.
Igazgatóság: WABITS és GRUNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatója.
Ma és mindennap
Teljesen új szenzációs műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontul **Nemzetközi Cabaret előadás.**
Nemes Lessenn Melta Cabaretdiva saját eredeti műsorával. Koller Bernhard báróné cocottdalok (barrikadésréttel). La belle Sylvia dán soubrette. Homberto & Renardo zene-excentrikusok, Orlowa Frieda orosz énekesnő és táncosnő. Schmedt Bertalan humorista teljesen új eredeti műsorával. Maara Gusti előadó soubrett. Sugar Elza cabaret énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista.
Pénztarnyitás 5 órakor. Kezdeté 8 órakor.
Telefon 15-10.

Butor
kézpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon, 100 szoba állandóan készén raktáron a legegyszerűbb kivitelű a legfinomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér bélyegben.
Nagy Imre lakberendezési vállalata.
Budapest, Váci-körút 9. (Szerecsen-utca sarok.)

HETI MŰSOR.

Aprilis	Nemzeti Színház	M. kir. Operaház	Vígyszínház	Király-Színház	Nepszínház (Vig-Opera)	Magyar Színház	Vár Színház	Aradai színház
17 Péntek	—	—	—	—	—	—	—	—
18 Szombat	—	—	—	A dollárkirálynő	—	A császár katonái	—	—
19 Vasárnap	d. u. este	Az aranyember A félisten	Faust. A tanítónő	Tatárjárás A dollárkirálynő	Vatárszörény A nagymama	A sárga csikó Gretchen	Az atyja apja.	Az életkomédiája A táncz.

Grammofon tulajdonosok figyelmébe!

»Starkton« Világ Rekord kétoldalu művész hanglemez. Az egész világon szabadalmazva. Nagysága 27 cméter. Az eddig létező összes gyártmányu hanglemezeket felülmúlja. — Hogy meggyőződjék mindenki lemezeink kiválóságáról az első próba lemezt **4.50** fillérért számítjuk.

Egyébként a Világ Record lemezek gyári ára 7 kor. **Részletfizetésre is szállítjuk.**

Mindennemű hangszerek ugymint: grammofon, hegedű, czitera, harmonika és fuvolákat olcsón vásárolhat **részletfizetésre.**

Kérjen próbalemezt.

Lemezjegyzék ingyen.

Kérjen próbalemezt.

Iván és Vári hangszertelepe Bpest, VI., Teréz-körut 1/c.

Hirdetmény.

Az L. cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társaság ezenel közhírré teszi, hogy a Brallából érkezett, s a fél által ki nem váltott, az 5020. és 6808. számú uszályokban rak-tározó, mintegy 58 wagon szén az üzletszabályzat 61. §-a alapján f. évi április 16-án délelőlt 10 órákor Dr. Weinmann Fülöp kir. körjegyző ur közbejöttével a leg-többet ígérőnek készpénzfizetés ellenében nyilvános árverés utján a Rudolf-rakparton eladni fog. Budapest, 1908. április 14-én.

A forgalmi igazgatóság.

Polgári árak!

Pontos kiszolgálás!

Kitűnő szabás!

Vidékre mintát küldök, nagyobb rendelésnél személyesen elmegyek.

Zeliszka János

angol uri szabóterem-BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I. em.

Allandó válnak a legdivatosabb angol és bel-töldi szabóteremből.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos-sága a Réthy-féle cukorka 60 fillérért mindentüzt kap-ható: CS.

BUTOR RÉSZZLETFIZETÉSRE
KÉSZPÉNZTEL MINT
RENDHÍVULI ÖLCSŐ ÁRON
KAPHATÓ
EHRENTREU TESTVEREM
BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-KÖRUT)
KAPAL ÁRJEJYZÉK INGYEN. TELEFON 8227

Mindenütt kapható a legfinomabb
Weider tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.
Weider Ármin és Béla
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Telefon 56-19.
Kérjen! Ne távozzon!
Ügyeljen a czégre
Lukács Gyula
férfi-szabó
Károly-körut 16

Yiszti gallérok! nagy választékban

Öltöny	26 K
Bedingot öltöny	60 .
Smoking öltöny	40 .
Felöltő	24 .
Nadrág	10 .
Divatmellény	6 .
Fiu felöltő	18 .
„ öltöny	18 .
Gallér	12 .

Fiu- és gyermekru-hák dus választékban

Urasági butorokat, szőnyeget, osillárokat és legteljesebb berendezéseket (gyárat és üzle-tekert is) vesznek és eladók.
Nagy Zsigmond
VI., Lázár-utca 3. (a Váci-körut mellett).
Gyönyörű választék a leg-finomabb modern és stilszerű matt és fényezett mahagoni pilander vagy másfajta háló, ebédlő, uri szoba és szalonbutorokban. Réshálószobák, börgarnitú-rák és kárpitosfélékben Perssa, smyrna és más sző-nyegeken és függönyekben, modern bronzcsillárokból, gáz, villamos stb.-hez.
26597

Vadászoknak!

Kiváló szakértők által belőtt és elismert egy és kétosövű vadászfegyvereket, flóberteket, karabélyokat, céllövő fe-gyvereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza
Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

PARISI VILÁGKIÁLLITÁS „GRAND PRIX“ 1900
Kwizda-féle SERTÉSPOR
diätetikai szer a hizás elősegítésére.
Árak: Kis doboz kor. 1.20, nagy doboz kor. 2.10
Kwizda-féle sertésspor.
Fővárosi TÖRÖK JOSEF gép-szárítás, Budapest, Károly-körut 12. Andrássy-ut 26. szám.

Pontos és legjobb
ÓRÁK
5 évi jótállás mellett.
Arany és ezüst ókaszerek, evő-eszközök, nászajándékok **részletfizetésre is.**
Javításokra és vidéki megrende-lésekre különös gondot fordítok.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.
POLGÁR KÁLMÁN
művész
Bpest, Erzsébet-körut 29. sz. I. em.

DIESEL-motorral
a tényleges löerő
óránként csak 1 fillérbe kerül.
Folytatásal és díjmentes költségvetésel készegeesen szolgál a
Fegyver- és Gépgyár R.-t.
Budapest.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
8-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20. — K.-ért, színes felöltőszövetet, turistalódit, seiyem-kangarut stb. stb. gyári áron kívül a mint megválasztásához és szállításáig mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék.
Miniatúr, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

BAD GASTEIN

a cs. és ki. államvasutak állomása.

A legerősebb radioaktív forrás egész Európában, (40 cC) maximális hőfokkal, 1012 méternyire a tenger színe fölé, puvszerű hegyvidéken, szőlőtermes helyen. Kötő hatása időbetegségeknél, (neurálgia) ischiás, neurasthenia, paralytis, (apoplexia) tubos, továbbá köbvény, csusz, vese- és hólyagbajknál, női bajknál, valamint kimerülés és gyengeségi állapotokra.
Kényelmes tartózkodás 60 szállodában és lakóházban. Fürdők minden házban. Idény: május 1-től szeptember 1-ig. Május, június és szeptemberben mérsékelt szoba árak. Bármilyen felvilágosítást szívesen ad a fürdőbiztoság. Programja ingyen. Forrásvízszétválasztás Mattoni Henrik után Hecsből.

Rézbutor

vasbutor, sodronygyaluték, kerít vasbutor és gyomokkocsi-gyártmányaink elsőrendű minőségben legújanyosabb árak mellett.

VI., Andrassy-ut 2. SZ. (Fonciére-palota)

Pápai és Náthán

gyárosoknál közvetlenül beszerezhetők. Vidékre képes árjegyzékek kívánatra küldetnek.

HA FÁJ A FEJE,

24 pász- lialat tar- talmás doboz 1 kor. 30 fill.	netótorozók hanem használja azonnal Beretrvas-féle MIGRAIN-pasztiliat mely 5 perc alatt mindenféle természetű, ideges fejfájást még ha krónikus is megszüntet. Felülmúl minden eddigi ismert szor- tát. Hatása bámulatos, még a legbelsőbb fejfájásnál is.	Minden gyógyszer- tárban és drogeriában kapható.
---	---	--

Forrá-
ár: Beretrvas Tamás gyógyszer-
szorosító Kispeszt, Rákóczi
utca 8.
Ingyen postai szállítást 3 doboz rendelésnél.

IDEGBAJOSOKNAK

legmelegebben ajánlható a 26. kiadásban.
Megjelent WEISZMANN ROMAN-tól.
Ueber Nervenkrankheiten u.
Schlagfluss, Vorbeugung u. Heilung. 28172
Mindenkinek díjtalanul megküldi:
FISCHER F. könyvkereskedő P. CS.



Polgár Sándor
m. kir. szabad nyelvtan-
vosi m. és köznevelési
tanácsos
BUDAPEST
VII. Erzsébet-körút 50.
Legelőnyösebben besze-
rezhetők orvosai, sebész-
sai és betegápolási
eszközök (tű, tűnyel-
ő, arak, Suspensórium,
irrigator feokendők
stb) legújabb telálmány
esása és kir. szabad
Polgár-féle sérvekötők,
has- és köldök kötők.
Valódi francia külön-
legenségek (óvszere-
sek) Részletes képes
árjegyzék ingyen és
bérmentve. Postai cím-
tesek ügyelni.

Az új tavaszi árjegyzék megjelent!

Kívánata ingyen.

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ
NEUMANN M.
FÉRFI-, FIÚ-, GYERMEK- ÉS
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE
BUDAPEST
MUZEUM-KÖRÚT 1. ÉS 3. SZÁM.



Ajtók, Ablakok,

vasredőnyök, használtak és újak, bármely méretben és alakban, igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123.
TELEFON 62-80.

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt-
mányait. 27733

FRIED J.

műbutorraktár, kárpitos és díszítő

Bpest, V., Nádor-u. 14

Elfogad teljes lakberendezéseket, valamint mindenféle kárpitos- és díszítőmunkákat. 27881

Mintaraktár művész ki-
velő butorokból, francia
és angol szövetekből
: Költségvetés díjmentes. :

PENZ

kölcsön sorsjegyekre, árték papírokra és vidéki takarékpénztárnál.

Erzsébet sorsjegyre 2.50 K	250
Magy. v. t.	25
Hazilika	15
Olasz v. t.	30
Oszt. v. t.	40
Hazai	90
Conv. Jelzőlő	220

stb. stb.

A kölcsön 2 koronánál kezdődő apró részletekben is elvégezhető. Ha sorsjegyek már zálogban vannak, úgy a jelzálog helyettesítésében is kölcsön a fenti összegre felvehető. Azonnali állításhoz és legolcsóbb kamattal.

BEIFELD BANKHAZ
BUDAPEST, Károly-körút 1
Alapítva 1874-ben.

Hol keressük a LEGJOBB POUVERT?

Kérjünk MÜLLER J. L.-féle

Blaha Serail Poudert

BLAHA LUJZA (báró Splényiné) színművésznő legkedveltebb arczispóra. Valamennyi arczot legjelesebbje egy nappalra, mint este, tekintélyek által megvizsgálatván, gyönyörűnek és tökéletesen ártatlannak találta. Mint pipereczkék nélkülözhetetlen, az arczbőrnek a leggyöngédőbb fedőanyagát, ifjúkori üdöséget, asópegeget és rozszapirt kölcsönöz.

Egy dohoz ára 80 krajczár. Nagyobb dohoz ára 1 forint.

GREME POMPADUR

Őszeköltő-tételek folytán sikerült a világhírű és csillogó hatású „Greme Pompadur” egész eredeti tisztaságban és erőjében összeállítanom. Ez az arcz, melylyel a hírneves Pompadur asszony egész arczát fenn tartta tartani csodaszépéget, arról, hogy az egészének ártot volna. E kifűnő szer jóval felülmúl minden eddigi enemi gyártmányt. „Greme Pompadur” este és reggel alkalmazatik, arczot és kezét bedörzsölve aztán egy kissé behinteni a „Poudert de Serail”-jal.

Egy tégely ára 1,60 frt. Egy tégely ára 1,80 frt.

MÜLLER J. L.

cs. és kir. udvari illatszerezz és pipere-csappan gyárosnál.
Budapest, IV., Koronaheczeg-u. 2. Az országban mindenütt kapható.

Szabott gyári árak!

Nászajándéktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

HOLCZER

m. kir. szab. ékszerész.

Nagy raktár:
Gyémánt és
brilláns-but-
nok, gyűrűk,
moltók és más
nemes kőárnk-
ból.

Saját
gyártmány!
Ékszer
átalakítások.
Jutányos árak

Budapest, IV., Károly-körút 22. Hőscr Gazár.
Gyár: VII., Király-utca 15.

Leikiismeretes kiszolgálás

E hirdetés rovátban minden szövegszerű beiktatása közönséges pénzt betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovátban minden szövegszerű beiktatása közönséges pénzt betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények

használtak és újak, rendkívül olcsó áron kaphatók a budapesti pénzszekrényraktárban. Budapest, V. Bálvány-utca 6/C. 286

Fényképezőgép,

alkalmi vétel laposra összehajtható klappkamera, pillanat és időfelvételekre, pneumatikus elslúléssel, kazetával, alkalmas mindenféle felvételekre csak 9 forint. Egy fényképezőgép, 9x12 klapp-kamera, kazettakkal, labda-exponálással, EGÉSZEN ÚJ, FELARON ELADÓ. Egy fényképezőgép 003 objektívvel, felszereléssel együtt igen olcsón, azonnal eladó. Vadászfénygép, fényképezőgépet binoklet, hangszereket, műtárgyakat stb. veszek a legmagasabb árban ugyanúgy minden olcsón eladok és újakra becserélek. Radó, IV/E. Egyetem-tér 5 szám. 49083

Székesfővárosi

tanító, okleveles tanár, szakképzett gyermekpszichológus tanítást vállal, elmaradt tanulókat előkészít, esetleg magántanulókat felelősség mellett levezgáztat. Ajánlatokat „Szakképzett” jelleggel a kiadóra kér.

Gépezéket

cséplés időnyre nayszintén gazdasági személyzet, szakértelm és józanágáért teljes felelősséget vállalok a hely adó urak részére teljesen költégg és díjmentesen ajánl Krakauer Ar in Budapest Nagyzöld-u. 25. Telefon 94-76

Révfülpön

a Balatonparlon, a Lenke nyaraló két szoba konyha, veranda, éléskamra, pin-czéval, teljes fűszerelés-sel és fűrdőkabinhaszná-lattal 350 koronáért a fűrdőidényre kiadandó. Tudakozódás a házmesternél Budapest IV. ker., Molnár-utca 24.

Asszonyok

vigyázzatok! Tulnag gyermekáldás ellen megantit védekezni Fischer Róza kézikönyve, Több ezer köszönd és hálaírat. 1 koronáért (esetleg bélyegekből) megküldi Fischer Róza asszony, Budapest, Damjanich-utca 28/B. - 2.



Rózsafa

50.000 drb magasztársú és bokoralaku. 150 legkisebb fajban, 1 drb magas 10 éves koronával, 1 K fejű 1 drb magasztársú teli nemesítésű 80 fillértől kezdve 1 drb bokoralaku 20 fillértől kezdve. Továbbá dísziták, gyümölcs-fak, tülevelűek nagy választékban. Fajbaromták és azok tojásai 25 legkevesebb fajban. Főárjegyzék ingyen.

Gróf Batthyány Zsigmond uradalmi intézősége Csendlak u. p. Perenczlak, Vas megye.

Jogi,

politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra (egyetárgyakból is) Kolozsvárra, Budapestre ugyiszintén államszámvevőtanai államvizsgára teljes sikerrel gyorsan, olcsón előkészíti. Jogi szeminárium, Budapest VI., Róssa-u. 44. III. 8.

Ügynököknek

bitos magánjelölt nyújtok általaiban bárkinek kik melékrenes-tre tartanak igényt. Erdépi-irokának és sorsjegyeknek rész-léttetésre való elarúlásáról van szó legmagasabb jutalék mellett. Szakképzettség nem szükséges. Erdékiügynök felvll-gosítást ad. FLEISSIG SANDOR bankháza VII. ker., Erzsébet-körút 2. szám.

Csunya kezeket

3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi a Kerpel kézfimóító. Üvege 90 fill., 4 üveget bérmentve küld Kerpel gyögzsz. Bpest, Lipót-körút 28. 27947

20,000 rózsa

magas törzsű kapható. Árjegyzék bérmentve Novák János rózsatelepen Székelvhid.

Asztalosok

új jövedelmi forrását feiró képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küld a „Kegelet” szerkesztősége Budapest, Nagyzöld-utca E. 46. 27903 B.

Arverési butor-,

szőnyeg-, csillár-raktáramat olcsón elárúlitom kiköltözés miatt. Dob-utca 22. szám Nagy Endre.

Sodronykeriteseket

bámulatos olcsón készít Heizler és Társa cég Budapest, VIII., Népszínház-u. 1-3

10,000 drb. RÓZSA

thea. Noks, Bourbon remontans, kétéves erős koronával, magas 10 drb. 12 korona, félmagas 10 drb. 8 kor., alacsony 10 drb. 5 kor. Nagy választék élő és dísznövényekben. Katalógus ingyen és bérmentve.

Fr. Spora,

kivitel kertész, Klattan, Csehország.

BUTOROK

háló-, ebédli-, szalonbe-rendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezésel rész- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök valódi angol bór garnitúrák eladása és vétele.

Wechsler Károlyné

VII., Király-utca 23. szám I. emelet 269. Erzsébet-utca sarok.

A valódi gyöngy

szilyórium kellemes ízére és jóságára felülmulhatatlan. — Egy postacsomag-nál literjét 3 koronáért szállítja utánvétellel mellet bérmentve Schneider Géza, Paks. 28283

Fenyőborovicska

(Gumpers) BARTA-féle, 3 liter K 7.50, 4 liter K 9.— bérmentve. FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesm. 26973

Régi ezüsttárgyakat

és zálogcédulákat veszek és eladok mindennemű arany- és ékszerárut, ugy-mint régiségeket, drágakövet, arany- és ezüst-órákat, lánczokat, gyűrűket, ezüst-évszékzöket. Kérjen árjegyzéket ingyen. Fuchs Dávid utóda Budapest, V., Váci-utca 18. I. emelet. 26764

Lakást,

bérhelyiséget, tizletet akar venni, akkor csak Gresham-palotába „Huszárhoz” kell menni. Telefon 81-08. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség naponta nyilvántartva.

30 forint.

Varrógépek

egy új valódi csen-ádi Singer varró-gép, zárszekrény-nyel 5 évi fűllá-lással csak 30 forint. SINGER A. műgépésznel Budapest, főüzlet Akácia-utca 55. Mindennemű varrógépek javítását legjutányosabb árban elvállalom. Árjegyzék ingyen.

BUTOR

árverésről, finom és egy szerű butor, hálósobák és garson szobák Szalon bór-fotellek, gyöngyörű tükör, diván, borszék, íróasztal, porzaszönyeg és egyes darabok; Földes B., VII., Kertész-utca 43. Király-utca sarokházban.

Zalogcédulákat

veszek. Elzálogosított, brilliansokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értéket kifizetem. Singer Jakab ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. szám. Izabella-utcasarkán.

Liszt István

Bpest, IV. Koronaherceg-u. 2 (Kigyó-tér sarkán) butorraktárban. Több mint 500 képpal ellátott árjegyzéket bárkinek 60 fillérel franko elküldjük.

30 korona

finom szövethöl dívatos férfilöltény vagy föltöltő mérték után remek szabású és finom kivitelben „Hazai verseny-szabóság” Budapest, VII. Thököly (Csömör-tér) 3. I. em. Vidékre minták bérmentve.

bank hitel

utján kizárólag csakis Reményi nagy magyar hang-szeritelepen. Prospektus és árjegyzék ingyen. Budapest, Király-u. 58. szám.

Gyümölcsfa

diszfa és rózsaszárjegyzék-kei ingyen szolgál Weber faiskolája Békásmegyeren Budapest mellett.) 27117

Önök övni kell a feleségét!

Minden család részére legfontosabb illusztrált könyv a tulbó gyermekáldás ellen, melynek eredményét a hála-iratok ezrel igazolják, diszkrétén küldöm 90 fillér magyar levélbélyegért. Frau Anna Kaupa, Berlin, 247. Lindenstr. 50.

Veresáfonyabelfőt!

BARTA-féle, 6 kilós postakosárúveg 6.— korona FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesm. 86972

Polgari, gimnáziumi,

kereskedelmi, real, mai gánvizsgálatra, gimnáziumi különbözetre és érettségire előkészít (hölgyeket is.) Kerekes, Almássy-tér 16. sz. II. em. 18. sz. Válaszbélyegét kérek. 27808

Zálogcédulákat,

brilliansokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, platínát legmagasabb árban veszek. Brilliansokért többet fizetek, mint amennyit vették. SCHILLER IZIDOR, Síp-utca 8. 27133

Magánkutató iroda

Rákóczi-ut 75. Kényes megbízatásokat, megfigyeléseket, nyomozásokat elvállal úgy magán, mint családi ügyekben Kossa-Magyar Géza. Telefon 67-47. 27750

Polgáriskolai

gymnáziumi és bármely más gánvizsgára előkészítetnek rendes és magántanulók, valamint felnöttek (hölgyek is) kik tanulmányaikat félbeszakították legrovidebb idő alatt legjobb sikerrel szaktanáro-rok vezetése mellett. Egyenkénti tanítás. Tanítványok csak korlátolt számban vétetnek fel. Díjazás csakis sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítással szolgál „Tanár” Budapest, Thököly-ut 8. I. 3. 27997

BUTOR

részletfizetésre vagy meghatározott időre-szold árak és ingatlanszold fizetéseket, mellet és felvilágosítással szolgál.

Liszt István

Bpest, IV. Koronaherceg-u. 2 (Kigyó-tér sarkán) butorraktárban. Több mint 500 képpal ellátott árjegyzéket bárkinek 60 fillérel franko elküldjük.

Kelemen Mór,

építlet-bontás vállalkozónál Budapest, Nador-u. 72-74. Fiók üzlet Sziget-ut 5.

Urasági butor

Eladok és veszek; mahagoni hálósobákat, ebédli-eket, szalonokat, réz-butorokat, zongorákat, perzsa és szmirna szőnyeget, függönyöket, üveg- és bronzcsillárokat, petroleum-lámpákat, bronzszobrokat, olasz faragványokat, képeket, olajfestményeket, teljes lakberendezéseket, üzlet berendezéseket.

Nagy és Fia

Állandó nagy lakberendezés kiállítás! IV., Semmelweis-(Ujvilág-) utca 21., kapubejárát. Az egész házban. Telefon 17-77.

Fióküzlet nincsen.

26618

MEGHODITOTTUK A VILÁGOT!



Nem kell

már semmire futár, gyorsan szerez mindent „Huszár” Budapest, Mérieg-u. 2. Telefon 81-08 Lakást, lépcsőházi szobát, házat, telket, üzlethelyiséget, állást. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva. 27665

Szepességi csemegék

BARTA-féle veresáfonya befőttelel, málna-, szamóca-, csipkebogyóval, gomba- és huskonzerveket, pastélmokat ajánl a FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesmegeye. Kérjen árjegyzéket.

Csemegealma

600 nemes fajlama és óriás bírsalma postakosarankint 8 kor. 25 kiló ára 12 kor. Há-szillag föztött barackok lekvár 2.40 kor. Kiltűnő bírsalma-sajt 9 kor., Cukor-édes szilvaiz 1.40 K. kilója Fajboroknak hecitolite jét 50 koronáért szállítja Szabó Mik. Csongrád. 28010

Ajtók és ablakok

régi és új vasredőnyök teljes vasalással. Kapuvá-rácsozatok, kertkorlásek, keramitlapok, Kőhímel, lapok olcsón kaphatók.

Kelemen Mór,

építlet-bontás vállalkozónál Budapest, Nador-u. 72-74. Fiók üzlet Sziget-ut 5.

Urasági butor

Eladok és veszek; mahagoni hálósobákat, ebédli-eket, szalonokat, réz-butorokat, zongorákat, perzsa és szmirna szőnyeget, függönyöket, üveg- és bronzcsillárokat, petroleum-lámpákat, bronzszobrokat, olasz faragványokat, képeket, olajfestményeket, teljes lakberendezéseket, üzlet berendezéseket.

Nagy és Fia

Állandó nagy lakberendezés kiállítás! IV., Semmelweis-(Ujvilág-) utca 21., kapubejárát. Az egész házban. Telefon 17-77.

Fióküzlet nincsen.

26618

ELEKTRO-MOTOROK

minden nagyságban, Állandó nagy raktár Laub Lipót, BUDAPEST, Liszt Ferenc-tér 17. sz.

Lakást,

üzlethelyiséget akar kiadni, vagy kivenni, akkor csak Huszárhoz kell menni Budapest, V. Mérieg-u. 2. Telefon 81-08. Teljes garancia, első rangú ajánlatok. Minden bérhelyiség és ingatlan nyilvántartva.

15 forintért

15 forintért tiszta gyapuzsövetből mérték szerint elegáns kivitelű öltöny vagy felöltő Krausz F. és Tsa

1000 családnak

azonnalra szerzett „Huszár” lakást, helyiséget, állást Budapest, Mérieg-u. 2. Telefon 81-08. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva. 2766-

BELKURUT,

(hasmenés) gyomorgörcs legjobb gyógyszer a BARTA-féle PERKETEAFONYA GYÖGYÖR. Gyógyszereszek és fűszereszeknél 1 üveg ára K 1.60, 5 üveget 8.— koronáért bérmentve szállít a FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepes-m. 26971

Modern urasági butorok

alkalmi vétele és eladása háló-, ebédli-, szalonuriszoba és irodai teljes berendezések. Dus raktár szőnyegek, függönyök, teríték, csillárok, vas- és réz-butorokban.

GROSZ SANDOR és társa

Budapest, Liszt Ferenc-tér 8. sz. ez előtt Gyár-utca. Telefon 14-09.

Kolozsvári

legtudományi és állam-tudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen alaposan és lelkümelletesen készítettek elő a legrovidebb idő alatt kiprobált módszerünkkel, igen szerény díjazásért. A vizsga sikerét biztosítja 6 év óta fennálló és kiváló eredményeket produkáló intézetünk. Vá-ltófogból speciális tantolyam, melyre korlátolt számban veszünk fel hallgatókat. Csakis utólagos vizsga sikere után igen csekély díjazással. Levél-beli érdeklődésekre ki-méretően válaszol Dr. Erős Vilmos, Kolozsvár, Magyar-u. 2.